Owner’s Manual

PowerVerter

APSX6048VR Pure Sine Wave I’PP@TE

DC-to-AC Inverter/Charger

Input Output

Invert: 48 VDC 208/230V, 50/60 Hz. AC
Charge: 208/230V, 50/60 Hz. AC 48 VDC

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA
Customer Support; (773) 869-1212
www.tripplite.com

Reliable Emergency Backup Power

Congratulations! You’ve purchased the most advanced, feature-rich Inverter/Charger designed as an alternative energy source during utility
power failures. Tripp Lite APS Inverter/Chargers keep your equipment constantly up and productive through all utility power problems (blackouts,
brownouts and high voltages) by inverting DC power from user-supplied batteries into AC power. Built-in surge suppression provides an additional
level of equipment protection. When utility power is present, APS Inverter/Chargers automatically pass through power to your equipment while
simultaneously recharging your connected battery bank. APS Inverter/Chargers are the quiet alternative to gas generators during emergency
backup applications—with no fumes, fuel or noise to deal with! You get AC electricity anywhere and anytime you need it.

Better for Your Equipment Premium Protection Levels

* Built-In Isobar Surge Protection
» Automatic Overload Protection

Ideal Output for All Loads (including computers)
* Pure Sine Wave Output for Maximum Compatibility and Performance
* Frequency-Controlled Output

Fast Load Switching
 Balanced Load Sharing

Better for Your Batteries Faster Battery Recharge
» High-Amp, 3-Stage Battery Charger (adjustable)

Critical Battery Protection
« Battery Charge Conserver (Load Sense)
* High-Efficiency DC-to-AC Inversion

Better for You Simple, Maintenance-Free Operation
* Multi-Function Lights & Switches
* Moisture-Resistant Construction*
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* Inverter/Chargers are moisture-resistant, not waterproof.
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Important Safety Instructions A

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

This manual contains important instructions and warnings that should be followed during the installation, operation and storage of all Tripp Lite
Inverter/Chargers.

Location Warnings

* Install your Inverter/Charger (whether for a mobile or stationary application) in a location or compartment that minimizes exposure to
heat, dust, direct sunlight and moisture.

 Although your Inverter/Charger is moisture resistant, it is NOT waterproof. Flooding the unit with water will cause it to short circuit
and could cause personal injury due to electric shock. Never immerse the unit, and avoid any area where standing water might
accumulate. Mounting should be in the driest location available.

* Leave a minimum of 5 cm clearance at front and back of the Inverter/Charger for proper ventilation. The heavier the load of connected
equipment, the more heat will be generated by the unit.

* Do not install the Inverter/Charger directly near magnetic storage media, as this may result in data corruption.
e Do not install near flammable materials, fuel or chemicals.

* Do not mount unit with its front or rear panel facing down (at any angle). Mounting in this manner will seriously inhibit the
unit's internal cooling, eventually causing product damage not covered under warranty.

* Mount your Inverter/Charger BEFORE DC battery and AC power connection. Failure to follow these instructions may lead to
personal injury and/or damage to the Inverter/Charger and connected systems.

Battery Connection Warnings

» Multiple battery systems must be comprised of batteries of identical voltage, age, amp-hour capacity and type.

» Because explosive hydrogen gas can accumulate near batteries if they are not kept well ventilated, your batteries should not be
installed (whether for a mobile or stationary application) in a “dead air” compartment. Ideally, any compartment would have some
ventilation to outside air.

* Sparks may result during final battery connection. Always observe proper polarity as batteries are connected.

* Do not allow objects to contact the two DC input terminals. Do not short or bridge these terminals together. Serious personal injury
or property damage could result.

Equipment Connection Warnings

Use of this equipment in life support applications where failure of this equipment can reasonably be expected to cause the
failure of the life support equipment or to significantly affect its safety or effectiveness is not recommended. Do not use this
equipment in the presence of a flammable anesthetic mixture with air, oxygen or nitrous oxide.

* Connect your Inverter/Charger only to a properly grounded AC power source. Do not connect the unit to itself; this will damage the
device and void your warranty.

* You may experience uneven performance results if you connect a surge suppressor, line conditioner or UPS system to the output of the
Inverter/Charger.

Operation Warnings

* Your Inverter/Charger does not require routine maintenance. Do not open the device for any reason. There are no user serviceable parts
inside.

 Potentially lethal voltages exist within the Inverter/Charger as long as the battery supply and/or AC input are connected. During any
service work, the battery supply and AC input connection should therefore be disconnected.

* Do not connect or disconnect batteries while the Inverter/Charger is operating in either inverting or charging mode. Operating Mode
Switch should be in the OFF position. Dangerous arcing may result.




Feature Identification

Identify the premium features on your specific model and quickly locate instructions on how to maximize their use.

n Configuration DIP Switches: optimize Inverter/Charger
operation depending on your application. See Configuration
Section for setting instructions.

Operating Mode Rocker Switch: controls Inverter/Charger
operation.The “AUTO/REMOTE” setting ensures your
equipment receives constant, uninterrupted AC power. It also
enables the Inverter/Charger to be remotely monitored and
controlled with an optional remote module (Tripp Lite model
APSRM4, sold separately). The “CHARGE ONLY” setting
allows your batteries to return to full charge faster by turning the
inverter off, which halts battery discharging. See Operation
Section for setting instructions.

Operation Indicator Lights: intuitive “traffic light” signals
show whether the Inverter/Charger is operating from AC line
power or DC battery power. It also warns you if the connected
equipment load is too high. See Operation Section for
instructions on reading indicator lights.

Battery Indicator Lights: intuitive “traffic light” signals show
approximate charge level of your battery. See Operation Section
for instructions on reading indicator lights.

DC Power Terminals: connect to your battery terminals. See
Battery Connection Section for connection instructions.

n Hardwire AC Input/Output Terminal Strip (Access Panel):
securely connects the Inverter/Charger to facility or vehicle
electrical system. See Input/Output Connection Section for
connection instructions.

Knockouts for AC Input/Output Conduits

B Remote Control Module Connector: allows remote monitoring
and control with an optional module (Tripp Lite model
APSRM4, sold separately). See remote module owner’s
manual for connection instructions.

Battery Charge Conserver (Load Sense) Control: conserves
battery power by setting the low-load level at which the
Inverter/Charger’s inverter automatically shuts off. See
Configuration Section for setting instructions.

Main Ground Lug: properly grounds the Inverter/Charger to
earth ground or to vehicle or boat grounding system. See Battery
Connection Section for connection instructions.

Thermostatically-Controlled Cooling Fans: quiet, efficient
fans regulate internal temperature and prolong equipment
service life. Fans run intermittently depending on temperature
and load.

Remote Generator Start Connector: automatically cycles
generator based on battery voltage. Use with user-supplied
cable. See Configuration Section for more information.

Remote Battery Temperature Sensing Connector: prolongs
battery life by adjusting charge based on battery temperature.
Use with cable (included on select models). See Configuration
Section for more information.

n—
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Switch Modes

After configuring, mounting and connecting your Inverter/Charger, you
are able to operate it by switching between the following operating
modes as appropriate to your situation:

AUTO/REMOTE: Switch to this mode when you

—
need constant, uninterrupted AC power for connected —
appliances and equipment. The Inverter/Charger will F
continue to supply AC power to connected equipment H
and to charge your connected batteries while utility- Position =

or generator-supplied AC power is present. Since the
inverter is ON (but in Standby) in this mode, it will automatically
switch to your battery system to supply AC power to connected
equipment in the absence of a utility/generator source or in over/under
voltage situations. “AUTO/REMOTE” also enables an optional
remote control module (Tripp Lite model APSRM4, sold separately)
to function when connected to the unit.

CHARGE ONLY: Switch to this mode when you
are not using connected appliances and equipment in
order to conserve battery power by disabling the
inverter. The Inverter/Charger will continue to supply
AC power to connected equipment and charge o

connected batteries while utility- or generator-
supplied AC power is present. However, since the inverter is OFF in
this mode, it WILL NOT supply AC power to connected equipment in
the absence of a utility/generator source or in over/under voltage
situations.

OFF: Switch to this mode to shut down the —
Inverter/Charger completely, preventing the inverter
from drawing power from the batteries, and preventing
utility AC from passing through to connected equipment
or charging the batteries. Use this switch to automatically Lo

reset the unit if it shuts down due to overload or

overheating. First remove the excessive load or allow the unit to
sufficiently cool (applicable to your situation). Switch to “OFF”,
then back to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY” as desired.
If unit fails to reset, remove more load or allow unit to cool further
and retry. Use an optional remote control module (Tripp Lite model
APSRM4, sold separately) to reset unit due to overload only.

Indicator Lights

Your Inverter/Charger (as well as an optional Tripp Lite Remote
Control Module, sold separately) is equipped with a simple, intuitive,
user-friendly set of indicator lights. These easily-remembered “traffic
light” signals will allow you, shortly after first use, to tell at a glance
the charge condition of your batteries, as well as ascertain operating

details and fault conditions.

LINE Green Indicator: If the operating mode AT
switch is set to “AUTO/REMOTE,” this light will e
ILLUMINATE CONTINUOUSLY when your ®
connected equipment is receiving continuous AC - o

power supplied from a utility/generator source. o

If the operating mode switch is set to “CHARGE ONLY,” this light
will FLASH to alert you that the unit’s inverter is OFF and will NOT
supply AC power in the absence of a utility/generator source or in
over/under voltage situations.

[eX"Xe)

INV (Inverting) Yellow Indicator: This light will
ILLUMINATE CONTINUOUSLY whenever connected S
equipment is receiving battery-supplied, inverted AC —
power (in the absence of a utility/generator source or -

in over/under voltage situations). This light will be off

when AC power is supplying the load. This light will

FLASH to alert you if the load is less than the Battery Charge
Conserver (Load Sense) setting.

LOAD Red Indicator: This red light will
ILLUMINATE CONTINUOUSLY whenever the ]
inverter is functioning and the power demanded by
connected appliances and equipment exceeds 100% -
of load capacity. The light will FLASH to alert you
when the inverter shuts down due to a severe
overload or overheating. If this happens, turn the operating mode
switch “OFF”; remove the overload and let the unit cool. You may
then turn the operating mode switch to either “AUTO/REMOTE” or
“CHARGE ONLY?” after it has adequately cooled. This light will be
off when AC power is supplying the load.

BATTERY Indicator Lights: These three lights will illuminate in
several sequences to show the approximate charge level of your
connected battery bank and alert you to two fault conditions:

,_
o
>
°

[CXexe]

Approximate Battery Charge Level*

Indicator Illuminated Battery Capacity
(Charging/Discharging)

Green 91%—Full

Green & Yellow 81%-90%

Yellow 61%—-80%

Yellow & Red 41%-60%

Red 21%-40%

B All three lights off 1%-20%

Flashing red 0% (Inverter
shutdown)

* Charge levels listed are approximate. Actual conditions vary

depending on battery condition and load.

Fault Condition
Indicator Illuminated Fault Condition @

n All three lights
flash slowly*

Excessive discharge
(Inverter shutdown)

All three lights Overcharge (Charger
flash quickly** shutdown)

*Approximately : second on, 2 second off. See Troubleshooting section. ** Approximately ; second
on, % second off. May also indicate a battery charger fault exists. See Troubleshooting section.

Resetting Your Inverter/Charger

to Restore AC Power

Your Inverter/Charger may cease supplying AC power or DC charging
power in order to protect itself from overload or to protect your
electrical system. To restore normal functioning:

Overload Reset: Switch operating mode switch to “OFF” and
remove some of the connected electrical load (ie: turn off some of
the AC devices drawing power which may have caused the overload
of the unit). Wait one minute, then switch operating mode switch
back to either “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY.”

@
@
@




Configuration

Set Configuration DIP Switches

Using a small tool, set the Configuration DIP Switches (located on the front panel of your unit, see diagram) to optimize Inverter/Charger
operation depending on your application. Warning: Make sure the unit is turned OFF before changing DIP Switch settings.

HIGH
MED

REMOTE

CONFIGURATION DIP SWITCHES LOW CONTROL LOAD
(SEE MANUAL OR TOP OF UNIT FOR INSTRUCTIONS)

| OPERATION|
LINE
INV

1Ll

[ I 11|

O

1111

123 4 5678

Not Used

9101112

O

O
O

O

O

Select Line Connect Relay Transfer Time - OPTIONAL

Note: If you will use the Inverter/Charger to
Faster support computers or other sensitive
T ter Ti Switch Positi electronic equipment loads, set the transfer
ranster 1ime witch 2 osition time to V2 cycle (switch #2 UP) to ensure
1/2 Cycle Transfer Time Up uninterrupted operation when the
1 Cycle Transfer Time  Down (factory setting) 1 2 3 4 Slower | yerter/Charger transfers to battery power.
Select Frequency - REQUIRED
60 Hz
Frequency Switch Position I
60 Hz Up 1 2 3 4 S0
50 Hz Down (factory setting)
B} select Line Voltage - REQUIRED 208y
Voltage Switch Position
208 VAC Up
230 VAC Down (factory setting) 1 2 3 4 230V
Select Battery Charger Amp Setting Low Charge Amp | Battery Charger Switch Position
CAUTION: When switching to the High Charge Amp setting, the user Low Charge Amps (23A) Up (factory setting)
must ensure that the amp hour capacity of their battery system exceeds 7 N
the amperage of the High Charge Amp setting or the batteries may be . ngh Charge Ampb (QOA) Down
damaged or degraded. 5 6 7 8 HighCharge Amp

[ sclect Equalize Battery Charge - OPTIONAL

This DIP Switch is momentarily engaged to begin the process of

equalizing the charge state of your battery’s cells by time-limited

overcharge of all cells. This can extend the useful life of certain types
of batteries; consult with your battery’s manufacturer to determine if

“Reset”

5 6 7 8 “Equalize”

your batteries could benefit from this process. The charge equalization
process is automatic; once started, it can only be stopped by removing

the input power.

Setting Procedure
* Move to “Equalize” (DOWN) postition for three seconds.
* Move to “Reset” (UP) postition and leave it there. This is the factory default setting.

CAUTION: Do not leave DIP switch #3 in the down position after beginning process. Battery charge
equalization should only be performed in strict accordance with the battery manufacturer’s instructions
and specifications.

Switch Position
Up (factory setting)
Down (momentarily)

Battery Charge
Reset
Equalize

n n Not Used




Configuration (continueq)

Switch #4 Set for 230 VAC Operation (#4 Down)

Select Low AC Input Voltage Point for Select High AC Input Voltage Point for 270V
Switching to Battery - OPTIONAL* 180V Switching to Battery - OPTIONAL*
Voltage Switch Position Voltage Switch Position I
180 VAC Up 270 VAC Up
170 VAC Down (factory setting) 9 10 11 12 1m0V 260 VAC Down (factory setting) 9 10 11 12 20v
Switch #4 Set for 208 VAC Operation (#4 Up)
Select Low AC Input Voltage Point Select High AC Input Voltage Point for -
for Switching to Battery - OPTIONAL* 175y Switching to Battery - OPTIONAL* 245V
Voltage Switch Position Voltage Switch Position
175 VAC Up 245 VAC Up
165 VAC Down (factory setting) 9 10 11 12 165V 235 VAC Down (factory setting) 9 10 11 12 235V

* Most of your connected appliances and equipment will perform adequately when your Inverter/Charger’s High AC Input Voltage Point and its Low AC Voltage Input Point is left in the factory setting . However, if the unit frequently switches to battery power due to momentary
high/low line voltage swings that would have little effect on equipment operation, you may wish to adjust these settings. By increasing the High AC Voltage Point and/or decreasing the Low AC Voltage Point, you will reduce the number of times your unit switches to battery
due to voltage swings.

Select Battery Type - REQUIRED

CAUTION: The Battery Type DIP Switch setting must match the type of batteries you connect,
or your batteries may be degraded or damaged over an extended period of time. See “Battery Gel Cell
Selection,” for more information.

Battery Type Switch Position

Gel Cell (Sealed) Battery Up 9 10 11 12 Wet Cell

Wet Cell (Vented) Battery Down (factory setting)

Set Battery Charge Conserver (Load Sense) Control—OPTIONAL

In order to save battery power, the unit's inverter automatically shuts off in the absence of any power demand from

. . . . . LOAD
connected equipment or appliances (the electrical load). When the Inverter/Charger detects a load, it automatically turns SENSE
its inverter function on. Users may choose the minimum load the Inverter/Charger will detect by adjusting the Battery (@‘)

Charge Conserver Control (see diagram). Using a small tool, turn the control clockwise to lower the minimum load that
will be detected, causing the inverter to turn on for smaller loads. When the control is turned fully clockwise, the inverter MAX OFF
will operate even when there is no load. Turn the control counterclockwise to increase the minimum load that will be
detected, causing the inverter to stay off until the new minimum load is reached.

NOTE: The factory setting for the control is fully clockwise. However, based on the threshold load to which you'd like the inverter to respond, you should adjust the control counterclockwise to reduce
its sensitivity until the inverter is active only when connected equipment or appliances are actually in use.

Connect Remote Control—OPTIONAL

The unit features an 8-conductor telephone style receptacle on the front panel for use with an optional remote control module (Tripp Lite
model APSRM4, sold separately). The remote module allows the Inverter/Charger to be mounted in a compartment or cabinet out of sight, while
operated conveniently from a remote location. See instructions packed with the remote control module.

Connect Battery Temperature Sensing Cable—OPTIONAL

The battery temperature sensing function prolongs battery life by adjusting the charge float voltage level based on battery temperature.
Connect the sensor cable (the cable has an RJ style connector on one end and a black sensor on the other) to the RJ style jack located on
the front panel of the Inverter/Charger labeled “RMT BATT TEMP.” With user-supplied electrical or duct tape, affix the sensor to the side
of the battery below the electrolyte level. Make sure that nothing, not even tape, comes between the sensor and the side of the battery. To
guard against false readings due to ambient temperature, place the sensor between batteries, if possible, or away from sources of extreme
heat or cold. If the sensor cable is not used, the Inverter/Charger will charge according to its default value (25° C).

Connect Automatic Generator Starter—OPTIONAL

Connect the RJ type modular jack on the front panel labeled “RMT GEN START” to vehicle . > - Common
generator ON/OFF switching mechanism with user-supplied cable (see Pin Configuration Diagram). Y ®
—

Pin Configuration
— [*]

3-N.C.
Once attached, the interface will allow the Inverter/Charger to automatically switch a vehicle ©

Normally Closed
. T @ ( y )

generator on when connected battery voltage levels are low ( < 46.0 VDC) and switch it off when 15 4-N.O.
battery voltage levels are high ( >56.4 VDC). B (Normally Open)




Battery Selection

Select Battery Type

Select “Deep Cycle” batteries to enjoy optimum performance from your Inverter/Charger. Batteries of either Wet-Cell (vented) or Gel-Cell /Absorbed
Glass Mat (sealed) construction are ideal. 6-volt “golf cart,” Marine Deep-Cycle or 8D Deep-Cycle batteries are also acceptable. You must
set the Inverter/Charger’s Battery Type DIP Switch (see Configuration section for more information) to match the type of batteries you connect
or your batteries may be degraded or damaged over an extended period of time.

Match Battery Amp-Hour Capacity to Your Application

Select a battery or system of batteries that will provide your Inverter/Charger with proper DC voltage and an adequate amp-hour capacity
to power your application. Even though Tripp Lite Inverter/Chargers are highly-efficient at DC-to-AC inversion, their rated output capacities
are limited by the total amp-hour capacity of connected batteries plus the output of an alternator when one is used.

Example
e STEP 1) Determine Total Wattage Required Tools
Add the wattage ratings of all equipment you will connect to your il Orbital Sander Cordless Tool Charger
Inverter/Charger. Wattage ratings are usually listed in equipment manuals -
. A A : <3 -
or on nameplates. If your equipment is rated in amps, multiply that number — T“" 1 \¢ w
times AC utility voltage to estimate watts. (Example: a drill requires 1.3 a2 Q?@\u\
amps. 1.3 amps x 230 volts = 300 watts.) :
NOTE: Your Inverter/Charger will operate at higher efficiencies at about 75% - 80% of nameplate rating. 300w + 160W + 20w =
Appliances
Blender Color TV Laptop Computer
<>
o )
~—
300W  + 80w+ =

* STEP 2) Determine DC Battery Amps Required
Divide the total wattage required (from step 1, above) by the battery voltage
(48V) to determine the DC amps required.

e STEP 3) Estimate Battery Amp-Hours Required

Multiply the DC amps required (from step 2, above) by the number of hours
you estimate you will operate your equipment exclusively from battery
power before you have to recharge your batteries with utility- or
generator-supplied AC power. Compensate for inefficiency by
multiplying this number by 1.2. This will give you a rough estimate of how
many amp-hours of battery power (from one or several batteries) you
should connect to your Inverter/Charger.

NOTE: Battery amp-hour ratings are usually given for a 20-hour discharge rate. Actual amp-hour capacities
are less when batteries are discharged at faster rates. For example, batteries discharged in 55 minutes
provide only 50% of their listed amp-hour ratings, while batteries discharged in 9 minutes provide as little
as 30% of their amp-hour ratings.

480 watts + 48V =|[r]eg.\q 5

10 DC Amps x 5 Hrs. Runtime
x 1.2 Inefficiency Rating = [0a\13] o5 g [e]I[ &

¢ STEP 4) Estimate Battery Recharge Required, Given Your Application
You must allow your batteries to recharge long enough to replace the
charge lost during inverter operation or else you will eventually run down
your batteries. To estimate the minimum amount of time you need to
recharge your batteries given your application, divide your required battery
amp-hours (from step 3, above) by your Inverter/Charger’s rated charging
amps (23/90).

NOTE: For Tripp Lite Inverter/Chargers over 1000 watts used in vehicular applications, Tripp Lite
recommends you use at least two batteries, if possible fed by a heavy-duty alternator anytime the engine
is running. Tripp Lite Inverter/Chargers will provide adequate power for ordinary usage within limited
times without the assistance of utility or generator power. However, when operating extremely heavy
electrical loads at their peak in the absence of utility power, you may wish to “assist your batteries” by
running an auxiliary generator or vehicle engine, and doing so at faster than normal idling.

60 Amp-Hours + 23 Amps
Inverter/Charger Rating = PR g LI ER ST T T




Battery Connection

Connect your Inverter/Charger to your batteries using the following procedures:

e Connect DC Wiring: Though your
Inverter/Charger is a — ]
high-efficiency -
converter of
electricity, its rated
output capacity is
limited by the length
and gauge of the
cabling running from the battery to the unit.
Use the shortest length and largest diameter
cabling (maximum 00 gauge) to fit your
Inverter/Charger’s DC Input terminals.
Shorter and heavier gauge cabling reduces
DC voltage drop and allows for maximum
transfer of current. Your Inverter/Charger is
capable of delivering peak wattage at up to
200% of its rated continuous wattage output

DC Connectors

for brief periods of time. Heavier gauge
cabling should be used when continuously
operating heavy draw equipment under these
conditions. Tighten your Inverter/Charger
and battery terminals to approximately 3.5
Newton-meters of torque to create an
efficient connection and to prevent
excessive heating at this connection.
Insufficient tightening of the terminals could
void your warranty. See Specifications
page for Minimum Recommended Cable
Sizing Chart.

¢ Connect Ground: Using an 8 AWG wire
or larger directly connect the Main Ground
Lug to the vehicle’s chassis or earth ground.
See the Feature Identification section to locate

the Main Ground Lug on your specific
Inverter/Charger model. All installations
must comply with national and local codes
and ordinances.

e Connect Fuse: Tripp Lite recommends
that you connect all of your Inverter/Charger’s
positive DC Terminals directly to a fuse(s)
and fuse block(s) within 45 cm of the
battery. The fuse’s rating must equal or
exceed the Minimum DC Fuse Rating listed
in your Inverter/Charger’s specifications.
See Specifications for fuse and fuse block
recommendations. See diagrams below for
proper fuse placement.

/N

WARNING! » Failure to properly ground your Inverter/Charger to a vehicle’s chassis or earth
ground may result in a lethal electrical shock hazard.
* Never attempt to operate your Inverter/Charger by connecting it directly to output from an
alternator rather than a battery or battery bank.

e Observe proper polarity with all DC connections.

Non-Vehicular or Vehicular Applications
Non-vehicular applications include stationary configurations as well as vehicular configurations that are not integrated into a vehicle’s
electrical system. In a parallel connection, your Inverter/Charger’s Nominal DC Input Voltage must match the voltage of your battery or
batteries. Your 48V DC Inverter/Charger requires 48V DC from your battery system.
In a series connection, your Inverter/Charger’s Nominal DC Input Voltage must match the number of batteries multiplied by their voltage.
Your 48V DC Inverter/Charger requires either four 12V batteries connected in series (48 = 4 x 12) or eight 6V batteries

connected in series (48 = 8 X 6).

In vehicular applications, your Inverter/Charger’s Nominal DC Input Voltage must match the voltage of your battery or batteries—
48 Volts. Although it is possible to connect your Inverter/Charger to the main battery within your vehicle’s electrical system, in the normal
vehicular context, the Inverter/Charger is connected to one or more dedicated auxiliary (house) batteries which are isolated from the drive
system to prevent possible draining of the main battery.

Contact Tripp Lite technical support for assistance with additional parallel, series or series/parallel connections.

0L =
Optional connection — o .~
for Vehicular M
. . 48 Volts Inverter/Charger
applications only.
=
Single Battery Connection
S — o
el & @ - -
— N N THPPLITE
—_ 12 Volts 12 Volts 12 Volts 12 Volts + 48 Volt Inverter/Charger
F <
Multiple Battery Connection (Series) B

Earth or Vehicle/Boat Battery Ground Battery UL-Listed Fuse & Fuse Block (mounted within 45 cm of the battery) Large Diameter

Cabling, Maximum 00 Gauge to Fit Terminals Alternator (for vehicle or boat connection only)




AC Input/Output Connection

To avoid overloading your Inverter/Charger, be sure to match the power requirements of the equipment you plan to run at any one time (add their
total watts) with the output wattage capacity of your Inverter/Charger model. When figuring the power requirements of your equipment, do
not confuse “continuous” wattage with “peak” wattage ratings. Most electric motors require extra power at start-up (“peak” wattage) than
required to run continuously after start-up, sometimes over 100% more. Some motors, such as in refrigerators and pumps, start and stop
intermittently according to demand, requiring “peak” wattage at multiple, unpredictable times during operation.

* DoubleBoost™ Feature * OverPower™ Feature
Tripp Lite Inverter/Chargers deliver up to twice their nameplate The Tripp Lite APSX6048VR Inverter/Charger delivers up to
rated wattage for up to 10 seconds,* providing the extra power 150% of its nameplate-rated wattage for up to 60 seconds under
needed to cold start heavy-duty tools and equipment. ideal battery and temperature conditions*, providing reserve

power to support tools and equipment.

* For best results, utilize OverPower for as short a duration as possible, ensure that battery bank
and cabling are able to provide full nominal DC voltage under load, and allow the
inverter/charger to cool completely before and after OverPower utilization.

Warning! Consult a qualified electrician and follow all applicable electrical codes
and requirements for hardwire connection. Disconnect both DC input and AC utility
supply before attempting hardwiring.

Remove the screws and cover plate over the hardwire terminal strip. Remove the knockout covers closest to the desired electrical source and
to your equipment. Attach 1.28 cm diameter conduits (user-supplied) to the knockouts and thread wires through. Connect the conduits to
each other with the ground bond connection supplied.

Ground*

» Connect the incoming and outgoing ground wires to the
ground terminals B¥ .

 Connect the Main Ground Lug to earth ground.

AC Input

» Connect the incoming hot wire to the input hot
terminal .

NEUTRAL IN

GROUND IN . . . .
» Connect the incoming neutral wire to the input neutral

= GROUND OUT terminal ,

AC Output

» Connect the outgoing hot wire to the output hot
j terminal B .

HOT OUT

NEUTRAL OUT
. ——1 » Connect the outgoing neutral wire to the output neutral

@8 @ R -

L ) terminal n .

J Replace cover plate and tighten screws. * If the incoming conduit only contains two wires (hot
and neutral), the incoming conduit must be bonded to the main ground lug on the unit. In any
case, the incoming conduit must be bonded to earth or vehicle ground, and the incoming
conduit must be bonded to the outgoing conduit.

Service

If you are returning your Inverter/Charger to Tripp Lite, please pack it carefully, using the ORIGINAL PACKING MATERIAL that came
with the unit. Enclose a letter describing the symptoms of the problem. If the Inverter/Charger is within the warranty period, enclose a copy
of your sales receipt. To obtain service you must obtain a Returned Material Authorization (RMA) number from Tripp Lite or an authorized
Tripp Lite service center.

Maintenance

Your Inverter/Charger requires no maintenance and contains no user-serviceable or replaceable parts, but should be kept dry at all times.
Periodically check, clean and tighten all cable connections as necessary, both at the unit and at the battery.




Troubleshooting

Try these remedies for common Inverter/Charger problems before calling for assistance. Call Tripp Lite Customer Service before returning

your unit for service.

SYMPTOM

PROBLEMS

CORRECTIONS

No AC Output
(All' Indicator Lights Are OFF)

Unit is not properly connected to utility power.

Connect unit to utility power.

Operating Mode Switch is set to “OFF” and
AC input is present.

Set Operating Mode Switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY.”

This is normal when the Operating Mode Switch
is set to “CHARGE ONLY” and AC input is absent.

No correction is required. AC output will return when AC input
returns. Set Operating Mode Switch to “AUTO/REMOTE” if you
require AC output.

Unit has shut down due to battery overcharge (preventing
battery damage). The problem may be with connected
auxiliary chargers, if any, or with the unit’'s charger.

Disconnect any auxiliary chargers. Reset by moving Operating

Mode Switch to “OFF” Wait 1 minute and switch to “AUTO/REMOTE”
or “CHARGE ONLY? If unit remains in shutdown mode after several
attempts to reset, contact Tripp Lite Customer Service for assistance.

Unit has shut down due to excessive battery discharge.

Use an auxiliary charger* to raise battery voltage. Check external
battery connections and fuse. Unit automatically resets when
condition is cleared.

Unit has shut down due to overload.

Reduce load. Reset by moving Operating Mode Switch to “OFF”
Wait 1 minute. Switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY.”

Battery Not Recharging
(AC Input Present)

Connected batteries are dead.

Check and replace old batteries.

Battery fuse* is blown.

Check and replace fuse.”

Battery cabling* is loose.

Check and tighten or replace cabling.”

Unit has shut down due to battery overcharge (preventing
battery damage). The problem may be with connected
auxiliary chargers, if any, or with the unit’'s charger.

Disconnect any auxiliary chargers. Reset by moving Operating Mode
Switch to “OFF” Wait 1 minute and switch to “AUTO/REMOTE” or
“CHARGE ONLY? If unit remains in shutdown mode after several
attempts to reset, contact Tripp Lite Customer Service for assistance.

All Three Battery Indicator Lights
Are Slowly Flashing
(%2 Second Flashes)

Battery is excessively discharged.

Use an auxiliary charger* to raise battery voltage. Check external
battery connections and fuse. Unit automatically resets when
condition is cleared.

All Three Battery Indicator Lights
Are Rapidly Flashing
(% Second Flashes)

Battery is overcharged. Unit will shut down to prevent
battery damage. The problem may be with connected
auxiliary chargers, if any, or with the unit’s charger.

Disconnect any auxiliary chargers. Reset by moving Operating Mode
Switch to “OFF” Wait 1 minute and switch to “AUTO/REMOTE”

or “CHARGE ONLY? If unit remains in shutdown mode after several
attempts to reset, contact Tripp Lite Customer Service for assistance.

Red “LOW” Battery
Indicator Light is Flashing

Battery voltage is low. Unit will automatically shut down
after 10 seconds to protect battery from damage.

Make sure that AC power is present in order to recharge batteries.
Reset by moving Operating Mode Switch to “OFF” then to
“AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY”

False reading due to undersized or insufficiently connected
DC cabling.

Use sufficient size DC cable sufficiently connected to the
Inverter/Charger.

Red “LOAD” Operation
Indicator Light Flashing

Inverter is overloaded. Unit will automatically shut down
after 5 seconds.

Reduce load. Reset by moving Operating Mode Switch to “OFF”
Wait 1minute. Switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY”

* User-supplied.



Specifications

MODEL NUMBER: APSX6048VR . . e oF
AC Input Connection: Hardwire Minimum Recommended Cable Sizing
INVERTER Use in conjunction with DC wiring connection instructions in the Battery Connection section.

The Inverter/Charger includes a Battery Charge Conserver (Load Sense) Control which saves # NOTE: Acceptable power is directly related to cable length (i.e. - the shorter the cable, the better the performance). Cable length
battery power by allowing users to set the minimum load level at which the unit’s inverter is the sum of the positive cable length and the negative cable length.

turns on. Users can significantly reduce the No Load DC Input Current to a very low amp
level with the use of this control.

Inverter/Charger DC Volt: 48

Output Volts: 208/230* VAC, + 5%
Output Frequency (Nominal): 50*/60 Hz, + 0.5% Wire Gauge
Efficiency: 85% to 94%, depending on load and temperature Watts 4 2 0 00
Continuous Power (@ 20°C): 6000 W 2000 [o3ftom|sstt(i1.0m | sott(152m) | 751t (229m)
OverPower™ Peak Surge Power:™ 9000 W 3000 |15fta6m) | 24t (z3am) | 401t (122m) | 501t (152 m)
DoubleBoost™ Peak Surge Power:*** 12000 W 4000 1ft34m | 18165m) | 30ft©1m) |37#{11.3m)
DC Input Volts (Nominal): 48 VDC 5000 | ott@7m | 14ft43m) | 24ttz3m) | 30t (0.1 m)
DC Input Voltage Range: 42:60 VDC 6000 | 7fi(2im | 12t@7m) | 20ft(61m) | 25 (7.6m)
Minimum DC Fuse Rating: 250 A
DC Input Current @ Nominal V DC

Full Load: 138 A

Note on Labeling

Input Volts (Nominal): 208/230* VAC Two symbols are used on the APS labels.
Charging Capacity DC: 23*/90 A V,,: AC Voltage — : DC Voltage
Acceptance Volts VDC: 57.6%/56.4 V
Selectable (Wet*/Gel)
Float Volts VDC (Wet/Gel): 54*/54.4 V
Charger Only Input Current AC (Maximum): 25A
Minimum Input Volts (Transfer to Battery): 165*/175VAC (208V) or 170*/180VAC (230V)
Maximum Input Volts (Transfer to Battery): 235*/245VAC (208V) or 260*/270VAC (230V)
Input Frequency (Nominal): 50%/60 Hz, +10%
Total Input AC Current
(Continuous, Charger at Maximum): 30A
Maximum Bypass AC
Current (Continuous): 30A

* Factory setting. ** The Tripp Lite APSX6048VR Inverter/Charger delivers up to 150% of its nameplate-rated wattage for up to 60 seconds under
ideal battery and temperature conditions. For best results, utilize OverPower for as short a duration as possible, ensure that battery bank and
cabling are able to provide full nominal DC voltage under load, and allow the inverter/charger to cool completely before and after OverPower
utilization. *** DoubleBoost duration (up to 10 seconds). Actual duration depends on battery age, battery charge level and ambient temperature.

Limited Warranty

Tripp Lite warrants its Inverter/Chargers to be free from defects in materials and workmanship for a period of one year (except for outside of U.S.A., Canada and Mexico—120 days) from the date of retail purchase
by end user.

Tripp Lite’s obligation under this warranty is limited to repairing or replacing (at its sole option) any such defective products. To obtain service under this warranty you must obtain a Returned Material Authorization
(RMA) number from Tripp Lite or an authorized Tripp Lite service center. Products must be returned to Tripp Lite or an authorized Tripp Lite service center with transportation charges prepaid and must be
accompanied by a brief description of the problem encountered and proof of date and place of purchase. This warranty does not apply to equipment which has been damaged by accident, negligence or
misapplication or has been altered or modified in any way, including opening of the unit’s casing for any reason. This warranty applies only to the original purchaser who must have properly registered the product
within 10 days of retail purchase.

EXCEPT AS PROVIDED HEREIN, TRIPP LITE MAKES NO WARRANTIES, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE.
Some states do not permit limitation or exclusion of implied warranties; therefore, the aforesaid limitation(s) or exclusion(s) may not apply to the purchaser.

EXCEPT AS PROVIDED ABOVE, IN NO EVENT WILL TRIPP LITE BE LIABLE FOR DIRECT, INDIRECT, SPECIAL, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL DAMAGES ARISING OUT OF THE USE OF THIS
PRODUCT, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE. Specifically, Tripp Lite is not liable for any costs, such as lost profits or revenue, loss of equipment, loss of use of equipment, loss of
software, loss of data, costs of substitutes, claims by third parties, or otherwise.

Tripp Lite has a policy of continuous improvement. Specifications are subject to change without notice.

Regulatory Compliance Identification Numbers

For the purpose of regulatory compliance certifications and identification, your Tripp Lite product has been assigned a unique series number. The series number can be found on the product nameplate label,
along with all required approval markings and information. When requesting compliance information for this product, always refer to the series number. The series number should not be confused with the marking
name or model number of the product.



Manual del Propietario

PowerVerter T T
Inversor/Cargador CD a CA de Autentica TR’PP.L’TE
Onda Sinusoidal APSX6048VR
D —

Entrada Salida

Inversor: 48 VCD 208/230V, 50/60 Hz. CA
Cargador: 208/230V, 50/60 Hz. CA 48 VCD

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA
Soporte a Clientes: (773) 869-1212
www.tripplite.com

Confiable Energia de Respaldo de Emergencia

iFelicitaciones! Ha adquirido el Inversor/Cargador mas avanzado, lleno de opciones, disefiado como una fuente alternativa de energia durante
fallas en la energia del Servicio Publico. Los Inversores/Cargadores APS de Tripp Lite mantienen a sus equipo constantemente productivos y
en funcionamiento durante todos los problemas de energia del Servicio Publico (Apagones, caidas de la tension en la linea y altos voltajes)
invirtiendo la energia CD de las baterias, suministradas por el usuario, en energia CA. Una Supresor de sobre tensiones interno brinda un nivel
adicional de proteccion al equipo. Cuando estd presente la energia del Servicio Publico, los Inversores/Cargadores pasan automaticamente la
corriente a su equipo mientras simultdneamente recargan su banco de baterias conectado. Los Inversores/Cargadores APS son una silenciosa
alternativa a los generadores gas durante aplicaciones de respaldo de emergencia—iSin humo, combustible o ruido con que lidiar! Usted obtiene
electricidad CA en cualquier lugar y en cualquier momento en que la necesite.

Mejor para Su Equipo Niveles de Proteccion Premium
* Proteccion contra sobre tensiones Isobar Interna
* Proteccion contra Sobre Cargas Automatica

Salida Ideal Para Todas las Cargas (incluyendo computadoras)

« Salida de Auténtica Onda Sinusoidal para maxima compatibilidad y Rendimiento.
« Salida de Frecuencia Controlada

+ Répida Conmutacion de la Carga

* Distribucion de Carga Balanceada

Mejor Para Sus Baterias Recarga de Bateria mas Répida
» Alto Amperaje, Cargador de Bateria de 3 Niveles (ajustable)

Proteccion Critica de la Bateria
* Preservador de la Carga de la Bateria (Load Sense [Sensor de la Cargal])
* Inversion CD a CA de Alta Eficiencia

Mejor Para Usted Operacién Simple, Libre de Mantenimiento
* Luces e Indicadores Multi Funcién
e Construccion Resistente a la Humedad*

Seguridad 13 Conexién de Entrada/Salida CA 20
Identificacién de Caracteristicas 14 Servicio/Mantenimiento 20
Operacion 15 Solucién de Problemas 21
Configuracién 16 Especificaciones/Garantia 22
Seleccion de la Bateria 18 English 1
Conexién de la Bateria 19 Francais 23
Pycckun 34

*Los Inversores/Cargadores son resistentes a la humedad no a prueba de agua .
Derechos de autor © 2007. Todos los derechos reservados. PowerVerter” es una marca registrada de Tripp Lite



Instrucciones de Seguridad Importantes A

jCONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES!

Este manual contiene instrucciones y advertencias importantes que deberan seguirse durante la instalacion, operacion y almacenaje de todos los
Inversores/Cargadores de Tripp Lite.

Advertencias para la Ubicacion de su Equipo

+ Instale su Inversor/Cargador (Ya sea para aplicaciones mdviles o fijas) en una ubicacién o compartimiento que minimice la exposicion
al calor, polvo o a la luz directa y la humedad.

* Aunque su Inversor/Cargador es resistente a la humedad, NO es a prueba de agua. Inundar la unidad con agua causara un corto
circuito que puede causar serias lesiones personales debido a una descarga eléctrica. Nunca sumerja en agua la unidad y evite
cualquier area en donde pueda depositarse y acumularse agua. La unidad debera montarse en la ubicacion mas seca disponible.

* Deje el menos un espacio de 5 cm libres al frente y atras del Inversor/Cargador para una adecuada ventilacion. En tanto mayor sea la
carga del equipo conectado, mayor serd la cantidad de calor que generara la unidad.

* No instale el Inversor/Cargador directamente cerca medios de almacenaje magnético, ya que esto puede resultar en corrupcion de la
informacion.

» No lo instale cerca de materiales, combustibles o quimicos inflamables.

* No monte la unidad con el Panel frontal o trasero hacia abajo (bajo ningin angulo). Montarlo de estd manera inhibira
seriamente el enfriamiento interno de la unidad, causando finalmente daiios al producto que no estan cubiertos por la garantia.

* Monte su Inversor/Cargador ANTES de las conexiones CD de la bateria y energia CA. No seguir estas instrucciones puede conducir a
serias lesiones personales y/o dafios al Inversor/Cargador y a los equipos conectados.

Advertencias para la Conexion de la Bateria
« Sistemas de bateria multiples deben incluir baterias de idéntico voltaje, edad capacidad amperaje-hora y tipo.

» Debido a que explosivo gas hidrogeno puede acumularse cerca de las baterias si éstas no se mantienen bien ventiladas, sus baterias no
deben ser instaladas (ya sea para aplicaciones moviles o fijas) en un compartimiento de "aire muerto". Idealmente, cualquier
compartimiento debe tener ventilacion del aire exterior.

» Pueden generarse chispas en la etapa final de la conexion de la bateria. Siempre observe la polaridad correcta cuando conecte las
baterias.

» No permita el contacto de objetos con las dos terminales de entrada CD. No haga corto o puentee estas terminales juntas. Ya que
podrian generarse severas lesiones personales o dafios a la propiedad.

Advertencias para la Conexion del Equipo

El uso de este equipo en aplicaciones de soporte de vida en donde la falla de este equipo pueda hacer suponer que causara la
falla del equipo de soporte de vida o significativamente afectar su seguridad o efectividad no es recomendado. No use este
equipo en presencia de una mezcla anestésica inflamable con aire, oxigeno u oxido nitroso.

+ Conecte su Inversor/Cargador unicamente a una fuente de energia CA conectada adecuadamente a tierra. No conecte esta unidad a si
misma, esto dafiara el equipo y anulara la garantia.

* Puede experimentar un rendimiento irregular si conecta ¢l mismo un supresor de sobre tensiones, regulador de voltaje o sistema UPS a
la salida del Inversor/Cargador.

Advertencias de Operacion

* Su Inversor/Cargador no requiere de mantenimiento de rutina. Por ninguna razdn abra esta unidad. No hay parte ttiles para el usuario en su
interior.

« Existen dentro del Inversor/cargador voltajes potencialmente letales en tanto el suministro de la bateria y/o la entrada CA estén conectadas.
Por lo tanto, durante cualquier servicio, la conexiones del suministro de la bateria y la entrada CA deberan ser desconectadas.

» No conecte o desconecte baterias mientras el Inversor/Cargador esté operando ya sea en modo inversor o de carga. El interruptor de modo de
operacion debera estar en la posicion OFF [Apagado]. Pueden generarse peligrosos Arcos Voltaicos.



Identificacion de Caracteristicas

Identifique las caracteristicas Premium de su modelo especifico y localice las instrucciones de como maximizar sus usos.

n Interruptores DIP de Configuracion: Optimice la operacion
del Inversor/Cargador dependiendo de su aplicacion. Vea la
seccion configuraciéon para instrucciones de ajuste de
parametros.

Interruptor del Modo de Operaciéon: Controla la operacion
del Inversor/Cargador. La posicion “AUTO/REMOTE”
[Auto/Remoto] asegura que su equipo reciba constante e
ininterrumpida energia CA. También habilita el Inversor/
Cargador para ser monitoreado y controlado en forma remota
con un médulo remoto, opcional. Modelo Tripp Lite APSRM4,
vendido por separado). La posicion “CHARGE ONLY”
[Solamente Cargar] permite a las baterias volver a cargarse
completamente mas rapido al apagar el Inversor, lo que detiene
la descarga de la bateria. Vea la Seccion Operacion para
instrucciones de ajuste de parametros.

Luces Indicadoras de Operacion: Intuitivas sefiales “tipo
semaforo” muestran si el Inversor esta operando con energia de
la linea CA o la energia CD de la bateria. También advierte si la
carga del equipo conectado es demasiado alta. Vea la seccion
Operacion para obtener instrucciones de como leer las luces
indicadoras.

Luces Indicadoras de la Bateria: Intuitivas sefiales “tipo
semaforo” muestran el nivel aproximado de carga de su bateria.
Vea la seccion Operacion para obtener instrucciones de como
leer las luces indicadoras.

Terminales de Energia DC: Conecte a las terminales de su
bateria. Vea la seccion Conexién de la bateria para obtener
instrucciones de conexion.

n Barra Terminal de Entrada/Salida CA con Cableado
Permanente [Hardwire], (Panel de Acceso): Conecta en
forma segura el Inversor/Cargador a la instalacion o el sistema
eléctrico del vehiculo. Vea la seccion Conexién de
Entrada/Salida para obtener instrucciones de conexion.

Accesos para Cables de Entrada/Salida CA

n Conector para el Médulo de control Remoto: Permite el
monitoreo y control remoto con un modulo opcional (Tripp Lite
modelo APSRM4, vendido por separado). Vea el Manual del
Propietario del Mddulo Remoto para instrucciones de conexion.

n Control del Preservador de la Bateria (Load Sense):
Conserva la energia de la bateria ajustando el nivel de carga mas
bajo en el cual el inversor se apagard automaticamente. Vea la
seccion Configuracién para instrucciones de ajuste de
parametros.

Poste a tierra Principal: Conecta adecuadamente a tierra o al
sistema de tierra del vehiculo o bote el Inversor/Cargador. Vea
la seccion Conexion de la Bateria para instrucciones de

conexion.
Ventiladores de Enfriamiento Controlados
Termostaticamente: Silenciosos, eficientes ventiladores

regulan la temperatura interna y prolongan la vida de servicio
del equipo. Los ventiladores funcionan intermitentemente
dependiendo de la temperatura y la carga.

Conector de Arranque del Generador Remoto: Arranca
automaticamente el generador con base en el voltaje de la
bateria. Uselo con un cable suministrado por el usuario. Vea la
seccion Configuracion para mas informacion.

Conector del Sensor de Temperatura Remoto de la Bateria:
Prolonga la vida de la bateria ajustando la carga basado en la
temperatura de la bateria. Usese con un cable (incluido en
modelos selectos) Vea la seccion Configuracion para mas
informacion.
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Operacion

Modos del Interruptor
Después de configurar, montar y conectar su Inversor/Cargador,
Usted puede operarlo conmutando entre los siguientes modos de
operacion conforme a su situacion.

AUTO/REMOTE [Auto/Remoto]: Cambie a este —
modo cuando necesite energia CA constante e
ininterrumpida para sus enseres domésticos y equipos
conectados. El Inversor/Cargador continuara
suministrando energia CA al equipo conectado y Posicion =

cargara sus baterias conectadas en tanto la energia CA

del Servicio Publico o del generador esté presente Dado que el
Inversor esté encendido en este modo (pero en Standby),
automaticamente cambiara a su sistema de bateria para suministrar
energia CA al equipo conectado en ausencia de una fuente de energia
Publica/Generador o en situaciones de bajo/sobre voltaje.
“AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] también habilita un Mddulo de
Control Remoto, opcional. (Tripp Lite modelo APSRM4, vendido por
separado) que funciona cuando se conecta a esta unidad.

CHARGE ONLY [Solamente Cargar]: Cambie a
este modo cuando no este wusando los
electrodomésticos o equipos conectados a fin de
conservar la energia de la bateria deshabilitando el
inversor. El  Inversor/Cargador  continuara

)

B

Posicion —

suministrando energia CA al equipo conectado y
cargara las baterias conectadas en tanto la energia CA suministrada
por el Servicio Publico o un Generador esté presente. Sin embargo,
dado que el inversor esta apagado en este modo NO suministrara
energia CA al equipo conectado en la ausencia de una fuente de
energia del Servicio Publico/Generador o situaciones de bajo/sobre
voltaje.

OFF [Apagado]: Cambie a este modo para apagar el
Inversor/Cargador completamente, previniendo que
el inversor consuma energia de las baterias y
evitando que la corriente CA del Servicio Publico
pase al equipo conectado o cargue las baterias. Use
este interruptor para restablecer automaticamente la
unidad si se apaga por sobre carga o sobre calentamiento. Primero
remueva la carga excesiva o permita a la unidad que se enfrie
suficientemente (aplicable a su situacién). Cambie a “OFF”
[Apagado] y a continuacion regrese a “AUTO/REMOTE”
[Auto/Remoto] o a “CHARGE ONLY” [Solamente Cargar] como
desee. Si la unidad falla en restablecerse, quite mas carga o permita
que la unidad se enfrie mas y vuelva a intentarlo. Use un Médulo de
Control Remoto, opcional, (Tripp Lite modelo APSRM4, vendido
por separado) para restablecer la unidad Gnicamente en caso de
sobre carga.

Luces Indicadoras

Su Inversor/Cargador, (asi como un Modulo de Control Remoto de
Tripp Lite, vendido por separado) esta equipado con un juego de luces
indicadoras intuitivas, sencillas y de uso amigable. Estas luces, facil de
recordar, “tipo semaforo” le permitiran en poco tiempo después de ser
usadas por primera vez, determinar con una mirada las condiciones de
carga de la bateria, asi como ciertos detalles de operacion o

—
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condiciones de falla.
LINEA Indicador Verde: Si el interruptor de modo
[Auto/Remoto] esta luz se ILUMINARA DE =
MANERA CONTINUA cuando su equipo conectado -

por una fuente del Servicio Publico/Generador. Si el

interruptor de modo de operacion se coloca en “CHARGE ONLY,”
inversor de la unidad estd en OFF [Apagado] y NO suministrarad
energia CA en ausencia de una fuente del Servicio

de operacion es colocado en “AUTO/REMOTE,” v
esté recibiendo energia CA continda, suministrada

[Solamente Cargar] esta luz DESTELLARA para alertarlo que el
Publico/Generador o en situaciones sobre y bajo voltaje.

OPERATION
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INV (Invirtiendo) Indicador Amarillo: Esta luz se ERAT
ILUMINARA CONTINUAMENTE cada vez que el v
equipo conectado esté recibiendo energia CA

suministrada por la bateria. (en ausencia de una fuente -

del Servicio Publico/Generador o en situaciones de

sobre y bajo voltaje.). Esta luz estara apagada cuando la

energia CA este alimentando a la carga. Esta luz DESTELLARA para
alertarlo si la carga es menor al ajuste/valor establecido para el
conservador de la bateria (Load Sense).
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CARGA Indicador Rojo: Esta luz roja se
ILUMINARA CONTINUAMENTE cada vez que el W
inversor este funcionando y la energia demandada

por los electrodomésticos y equipos conectados -
exceda el 100% de la capacidad de carga. La luz
DESTELLARA para alertarlo cuando el inversor se

apaga debido a una severa sobre carga o sobre calentamiento. Si esto
sucede coloque el interruptor de modo de operacion en “OFF”
[Apagado]; remueva la sobre carga y deje que la unidad se enfrie.
Entonces, una vez que el inversor se haya enfriado adecuadamente,
puede cambiar el interruptor de modo de operacion ya sea a
“AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o a “CHARGE

ONLY”’[Solamente Cargar]. Esta luz estara apagada cuando energia
CA esté alimentando la carga.

Luces Indicadoras de la BATERIA: Estas tres luces se iluminaran
en varias secuencias para mostrar el nivel de carga aproximado de su
banco de baterias conectado y lo alerta de dos condiciones de falla:

Nivel de Carga Aproximado*

Se ilumina el Indicador Capacidad de la Bateria
(Cargando/Descargando)

Verde 91%—Cargada
Verde y Amarillo 81%-90%
Amarillo 61%-80%
Amarillo y Rojo 41%—60%
Rojo 21%-40%
Todas las tres luces apagadas 1%—20%
Rojo Destallando 0% (Inversor

apagado)
* Los niveles de carga listados son aproximados. Las condiciones
reales variardn dependiendo de la condicion de la bateria y la carga.

Condicion de Falla

Se ilumina el Indicador Condicion de Falla ﬁ @

n Todas las tres luces Descarga Excesiva @
destellaran lentamente* (Inversor apagado) @

Todas las tres luces Sobre Carga

destellaran rapidamente** (Cargador apagado)
*Aproximadamente > segundo encendido, V> segundo apagado. Vea la seccion de Solucion de
Problemas. ** Aproximadamente 1/4 segundo encendido, 1/4 segundo apagado. También puede
indicar que existe una falla del cargador. Vea la seccion de Solucion de Problemas..

Restaurando Su Inversor/Cargador para
Restablecer la Energia CA

Su Inversor/Cargador puede dejar de suministrar energia CA o energia
de carga CD a fin de protegerse de sobre carga o proteger su sistema
eléctrico. Para restaurar el funcionamiento normal:

Restablecer de Sobre Carga: Cambie el interruptor de de operacion a
“OFF” [Apagado] y quite alguna de las cargas eléctricas. (i.e. apague
algunos de los dispositivos CA que estén consumiendo energia que
pudieran haber ocasionado la sobre carga en la unidad). Espere un
minuto y a continuacion regrese el modo de operacion ya sea a
“AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o “CHARGE ONLY” [Solamente
Cargar].




Configuracion

Ajuste los Interruptores de Configuracion DIP

Usando un herramienta pequefia ajustes los interruptores de configuracion DIP (Localizados en el panel frontal de la unidad. Vea el
diagrama) para optimizar el la operacion del Inversor/Cargador dependiendo de su aplicacion. Advertencia: Asegurese de que la unidad
esté apagada antes de cambiar los valores de los interruptores DIP.

BATTERY

(SEE MANUAL OR TOP OF UNIT FOR INSTRUCTIONS)
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Seleccione la Posicion del Tiempo de Transferencia de Conexién de la Linea —- OPCIONAL

Nota: Si va a usar el Inversor/Cargador para
Rapido soportar cargas de computadoras u otros
. . .l equipos electrénicos sensitivos, ajuste el
Tiempo de Transferencia Posicion del Interruptor I tiempo de transferencia a Y ciclo (Interruptor
1/2 Ciclo de Tiempo de Transferencia Arriba #2 Arriba) para asegurar una operacién
1 Ciclo de Tiempo de Transferencia Abajo 12 3 4 Lento ininterrumpida cuando el Inversor/Cargador
(Configuracién de Fabrica) se transfiera a energia de la bateria.
Seleccione la Frecuencia - REQUIRIDO 60 N
z
Frecuencia Posicion del Interruptor
60 Hz Arriba 2 3 4 50 Hz
50 Hz Abajo (Configuracion de Fabrica)
Seleccione el voltaje de la linea —- REQUERIDO 208V
Voltaje Posicion del Interruptor
208 VAC Arriba
230 VAC Abajo 1 2 3 4 230V
(Configuracion de Fabrica)
. . . Amperaje de , . ez
Seleccione al ajuste de Amperaje del Carga Baja Cargador de la Bateria Posicion del Interruptor
Cargador de la Bateria Amperaje de Carga Baja (23A) Arriba (Configuracion de Fabrica)
PRECAUCION: Cuando conmute al ajuste de High Charge Amp [Amperaje . p
de Carga Alta], el usuario debe asegurarse que la capacidad hora de sus Amperaje de Amperaje de Carga Alta (90A) Aba_]O
sistema de baterias excede el ajuste de High Charge Amp [Amperaje de 5 6 7 8 Carga Alta

Carga Alta o sus baterias pueden ser daiiadas o degradadas.

Seleccione Ecualizar la
Carga de la Bateria - OPCIONAL

Este interruptor DIP es acoplado momentdneamente para empezar el
proceso para ecualizar el estado de la carga de las celdas de su bateria al
sobrecargar por un tiempo especifico de todas las celdas. Esto puede
extender la vida ttil de ciertos tipos de baterias; consulte al fabricante de

“Restaurar”)

5 6 7 8 “Ecualizar

sus baterfas para determinar si sus baterias se podrian beneficiar de este
proceso. El proceso de ecualizacion de la carga es automadtico, una vez
comenzado, Solo se puede detener removiendo la energia de entrada.

Procedimiento de Ajuste

¢ Mueva a la posicién “Equalize” [Ecualizar] (ABAJO) por 3 segundos

* Mueva a la posicién “Reset” [Restaurar] (ARRIBA) y déjela ahi. Esta es la posicion de
Configuracion de Fabrica..

PRECAUCION: No deje el interruptor DIP #3 en la posicion hacia abajo después de haber comenzado el

proceso. La ecualizacion de la carga de la bateria debe ser efectuada en estricto acuerdo con las

instrucciones y especificaciones del fabricante de la bateria.

Cargador de la Bateria
Restaurar
Ecualizar

Posicion del Interruptor
Arriba (Configuracion de Fébrica)
Abajo (Momentaneamente)

n n No se Usa



CO nflg u raCiO,n (continuacion)

Interruptor # 4 Ajustado para operar a 230 VAC (# 4 Abajo)

i[I} Seleccione un Punto de Voltaje de Entrada Seleccione un Punto de Voltaje de Entrada CA 270V
CA Bajo para Cambiar a la Bateria 180V Alto para Cambiar a la Bateria - OPCIONAL*
- OPCIONAL* . sl
Voltaje Posicion del Interruptor Voltaje POS'F'O“ del Interruptor
180 VAC Arriba 9 10 11 12 170V 270 VAC Arrl.ba 9 10 11 12 260V
170 VAC Abajo 260 VAC Abajo .
(Configuracion de Fabrica) (Configuracién de Fibrica)
Interruptor # 4 Ajustado para operar a 208 VAC (# 4 Arriba)
ii]] Seleccione un Punto de Voltaje de m Seleccione un Punto de Voltaje de Entrada
Entrada CA Bajo para Cambiar a la 172V CA Alto para Cambiar a la Bateria UV
Bateria - OPCIONAL * - OPCIONAL*
Voltaje Posicion del Interruptor Voltaje Posicion del Interruptor
175 VAC Arriba 9 10 11 12 165V 245 VAC Arriba 9 10 11 12 235v
165 VAC Abajo 235 VAC Abajo
(Configuracion de Fabrica) (Configuracion de Fabrica)
* la mayoria de sus electrodomésticos y equipos d ionaran adecuad cuando ¢l Punto de Entrada de Voltaje CA Alto y su Punto de Voltaje de Entrada CA Bajo de su Cargador/Inversor se deja en la configuracion de fibrica. Sin embargo, si la unidad

frecuentemente cambia a energia de la bateria debido a vaivenes momenténeos del voltaje de la linea hacia arriba y hacia abajo que tendrian poco impacto en la operacién del equipo Usted puede desear ajustar estos valores. Incrementando el Punto de Voltaje CA Alto y/o
disminuyendo le Punto de voltaje CA Bajo, reducird el nimero de veces que su unidad cambic ala baterfa debido a vaivenes del voltaje.

Seleccione el Tipo de Bateria - REQUERIDO

PRECAUCION: El ajuste del interruptor DIP para tipo de bateria debe ser igual al tipo de Celda
baterias que conecte, o sus baterias pueden resultar dafiadas o degradadas en un periodo de de Gel
tiempo extendido. Vea “Seleccion de la Bateria” para mds informacion.

Tipo de Bateria Posicién del Interruptor

Bateria de Celda de Gel (Sellada) Arriba 9 10 11 12 Celda

Bateria de Celda Himeda (Ventilada) Abajo
(Configuracion de Fabrica)

Control de Ajuste del Conservador de Carga de la Bateria (Load Sense [Sensor de Carga])—OPCIONAL

A fin de ahorrar la energia de la bateria, el inversor de la unidad se apaga automaticamente en la ausencia de demanda de LOAD
energia del los equipos conectados (La carga eléctrica). Cuando el Inversor/Cargador detecta una carga, automaticamente SENSE
enciende a su inversor. Los usuarios pueden escoger la carga minima que el Inversor/Cargador detectara ajustando el
Control del Conservador de Carga de la Bateria (Vea el diagrama). Utilizando una herramienta pequefia, gire el control en (@\)
el sentido de las manecillas del reloj para disminuir la carga minima que sera detectada, haciendo que el Inversor MAX OFF
encenderse con cargas mas pequefias. Cuando el control se gira completamente en el sentido de las manecillas del reloj, el
inversor operara aun cuando no haya ninguna carga. Girando el control en el sentido inverso a las manecillas del reloj para
incrementar la carga minima que serd detectada, ocasionara que el inversor permanezca apagado hasta que una nueva carga minima sea
alcanzada.

NOTA: La configuracion de fabrica para el control es completamente en el sentido de las manecillas del reloj. Sin embargo, basado en el umbral de la carga en el que desee que su inversor comience
a responder, debe ajustar el control en el sentido inverso de las manecillas del reloj para reducir su sensibilidad hasta que el inversor esté activo cuando el equipo conectado este realmente en uso.

Conecte el Control Remoto—OPCIONAL

La unidad cuenta con un receptaculo de estilo telefénico de 8 conductores en el panel frontal para ser usado con un Mddulo de Control
Remoto, opcional, (Tripp Lite modelo APSRM4, vendido por separado). El mddulo remoto permite al Inversor/Cargador ser montado en
un compartimiento o gabinete fuera del alcance de la vista, mientras es operado convenientemente desde una ubicacion remota. Vea las
instrucciones empacadas con el Modulo de control Remoto.

Conecte el Cable Sensor de la Temperatura de la Bateria—OPCIONAL

La funcion de detectar la temperatura de la bateria prolonga la vida de la bateria ajustando el nivel de voltaje flotante de la carga con base
en la temperatura de la bateria. Conecte el cable sensor (el cable tiene un conector estilo RJ en un extremo y un sensor negro en el otro) al
enchufe estilo RJ localizado en el panel frontal del Inversor/Cargador etiquetado “RMT BATT TEMP.” Con un cable eléctrico, suministrado
por el usuario, o cinta para tubos; fije el conector a un lado de la bateria debajo del nivel electrolitico. Asegurese de que nada, incluyendo
la cinta para tubos, esté entre el sensor y el lado de la bateria. Para protegerse de lecturas falsas debido a la temperatura ambiente, coloque
el sensor entre las baterias, si es posible, o lejos de fuentes de calor o frio extremo. Si el cable sensor no se usa, el Inversor/Cargador se
cargara con base en el valor por defecto (25° C).

Conecte el Arrancador Automatico del Generador—OPCIONAL

Conecte el enchufe modular tipo RJ en el panel frontal etiquetado “RMT GEN START” al mecanismo —TO

interruptor de Encendido/Apagado del generador del vehiculo con un cable suministrado por el usuario ® @ igoén i

Configuracion Pin

(Vea el diagrama de configuracion Pin). Una ves conectados, la interfaz permitira al Inversor/Cargador (Normalmente Gerrado)
encender automaticamente el generador de un vehiculo cuando los niveles de voltaje de la bateria estén l® 4-NO.
(Normalmente Abierto)

In:
:

bajos ( >46.0 VCD) y pagarlo cuando los niveles de voltaje de la bateria estén altos (<56.4 VCD).




Seleccion de la Bateria

Seleccione el Tipo de Bateria

Seleccione baterias “Deep Cycle” para obtener el rendimiento 6ptimo de su Inversor/Cargador. Las baterias, ya sean de Celda Himeda
(ventiladas) o de celdas de Gel/ Absorbed Glass Mat [AGM] (selladas) son ideales. Las baterias de 6-volt “golf cart,” [Carro de Golf],
Marine Deep-Cycle [Deep Cycle Marinas] o Deep Cycle 8D, son también aceptables. Debe colocar el interruptor DIP del tipo de Baterias
de su Inversor/Cargador (Vea la seccion de configuracion para mas informacion) en la posicion que se ajuste al tipo de baterias que esta
conectado, de otra forma sus baterias pueden degradarse o dafiarse sobre un periodo prolongado de tiempo.

Empate la Capacidad Amp-Hora de su Bateria con Su Aplicacion

Seleccione una bateria o sistema de baterias que suministren a su Inversor/Cargador con el voltaje CD apropiado y una capacidad
Amp-Hora adecuada para alimentar su aplicacion. Aunque los Inversores/Cargadores de Tripp Lite son altamente eficientes en inversion
CD-a-CA, sus capacidades indicadas estan limitadas por la capacidad total Amp-hora de las baterias conectadas mas la salida de un

alternador cuando se use uno. Ejemplo
* PASO 1) Determine el Wattaje Total Requerido Herramientas
Sume los niveles de consumo, en watts, de todo el CquipO que vaya a Taladro Lijadora Circular Cargador de Herramientas Inaldmbricas

conectar a su Inversor/Cargador. Los Consumos, en watts estan
normalmente indicados en los manuales del equipo o en sus
placas/etiquetas. Si el consumo de su equipo esta indicado en amperes,
multiplique ese nimero por el voltaje CA de su utensilio para estimar los
watts. (Ejemplo: un taladro requiere 1.3 amps. 1.3 amps x 230 volts = 300

. ./7/:}

Ao ) ~ ”‘@
J ! &f&:

+ 160W  + 20W =

watts.) Electrodomésticos
NOTA: Su Inversor/Cargador operarda con mayor eficiencia alrededor del 75% - 80% del nivel indicado Licuadora TV a Color Laptop
en la placa/etiqueta.
<>
i
2w/,
~——
300w + = 480W

¢ PASO 2) Determine los amperes DC de la Bateria Requeridos

Divida el wattaje total requerido (del paso 1, arriba) entre el voltaje de la 480 watts + 48V =X N5
bateria (48V) para determinar los amperes CD necesarios.

¢ PASO 3) Estime los Amp-Hora Requeridos por la Bateria

Multiplique los amperes CD requeridos (del paso 2, arriba) por el nimero de
horas que estima que operara su equipo exclusivamente con energia de la
bateria antes de que tenga que recargar sus baterias con energia CA

suministrada por el Servicio Publico o un generador. Compense la 10 DC Amps x 5 Horas de Tiempo de
ineficiencia multiplicando este numero por 1.2. Esto le dard un estimado Operacién x 1.2 de Nivel de ineficiencia =
grueso de cuantos amp-hora de energia de la bateria (Ya sea una o varias 60 Amp-Hora

baterias) debera conectar a su Inversor/Cargador.

NOTA: Los niveles amp-hora de la bateria se proporcionan usualmente para una tasa de descarga de 20
horas. Las capacidades reales amp-hora son menores cuando las baterias son descargadas a tasa mayores.
Por ejemplo, las baterias que se descargan en 55 minutos brindan solamente un 50% de su niveles amp-hora
indicados, en tanto que las baterias que se descargan en 9 minutos brindan tan poco como un 30% de sus amp-
hora indicados.

* PASO 4) Estime el Tiempo de Recarga de la Bateria Requerido,
Considerando su aplicacion .
Debe permitir que sus baterias se recarguen el tiempo suficiente para 60 Amp-Hora + 23 Amps del Nivel del
remplazar la carga perdida durante la operacion del Inversor o finalmente Inversor/Cargador = PR R[] CIRe Y s (o F:]
se quedara sin carga en sus baterias. Para estimar el tiempo minimo que
necesita recargar sus baterias conforme a su aplicacion, divida los amps-
hora requeridos por su bateria (del paso 3, arriba) entre los niveles
indicados de amperes de su Inversor /Cargador (23/90).
NOTA: Para los Inversores/Cargadores de Tripp Lite de mds de 1000 watts usados en aplicaciones
vehiculares, Tripp Lite recomienda que se usen por lo menos dos baterias, Si es posible alimentadas por
un alternador de uso pesado siempre que el motor esté operando. Los Inversores/Cargadores de Tripp
Lite suministrardn energia adecuada para uso ordinario dentro de tiempos limitados sin la asistencia de
energia del Servicio Publico o un generador. Sin embargo, cuando esté operando cargas eléctricas
extremadamente pesadas a su mdximo, en la ausencia de energia del Servicio Publico puede querer

“ayudar a sus baterias” operando un generador auxiliar o el motor de un vehiculo y haciéndolo a
velocidades mas rdpidas que la normal.



Conexion de la Bateria

Conecte Su Inversor/Cargador a sus baterias usando los siguientes procedimientos:

¢ Conecte los cables CD: Aunque su
Inversor/Cargador
es un eficiente
convertidor de
electricidad su tasa
de capacidad de
salida estd limitada
por la longitud y calibre del cable que va de
la bateria a la unidad. Use un cable de la
longitud mas pequefia y del calibre y mas
grueso que pueda (Calibre maximo: 00) para
las terminales de entrada CD de su
Inversor/Cargador. Cables mas cortos y de
mayor calibre reducen la caida del voltaje
CD y permite una transferencia de corriente
maxima. Su Inversor/Cargador es capaz de
entregar wattajes momentaneos maximos de
hasta un 200% por arriba de su nivel de
wattaje de salida continua indicada, por

Conectores CD

breves periodos de tiempo. Se deben usar
cables de mas grueso calibre cuando se
opere en forma continua equipos de alto
consumo bajo estas condiciones. Apriete las
terminales de su Inversor/Cargador y
baterias a una torsion de aproximadamente
3.5 metros-Newton-para que haya una
conexion eficiente y prevenir de excesivo
calentamiento esta conexion. No apretar en
forma suficiente las terminales podria anular
la garantia. Vea la tabla en la pagina de
especificaciones para las medidas
minimas recomendadas.

* Conecte la Tierra: Usando un cable 8§
AWG o mayor, conecte directamente el
Poste Principal de Tierra al chasis del
vehiculo o a tierra fisica. Vea la seccion
Identificacion de Caracteristicas para

localizar su Poste Principal a Tierra en su
Inversor/Cargador especifico. Todas las

instalaciones deben cumplir con los
reglamentos, ordenanzas y cddigos
nacionales y locales.

¢ Conecte los Fusibles: Tripp Lite

recomienda que conecte todas la terminales
CD positivas de su Inversor/Cargador
directamente a el/los fusible(s) y bloque(s)
de fusible(s) dentro de un rango de 45 cm de
la bateria. El tipo/niimero de fusible debe ser
igual o exceder el rango minimo para
fusible(s) CD listado en las especificaciones
de su Inversor/Cargador. Vea las
especificaciones para fusibles y bloques de
fusibles recomendadas. Vea el diagrama,
abajo, para colocar adecuadamente los
fusibles.

iADVERTENCIA! » No conectar a tierra adecuadamente su Inversor/Cargador ya sea al chasis de su
vehiculo o a tierra fisica puede ocasionar descargas eléctricas letales.

* Nunca intente operar su Inversor/Cargador conectandolo directamente a la salida de un
alternador en lugar de a la bateria o al banco de bateria.

e Observe la polaridad correcta en todas las conexiones CD.

Aplicaciones No Vehiculares o Vehiculares
Las aplicaciones no vehiculares incluyen instalaciones fijas asi como configuraciones vehiculares que no estan integradas al sistema
eléctrico de un vehiculo. En una conexion en paralelo, el voltaje nominal CD de entrada debe ser igual al voltaje de su o sus baterias. Su
Inversor/Cargador de 48V CD requiere 48V CD de su sistema de baterias.
En una conexién en serie, el voltaje nominal CD de entrada debe ser igual al numero de baterias multiplicado por su voltaje. Su
Inversor/Cargador de 48V CD requiere ya sea cuatro baterias de 12V conectadas en serie (48 =4 x 12) u ocho baterias de 6V conectadas

en serie (48 =8 x 6)

En aplicaciones vehiculares el voltaje nominal CD de entrada de su Inversor/Cargador debe ser igual al voltaje de su bateria o baterias- 48
Volts. Aunque es posible conectar su Inversor/Cargador a la bateria principal dentro del sistema eléctrico del vehiculo, en el contexto
vehicular normal, el Inversor /Cargador es conectado a una o mas baterias auxiliares (house) dedicadas, que estan aisladas del sistema
motriz para evitar el posible agotamiento de la bateria principal. Comuniquese con el Soporte Técnico de Tripp Lite para asistencia en
conexiones adicionales en paralelo, en serie, o en serie/paralelo.

Conexiones

: it

opcionales.
Unicamente para

aplicaciones
vehiculares.

48 voltios

Conexion de una sola bateria

Oy

Cargador/inversor de 48 voltios

TRIPP-LITE

— =

—_ 12 Voltios 12 Voltios

2 1|
N

12 Voltios

12 Voltios

Conexion de varias baterias (En serie)

TRIPP-LITE

48 Voltios Inversor/Cargador

Tierra Fisica o Tierra de la Bateria del Vehiculo /Bote Bateria Fusible y Bloque de Fusibles Listados UL (montados dentro de un rango de 45 cm de

la bateria) Cable de gran calibre. Calibre maximo del 00 para fijar las terminales Alternador (para conexion de vehiculo o bote iinicamente)



Conexion de Entrada/Salida CA

Para evitar sobre cargar el Inversor/Cargador, asegtrese de empatar los requerimientos de energia del equipo que planea operar en cualquier
momento dado (Sume sus watts totales) con la capacidad de salida de su modelo de Inversor/Cargador. Cuando estime los requerimientos
de energia de su equipo no confunda wattaje “continuo” con ‘“Niveles Momentaneos Maximos” de wattaje. La mayoria de los motores
eléctricos requieren al momento de arrancar mas energia-extra (“Niveles Momentaneos Maximos” de Wattaje) que el que normalmente
necesitan para operar en forma continua después de arrancar, en algunas ocasiones mas de el 100% . Algunos motores, como los de los
refrigeradores y bombas, arrancan y se detienen intermitentemente de acuerdo a la demanda, requiriendo “Niveles Momentaneos Maximos”
de wattaje muchas veces, en forma impredecible durante su operacion.

 Caracteristica DoubleBoost™ [Doble Empuje]  Caracteristica OverPower~ [Sobre Potencia]
El Inversor/cargador de Tripp Lite hasta el doble del nivel de El Inversor/Cargador APSX6048VR de Tripp Lite entrega hasta el
Wattaje indicado en su placa/etiqueta hasta por 10 segundos* 150% del nivel de wattaje indicado en su placa/etiqueta hasta por
brindando la energia extra que se necesita para arrancar en frio 60 segundos bajo condiciones ideales de la bateria y temperatura*,
herramientas de uso pesado y equipos. brindando energia de reserva para soportar herramientas y equipo.

Para mejores resultados, utilice OverPower por periodos de tiempo tan cortos como sea
posible, asegirese que el banco de baterias y el cableado son capaces de entregar el voltaje
CD nominal bajo la carga y permita al Inversor/Cargador enfriarse completamente antes y
después de usar OverPower.

jAdvertencia! Consulte a un electricista calificado y siga todos los cédigos y
requerimientos que sean aplicables para las conexiones eléctricas permanentes
[hardwire]. Desconecte tanto la entrada CD como el Suministro Publico de energia
eléctrica antes de intentar hacer cualquier tipo de conexion.

Remueva los tornillos y la placa que cubre la barra de terminales de la instalacion eléctrica [hardwire]. Remueva las tapas de los knockouts
[perforaciones para conexion] mas cercanas a la fuente eléctrica deseada y a su equipo. Conecte un conduit de 1.28cm (Suministrado por
el usuario) al knockout e introduzca los cables. Conecte los conduits entre si con el conector de tierra suministrado.

Tierra*

» Conecte los cables de tierra de entrada y salida a las terminales
Ground in y Ground out .

 Conecte el Poste Principal de Tierra pJ a tierra.

Entrada CA
» Conecte el cable de entrada vivo a la teminal de entrada hot in .

» Conecte el cable de entrada neutro a la teminal de entrada
Neutral in .

Salida CA
¢ Conecte el cable de salida vivo a la terminal de salida hot out .
j ¢ Conecte el cable de salida neutro a la terminal Neutral out B .

HOT OUT

NEUTRAL OUT Vuelva a colocar la tapa y apriete los tornillos.* Si el conduit de entrada contiene solo dos
T s | cables (vivo y neutro), el conduit de entrada debe estar conectado al Poste Principal de Tierra
en la unidad. En cualquier caso, el conduit de entrada debe estar conectado a tierra fisica o a
N J la tierra del vehiculo y el conduit de entrada debe estar conectado al conduit de salida.

@ a @ R -

Servicio

Si esta devolviendo su Inversor/cargador a Tripp Lite, por favor empaquelo cuidadosamente, utilizando EL MATERIAL DE EMPAQUE
ORIGINAL que venia con la unidad. Adjunte una carta describiendo los sintomas del problema. Si el Inversor/Cargador estd dentro del
periodo de la garantia, adjunte una copia de su recibo de venta. Para obtener el servicio debe obtener un numero de Autorizacion de
Devolucion de Material [Returned Material Authorization] (RMA) de Tripp Lite o de un centro de Servicio de Autorizado de Tripp Lite.

Su Inversor/Cargador no requiere mantenimiento y no contiene ninguna parte de utilidad para el usuario ni partes de repuesto; sin embargo,
debe conservarse seco todo el tiempo. Periddicamente revise, limpie y apriete todas las conexiones de los cables conforme sea necesario,
tanto en la unidad coma en la bateria.



Solucion de Problemas

Intente estas soluciones para problemas comunes del Inversor/Cargador antes de llamar por asistencia. Llame al Servicio a Clientes de Tripp
Lite antes de regresar su equipo a servicio.

SINTOMA

PROBLEMAS

CORRECCIONES

No Hay Salida CA
(Todas Las Luces Indicadoras

Estan Apagadas)

La Unidad no esta adecuadamente conectada a la energia
del Servicio Publico.

Conecte la unidad a la energia del Servicio Publico.

El interruptor de modo de operacién esta colocado “OFF”
[Apagado] y hay entrada de CA presente.

Coloque el interruptor de modo de operacién en “AUTO/REMOTE”
[Auto/Remoto] o “CHARGE ONLY” [Solo Cargar].

Esto es normal cuando el interruptor de modo de operacion
es colocado en “CHARGE ONLY” [Solo Recarga] y la
entrada de CA esta ausente.

No se necesita ninguna correccion, la salida CA regresara cuando la
entrada CA regrese. Coloque el interruptor de modo de Operacién
en “AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] si requiere salida CA.

La unidad se ha apagado debido a sobre carga de la bateria
evitando dafios a la bateria) el problema se puede derivar
cargas auxiliares conectadas, si hay, o con el cargador de

la unidad.

Desconecte los cargadores auxiliares. Restaure moviendo el
interruptor de modo de operacién a “OFF” [Apagado]. Espere 1
minuto y cambie a “AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o "CHARGE
ONLY" [Solo Cargar].Si la unidad permanece apagada después de
varios intentos de restaurarla contacte el Servicio a Clientes de
Tripp Lite para obtener asistencia.

La unidad se ha apagado debido a una descarga excesiva
de la bateria.

Use un cargador auxiliar* para incrementar el voltaje de la bateria.
Revise las conexiones externas de la bateria y los fusibles. La
unidad se restablecerd automaticamente cuando las condiciones se
hayan arreglado.

La unida se ha apagado debido a sobre carga.

Reduzca la carga. Restaure moviendo el interruptor de modo de
operacién a “OFF” [Apagado]. Espere 1 minuto y cambie a
“AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o “CHARGE ONLY” [Solo Cargar].

La Bateria No se Recarga
(Entrada de CA Presente)

La baterias conectadas estan muertas.

Revise y remplace las baterias viejas.

Se fundié el fusible* de la bateria.

Revise y remplace los fusibles.*

El cable de la bateria esta suelto.

Revise el cableado, apriete o remplace los cables.”

La unidad se ha apagado debido a sobre carga de la bateria
evitando dafos a la bateria). El problema puede estar en las
cargadores auxiliares conectados, si hay o con el cargador
de la unidad.

Desconecte los cargadores auxiliares. Restaure moviendo el
interruptor de modo de operacién a “OFF” [Apagado]. Espere 1
minuto y cambie a “AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o “CHARGE
ONLY” [Solo Cargar].Si la unidad permanece apagada después de
varios intentos de restaurarla contacte el Servicio a Clientes de
Tripp Lite para obtener asistencia.

Todas las Tres Luces Indicadoras de
la Bateria Estan Destellando Lentamente
(Destellos de Y2 de Segundo)

La bateria esta excesivamente descargada.

Use un cargador auxiliar* para incrementar el voltaje de la bateria.
Revise las conexiones externas de la bateria y los fusibles. La
unidad se restablecera automaticamente cuando las condiciones se
hayan arreglado.

Todas las Tres Luces Indicadoras de la
Bateria Estan Destellando Rapidamente
(Destellos de %4 de Segundo)

La bateria esta sobre cargada. La unidad se apagara para
evitar dafios a la bateria. El problema puede estar en los
cargadores auxiliares conectados, si hay o con el cargador
de la unidad.

Desconecte los cargadores auxiliares. Restaure moviendo el
interruptor de modo de operacién a “OFF” [Apagado]. Espere 1
minuto y cambie a “AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o “CHARGE
ONLY” [Solo Cargar].Si la unidad permanece apagada después de
varios intentos de restaurarla contacte el Servicio a Clientes de
Tripp Lite para obtener asistencia.

La Luz Indicadora Roja de
Bateria Baja [‘LOW”] Esta Destellando

El voltaje de la bateria esta bajo. La unidad se apagara
automaticamente después de 10 segundos para proteger
a la bateria de dafos.

Asegurese que la energia CA esta presente a fin de recargar las
baterias. Restaure moviendo el interruptor de modo de operacioén a
“OFF” [Apagado]. Y luego a “AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o
“CHARGE ONLY” [Solo Cargar]

Lectura falsa debido a un cableado CD de bajo calibre o
conectado deficientemente.

Use cable CD de un calibre adecuado correctamente conectado al
Inversor/Cargador.

La Luz Indicadora Roja de
Operacién de la carga [‘LOAD”] Destella

El inversor esta sobre cargado. La unidad se pagara
automaticamente después de 5 segundos.

Reduzca la carga. Restaure moviendo el interruptor de modo de
operacién a “OFF.” [Apagado]. Espere 1 minuto y cambie a
“AUTO/REMOTE” [Auto/Remoto] o “CHARGE ONLY” [Solo Cargar].

* Suministrado por el usuario.



Especificaciones

MODELO NUMERO: APSX6048VR . . 0
Conexion de Entrada CA: Cableado Permanents [Hardwire] Calibre Minimo de Cable Recomendado
INVERSOR Usese en junto con las instrucciones de conexion en la Seccion de Conexion de la Bateria.

El Inversor/Cargador incluye un control conservador de la carga de la bateria. (Load Sense) # NOTA: Una energia le estd directamente relacic a la longitud total del cable (i.e. -entre mds corto el cable, mejor
que ahorra la energia de la bateria al permitir a los usuarios establecer el nivel de carga rendimiento). La longitud del cable es la suma de la longitud del cable positivo y la longitud del cable negativo,

minima en que el inversor de la unidad se enciende. Los usuarios pueden reducir
significativamente la corriente de entrada CD de No Carga a un nivel muy bajo de amperaje

con el uso de este control. Inversor/Cargador Volts CD: 48
Volts de Salida: 208/230* VAC, + 5% Calibre del cable
- - N N o
Frecuencia de Salida (Nominal): 50*/60 Hz, + 0.5% Watts 4 2 0 00
Eficiencia: 85% a 94%, dependiendo de la carga y la temperatura - - - -
Energia Continua (@ 20°C): 6000 W 2000 23 pies (7.0 m) | 36 pies (11.0 m) | 50 pies (15.2 m) | 75 pies (22.9 m)
gt - — 3000 | 15 pies (4.6 m) | 24 pies (7.3 m) ] 40 pies (12.2 m) | 50 pies (15.2 m)
Energia momentédnea maxima OverPower™ ** 9000 W - - - -
. . - 4000 11 pies (3.4 m) | 18 pies (5.5 m) | 30 pies (9.1 m) | 37 pies (1.3 m)
Energia momentanea méxima DoubleBoost™ :*** 12000 W - - - -
N 5000 9 pies (2.7 m) | 14 pies (4.3 m) | 24 pies (7.3 m) | 30 pies (9.1 m)
Volts de Entrada CD (Nominal): 48 VCD 8000 | 7 pies (2.1 m) | 12 pies (3.7 m) | 20 pies (6.1 m) | 25 pies (7.6 m)
Rango de Voltaje CD de Entrada: 42-60 VCD pes = pes S, pes . pes U
Grado [Rating] minimo del fusible DC: 250 A
Corriente CD de entrada @ V DC Nominales
Carga Completa: 138 A
CARGADOR DE LA BATERIA NOta SObre Ias Ethuetas
Se usan dos simbolos en las etiquetas APS:
Volts de Entrada (Nominal): 208/230* VCA V~'Volta'e cA — :Voltaie CD
Capacidad de Carga CD: 2390 A +Yoltal == :volal
Volts Aceptados VDC: Seleccionable (Himeda*/Gel) 57.6*/56.4 V
Volts Flotantes VDC (Humeda/Gel): 54*/54.4 V
Solo Cargador. Corriente de Entrada CA (M&ximo): 25A

OPERACION DE LA LINEAVCA

Volts de Entrada Minimos

(Transferidos a la Bateria): 165*/175VCA (208V) o 170*/180VCA (230V)
Volts de Entrada Maximos

(Transferidos a la Bateria): 235*/245VCA (208V) 0 260*/270VCA (230V)
Frecuencia de Entrada (Nominal): 50*/60 Hz, +10%

Total de Corriente de Entrada CA

(Continua, Cargador al Maximo): 30 A

Méxima corriente CA de la Derivacién (Continua): 30A

* Configuracion de Fabrica. ** El Inversor/Cargador APSX6048VR de Tripp Lite entrega hasta un 150% del wataje indicado en su placa/etiqueta
hasta por 60 segundos bajo condiciones ideales de bateria y temperatura. Para mejores resultados utilice OverPower por periodos de tiempo tan
cortos como sea posible, aseguirese que el banco de baterias y los cables son capaces de suministrar voltaje CD nominal completo bajo la cara y
permita al Inversor/Cargador enfriarse completamente antes y después de utilizar OverPower. *** Duracion de DoubleBoost (hasta 10 segundos).
La duracion real depende de la edad de la bateria, el nivel de carga de la bateria y la temperatura ambiente.

Garantia Limitada

Tripp Lite garantiza sus Inversores/Cargadores de estar libre de defectos de origen en materiales y mano de obra por un periodo de un afio (excepto fuera de los Estados Unidos, Canada y México-120 dias)
a partir de la fecha de la compra inicial por el usuario final.

La obligacién de Tripp Lite bajo esta garantia esta limitada a reparar o remplazar (a su opcién) cualquiera de los productos defectuosos. Para obtener servicio bajo esta garantia debe obtener un nimero de
Autorizacion de Devolucién de Material (RMA) de Tripp Lite o un centro de servicio de Tripp Lite. Los productos deben ser devueltos a Tripp Lite o un centro de servicio autorizado de Tripp Lite con los cargos
de transportacién pre-pagados y debe ser acompanado de una breve descripcion del problema encontrado y prueba de fecha y lugar de compra. Esta garantia no aplica a equipo que haya sido dafado por
accidente, negligencia o mal uso o haya sido alterado o modificado en cualquier forma, incluyendo abrir la caja/gabinete de la unidad por cualquier circunstancia. Esta garantia aplica Unicamente para el
comprador original quien debié haber registrado adecuadamente el producto dentro de los 10 dias de la compra.

EXCEPTO POR LO ESTABLECIDO AQUI, TRIPP LITE NO ESTABLECE GARANTIAS EXPRESAS O IMPLICITAS, INCLUYENDO GARNTIAS DE MERCANTIBILIDAD Y CONVENIENCIA PARA UN
PROPOSITO PARTICULAR.

EXCEPTO POR LO ESTABLECIDO ARRIBA, EN NINGUN EVENTO TRIPP LITE SERA RESPONSABLE POR DANOS DIRECTOS, INDIRECTOS, ESPECIALES, INCIDENTLES O CONSECUENCIALES QUE
PUEDAN RESULTAR DE ESTE PRODUCTO, AUN S| SE AVISARA DE LA POSBILIDAD DE TALES DANOS. Especificamente, Tripp Lite no es responsable de ningun costo, tales como: pérdida de utilidades
o ingresos, pérdida de equipo, pérdida del uso del equipo, pérdida de software, pérdida de informacidn, costos de substitucion, reclamaciones de terceros o cualquier otra.

La politica de Tripp Lite es de una mejora constante. Especificaciones sujetas a cambios sin previo aviso.

Cumplimiento de la Regulacion del Numero de Identificacion

Para el propésito de cumplir con | regulacién de identificacion y certificacion, a su producto Tripp Lite le ha sido asignado un nimero de serie Unico. El nimero de serie se puede encontrar en la placa/etiqueta

del nombre del producto junto con toda la informacién y marcas requeridas. Cuando solicite informacién de cumplimiento de este producto siempre haga referencia al nimero de serie. El nimero de serie no
debe confundirse con el nombre o nimero de modelo del producto.
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Alimentation de secours fiable

Félicitations ! Vous avez acheté I'onduleur/chargeur le plus sophistiqué, congu pour étre une source d'électricité de rechange pendant les pannes
de courant. Les onduleurs/chargeurs APS de Tripp Lite permettent a votre équipement de rester en marche et productifs pendant tous les
problémes électriques (pannes, surtensions) en inversant le courant continu de vos batteries en courant alternatif. La parasurtension incorporée
apporte un niveau supplémentaire de protection de 1'équipement. Quand le courant de réseau est présent, l'onduleur/chargeur APS laisse
automatiquement passer le courant vers votre équipement tout en rechargeant la batterie connectée. Les onduleurs/chargeurs APS sont
l'alternative silencieuse aux générateurs a essence pour les applications de secours - sans fumées, carburant ou bruit ! Vous avez du courant
alternatif ou et quand vous en avez besoin.

Meilleur pour votre équipement Les meilleurs niveaux de protection
* Parasurtension Isobar incorporée
* Protection automatique de surcharge

Idéal pour toutes les charges (y compris les ordinateurs)

* Sortie sinusoidale pure pour une compatibilité et une performance maximales
* Sortie de fréquence controlée

» Commutation rapide de charge

* Partage équilibré des charges

Meilleur pour vos batteries Recharge plus rapide des batteries

* Chargeur de batterie a 3 étages, haute intensité (réglable)

Protection critique de batterie
» Conservateur de charge de batterie (détection de charge)
* Inversion CC - CA a haut rendement

Better for You Fonctionnement simple, sans entretien
* Voyants et commutateurs multifonctionnels
* Construction résistante a I'humidité*

Table des matieres
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Caractéristiques 25 Service/entretien 31
Fonctionnement 26 Dépannage 32
Configuration 27 Spécifications/Garantie 33
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* Les onduleurs/chargeurs ne sont pas étanches.
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Importantes consignes de sécurité A

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Ce manuel contient des instructions et des mises en garde qu'il faut suivre pendant I'installation et 1'utilisation et le rangement de tous les
onduleurs/chargeurs Tripp Lite.

Mises en garde concernant I'emplacement de I'onduleur

* Installez votre onduleur/chargeur (que ce soit pour une application mobile ou stationnaire) dans un endroit ou un compartiment qui
minimise I'exposition a la chaleur, a la poussiére, aux rayons du soleil et a I'humidité.

» Bien que votre onduleur/chargeur soit résistant & I'humidité, il n'est PAS étanche. L'inondation de 'unité dans I'eau provoquera un court-
circuit et risque de causer des blessures a cause de choc électrique. N'immergez jamais I'unité et évitez de la mettre dans un endroit ou
I'eau pourrait s'accumuler. Le montage doit se faire dans I'endroit le plus sec possible.

» Laissez un espace d'au moins 5 cm & l'avant et a 'arriere de 1'onduleur/chargeur pour permettre une bonne ventilation. La plus grande
la charge de I'équipement connecté, le plus de chaleur sera engendré par l'unité.

* N'installez pas l'onduleur/chargeur pres de supports magnétiques de mémoire, il pourrait en résulter une corruption des données.
* Ne l'installez pas a proximité de matiéres inflammables, de carburants ou de produits chimiques.

¢ Ne montez pas l'unité avec le panneau avant ou arriére vers le bas (quel que soit I'angle). Un tel montage limiterait sérieusement
le refroidissement interne de 1'unité, provoquant des dégits non couverts par la garantie.

* Montez l'onduleur/chargeur AVANT d'effectuer les connexions de batterie et de CA. Le non respect de ces consignes peut causer des
blessures personnelles et/ou des dégats a 'onduleur/chargeur et systémes connectés.

Mises en garde concernant la connexion de batterie

* Des systemes multiples de batteries doivent étre composés de batteries de mémes tension, dge, capacité ampere-heure et type.

» Comme de I'hydrogeéne explosif peut s'accumuler a proximité des batteries si elles ne sont pas bien ventilées, vos batteries ne doivent pas
étre installées (que ce soit pour une application mobile ou stationnaire) dans un compartiment non aéré. De préférence, un compartiment
doit avoir une ventilation vers l'extérieur.

* Des étincelles peuvent se produire pendant la derniére connexion de batterie. Observez toujours la polarité des batteries.

» Ne laissez pas d'objets contacter les deux bornes CC. N'établissez pas de court circuit ou de pont entre ces bornes. De graves blessures
personnelles ou des dégats matériels pourraient arriver.

Mises en garde concernant les connexions de I'équipement

11 est déconseillé d'utiliser cet équipement dans des applications médicales ou une panne de cet équipement pourrait normalement
provoquer la panne de I'équipement de survie ou altérer notablement sa sécurité ou son efficacité. N'utilisez pas cet équipement
en présence d'un mélange anesthétique inflammable avec de 1'air, de I'oxygéne ou de 1'oxyde nitreux.

* Montez I'onduleur/chargeur seulement a une source de CA mise a la terre. Ne connectez pas 1'unité a elle-méme car cela endommagerait
le dispositif et annulerait la garantie.

» La performance peut étre inégale si vous connectez un parasurtenseur, un conditionneur de ligne ou un systeme ASI a la sortie de
'onduleur/chargeur.

Mises en garde concernant le fonctionnement

» Votre onduleur ne nécessite aucun entretien de routine. N'ouvrez le dispositif pour aucune raison que ce soit. Aucune piéce interne n'est
réparable par I'utilisateur.

» Des tensions mortelles existent potentiellement dans cet onduleur/chargeur aussi longtemps que le bloc d'alimentation par batterie ou
l'entrée de CA est branchée. Pendant tout travail de réparation, le bloc-batterie et I'entrée CA doivent &tre débranchés.

* Ne branchez ni ne débranchez les batteries quand I'onduleur/chargeur est en marche dans le mode inverseur ou chargeur. Le commutateur
de mode doit étre dans la position ARRET. Un amorgage d'arc dangereux risque de se produire.



Caractéristiques

Identifiez les caractéristiques sophistiquées de votre modele spécifique et trouvez les instructions qui vous permettront d'en tirer le meilleur parti.

Bl Configuration des commutateurs DIP : optimise le
fonctionnement de 1'onduleur/chargeur selon votre application.
Voir la section de Configuration pour les instructions de réglage.

Commutateur de mode : commande le fonctionnement de
'onduleur/chargeur. Le réglage « AUTO/REMOTE » assure que
votre équipement recoit une alimentation en CA constante et
sans interruption. Il permet aussi de contrdler et de commander
l'onduleur/chargeur avec un module facultatif de commande a
distance (modele APSRM4 de Tripp Lite, vendu séparément).
Le réglage « CHARGE ONLY » (charge seulement) vous
permet de complétement recharger les batteries en arrétant
'onduleur, ce qui arréte la décharge de la batterie. Voir la section
de Fonctionnement pour les instructions de réglage.

Témoins lumineux de fonctionnement : « feux de trafic »
intuitifs qui montrent si I'onduleur/chargeur fonctionne sur le
courant alternatif de réseau ou a partir de la batterie. Ils
indiquent aussi si la charge de I'équipement connecté est trop
haute. Voir la section de Fonctionnement pour les instructions
de lecture des témoins lumineux.

Témoins lumineux de batterie : « feux de trafic » intuitifs qui
montrent le niveau approximatif de la charge de la batterie. Voir
la section de Fonctionnement pour les instructions de lecture des
témoins lumineux.

Bornes CC : connectent les bornes de batteries. Voir la section
de Connexion de batterie pour les instructions de connexion.

Barrette de raccordement entrée/sortie CA (panneau
d'accés) : connecte l'onduleur/chargeur au systéme électrique
de l'installation ou du véhicule. Voir la section de Connexion
entrée/sortie pour les instructions de connexion.

Alvéoles défoncables pour conduites d'entrée/sortie AC

n Connecteur de module de commande a distance : conserve le
courant de batterie en réglant le niveau de basse charge auquel
'onduleur/chargeur s'arréte automatiquement. Voir la section de
Configuration pour les instructions de réglage.

n Commande de conservateur de charge de batterie (détection
de charge) : conserve la batterie en réglant le niveau de basse
charge auquel I’onduleur/chargeur s’arréte automatiquement.
Voir la section de Configuration pour les instructions de réglage.

Patte de mise a la terre : met a la terre ['onduleur/chargeur vers
le sol ou au systéme de mise a la terre du véhicule ou du bateau.
Voir la section de Connexion de batterie pour les instructions de
connexion.

Ventilateurs de refroidissement commandés par thermostat :
des ventilateurs silencieux et efficaces réglent la température et
prolongent la vie de I'équipement. Les ventilateurs fonctionnent
par intermittence selon la température de la charge.

Connecteur de démarrage a distance du générateur : met en
marche le générateur automatiquement selon la tension de la
batterie. A utiliser avec cable personnel de 1'utilisateur. Voir la
section de Configuration pour de plus amples informations
instructions de réglage.

Connecteur de capteur a distance de température de la
batterie : prolonge la vie de la batterie en ajustant la charge
selon la température de la batterie. A utiliser avec cable (inclus
sur certains modeles). Voir la section de Configuration pour de
plus amples informations.
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Fonctionnement

Modes

Aprés la configuration, le montage et la connexion de
'onduleur/chargeur, vous pouvez choisir le mode approprié¢ a votre
situation :

Témoin jaune « INV » (onduleur) : Ce témoin est
allumé CONTINUELLEMENT quand I'équipement
branché recoit du courant alternatif inversé¢ de la
batterie (en l'absence d'une autre source - ligne ou
générateur - dans les situations de surtension ou de
sous-tension). Ce témoin sera éteint quand le courant

,_
]
>
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AUTO/REMOTE : Passez dans ce mode quand —
vous avez besoin d'une alimentation constante en —
courant alternatif, sans interruption pour les appareils E
et l'équipement branchés. L'onduleur/chargeur

continuera a fournir du courant alternatif a Position =

I'équipement branché quand une autre source de

INV
de réseau fournit la charge. Ce témoin CLIGNOTE pour vous avertir
que la charge est inférieure au réglage du conservateur de charge de

batterie (détection de charge).

courant (réseau ou générateur) est présente. Comme l'onduleur est
en marche (mais en attente) dans ce mode, il changera
automatiquement vers votre systétme de batterie pour fournir le
courant alternatif a 1'équipement branché en l'absence d'une autre
source (réseau ou générateur) ou dans des situations de surtension
ou de sous-tension. «Auto/remote » permet aussi le fonctionnement
d'un module facultatif de commande a distance (mode¢le APSRM4
de Tripp Lite, vendu séparément) connecté a I'unité.

CHARGE ONLY (charge seulement) : Passez dans —
ce mode quand vous n'utilisez pas I'équipement
branché pour conserver la batterie en invalidant E
I'onduleur. L'onduleur/chargeur continuera a fournir
du courant alternatif a l'équipement branché et oo

chargera les batteries connectées quand une autre
source de courant (réseau ou générateur) est présente. Toutefois,
comme l'onduleur est arrété dans ce mode, il ne fournira pas de
courant alternatif a 1'équipement branché en l'absence d'une autre
source (réseau ou générateur) dans les situations de surtension ou de
sous-tension.

OFF (arrét) : Passez dans ce mode pour arréter —
I'onduleur/chargeur complétement, pour éviter que
l'onduleur ne prenne du courant des batteries et
empécher le courant de réseau de passer vers
'équipement connecté ou de charger les batteries. (Position o)

Utilisez ce commutateur pour réinitialiser 1'unité si
elle s'arréte a cause de surcharge ou de surchauffe. Commencez par
enlever la surcharge ou laissez refroidir I'unité (selon votre
situation). Passez sur « OFF » (arrét) puis a nouveau sur
« AUTO/REMOTE » ou « CHARGE ONLY » (charge seulement)
comme vous le souhaitez. Si l'unité ne se remet pas en marche,
retirez plus de charge ou laissez refroidir I'unité plus longtemps et
essayez de nouveau. Utilisez un module facultatif de commande a
distance (modele APSRM4 de Tripp Lite, vendu séparément) pour
réinitialiser 1'unité en cas de surcharge seulement.

Témoins lumineux :

L'onduleur/chargeur (ainsi qu'un module facultatif de commande a
distance Tripp Lite, vendu séparément) est équipé¢ d'une série de
témoins lumineux simples, intuitifs, conviviaux. Ces « feux de trafic
» faciles vous permettent rapidement de voir la condition de charge
des batteries ainsi que de surveiller les détails de fonctionnement et

les états défectueux.

Témoin vert de « LINE » : Si le commutateur de mode
de fonctionnement est réglé sur « AUTO/REMOTE », W
ce témoin sera allumé CONTINUELLEMENT quand - et

c0e

I'équipement connecté recoit du courant alternatif

fourni par le réseau ligne ou un générateur.

Si le commutateur du mode de fonctionnement est réglé sur
« CHARGE ONLY » (charge seulement), ce témoin CLIGNOTE
pour vous avertir que l'onduleur est arrété et ne fournit pas de
courant alternatif en I'absence du courant de réseau ou d'un
générateur ou dans des situations de surtension ou de sous-tension.

[ JeXe)

Témoin rouge de « CHARGE » : Ce témoin rouge
est allumé CONTINUELLEMENT quand l'onduleur W
fonctionne et que le courant demandé par I'équipement =
dépasse les 100 % de capacité de charge. Ce témoin -
CLIGNOTE pour vous avertir que l'onduleur s'est

arrété a cause d'une surcharge ou d'une surchauffe

grave. Si cela arrive, placez le commutateur de fonctionnement sur
« OFF », enlevez la surcharge et laissez refroidir 1'unité. Vous pouvez
ensuite placez le commutateur de mode sur « AUTO/REMOTE » ou
« CHARGE ONLY » (charge seulement) aprés refroidissement. Ce
témoin sera éteint quand le courant de réseau fournit la charge.
Témoins lumineux de BATTERIE : Ces trois témoins s'allument en

plusieurs séquences pour montrer le niveau approximatif de charge de
la batterie connectée et vous avertir des deux états défectueux :

Niveau approximatif de charge*

Témoin allumé Capacité de batterie

(chargeant/déchargeant)

Vert 91 % — compleéte
Vert & jaune 81 %90 %
Jaune 61 %80 %
Jaune & rouge 41 %-60 %
Rouge 21 %40 %
B Tous éteints 1 %20 %
Clignotant rouge 0 % (onduleur

a l'arrét)
* Ces niveaux de charge sont approximatifs. Les conditions réelles

varieront selon la condition de la batterie et la charge.

Etat défectueux
Témoin allumé

ﬂ Tous clignotant

Etat défectueux

Décharge excessive

00e®

lentement* (arrét de 1'onduleur)
Tous clignotant Surcharge
rapidement** (arrét du chargeur)

*Environ % s allumés, 72 s éteints. Voir la section Dépannage. ** Environ % s allumés, % s éteints.
Peut aussi indiquer une panne du chargeur de batterie. Voir la section Dépannage.

Réinitialisation de I'onduleur/chargeur
pour rétablir le courant alternatif

Votre onduleur/chargeur peut arréter de fournir du courant alternatif
ou de charger du courant continu pour se protéger d'une surcharge
ou pour protéger le systéme ¢électrique. Pour rétablir le
fonctionnement normal :

Réinitialisation de surcharge : Placez le commutateur de mode sur
« OFF » (arrét) et retirez la charge électrique connectée (c.-a-d.,
arrétez une partie de 1'équipement qui prend du courant et qui peut
avoir provoquer la surcharge). Attendez une minute, puis placez le
commutateur de mode sur « AUTO/REMOTE » ou « CHARGE
ONLY » (charge seulement).



Configuration

Configuration des commutateurs DIP

A l'aide d'un petit outil, établissez la configuration des commutateurs DIP (situés sur le panneau avant de I'unité, voir le diagramme) pour

N

optimiser le fonctionnement, selon votre application. Mise en garde : veillez a ce que l'unité soit arrétée avant de changer les

commutateurs DIP.

HIGH

_MED REMOTE _INV
CONFIGURATION DIP SWITCHES LOW CONTROL LOAD

| OPERATION|
LINE

(SEE MANUAL OR TOP OF UNIT FOR INSTRUCTIONS)

[NEAN] [wwaw[IAAE) |©

123 4 5678 9101112 O

O
O

O

Pas utilisé

O

Choisir le temps de transfert de relais de connexion de ligne - FACULTATIF

Plus rapide
Temps de transfert Position du commutateur I
1/2 Cycle Haut
1 Cycle Bas (réglage d’usine) 1 2 3 4  Plslent

Remarque : Si vous utilisez ’onduleur/
chargeur pour des ordinateurs ou autres
charges électroniques sensibles, réglez le
temps de transfert sur %2 cycle (n° 2 vers
le haut) pour assurer un fonctionnement
ininterrompu quand I’onduleur/chargeur
transfere vers le courant de batterie.

Choisir la fréquence - NECESSAIRE

60 Hz

Fréquence Position du commutateur I
60 Hz Haut

1 2 3 4 MW
50 Hz Bas (réglage d’usine)
B} choisir 1a tension de ligne - NECESSAIRE Y
Tension Position du commutateur
208 V CA Haut
230V CA Bas (réglage d’usine) 1 2 3 4 230V
Choisir le réglage d’ampére du chargeur de batterie Basse charge Chargeur de batterie Position du commutateur
ATTENTION : Quand vous changez le réglage d’ampéres du chargeur de Basse charge (23 A) Haut (réglage d’usine)
batterie, 1:/ /'u/u/ K ’a.vxf«.rer qL{L’/[(I mpa(/:i/é am/)i)re—heuvre de [eur. .tys/ém‘e i Haute charge (90 A) Bas
de batterie dépasse I'intensité de ce réglage sans quoi la batterie pourrait
étre endommagée. 5 6 7 8 Haute charge

n Choisir égalisation de charge de batterie - FACULTATIF

Ce commutateur est engagé momentanément pour commencer le
processus d’égalisation de la charge des cellules de la batterie en limitant
la surcharge de toutes les cellules. Cela peut augmenter la durée de vie
de certains types de batteries, consultez le fabricant de batterie pou

5 6 7 8 «Egaliser»

Procédure de réglage

«Raz» * Placez dans la position « Equalize » (égaliser) (vers le bas) pendant 3 secondes.

 Placez dans la position « Reset » (vers le haut) et laissez-le. C’est le réglage d’usine par défaut.
ATTENTION : Ne laissez pas le commutateur DIP n° 3 dans la position basse apres le début du processus.
L’égalisation de la charge de batterie ne doit étre effectuée qu’en stricte concordance avec les instructions
et spécifications de son fabricant.

déterminer si vos batteries bénéficieraient de ce processus. Une fois
commencé, ce processus d’égalisation est automatique et ne peut étre
arrété que par retrait du courant d’entrée.

Charge de batterie Position du commutateur
Remise a zéro Haut (réglage d’usine)
Egaliser Bas (momentanément)

n n Pas utilisé



Configuration cuie)

Commutateur 4 sur opération 230 V CA (vers le bas)

Choisir le point de basse tension a I'entrée CA Choisir le point de haute tension a l'entrée CA 270V
pour passer sur batterie - FACULTATIF* 180V pour passer sur batterie - FACULTATIF*
TSES:/OZA lP;osmon du commutateur I Tension Position du commutateur
aut
270V CA Haut
é Susi 9 10 11 12 170V 9 10 11 12 260V
170V CA Bas (réglage d’usine) 260V CA Bas (réglage d’usine)
Ve 3
Commutateur 4 sur opération 208 V CA (vers le haut)
Choisir point de tension basse d’entrée de CA Choisir le point de haute tension a I'entrée CA
pour passer sur batterie - FACULTATIF* 175V pour passer sur batterie - FACULTATIF* 45V
Tension Position du commutateur I Tension Position du commutateur
175V CA Hat 245V CA Haut
165V CA Bas (réglage d’usine) 910 1112 &V 235V CA Bas (réglage d’usine) S10M 12 v

* La plupart de I'équipement connecté aura une performance convenable quand le point de haute tension d'entrée CA de I'onduleur/chargeur et son point de basse tension d'entrée CA sont laissés sur le réglage d'usine. Toutefois, si 'unité passe souvent sur batterie a cause de
changements momentanés de tension sur la ligne qui auraient peu d'effet sur le fonctionnement de I'équipement, vous pouvez changer ce réglage. En augmentant le point haut et en diminuant le point bas, vous réduirez le nombre de fois que I'unité passe sur batterie a cause de
changements de tension.

Choisir le type de batterie - NECESSAIRE

ATTENTION : Le réglage du commutateur DIP de type de batterie doit correspondre au type
de batteries que vous connectez sans quoi les batteries pourraient étre endommagées. Voir Gel
« choix de batterie » pour de plus amples informations instructions de réglage. I

Batterie a électrolyte gélifié (hermétique) (GEL) Haut 9 10 11 12 Liquide

Type de batterie Position du commutateur

Batterie a électrolyte liquide (ventilée) (WET) Bas (réglage d’usine)

Régler 1a commande de conservateur de charge de batterie - FACULTATIF

Pour conserver la batterie, le convertisseur s'arréte automatiquement en I'absence de demande de courant de 1'équipement LOAD

branché (charge électrique). Quand I'onduleur/chargeur détecte une charge, il remet automatiquement en marche sa SENSE
fonction d'inverseur. L'utilisateur peur choisir la charge minimum que l'onduleur/chargeur détectera en réglant la (@\)

commande de conservateur de charge de batterie (voir diagramme). A I'aide d'un petit outil, faites tourner vers la droite
pour diminuer la charge minimum qui sera détectée, provoquant la mise en marche de l'onduleur pour des charges plus | max OFF
petites. Quand la commande est tournée a fond vers la droite, I'onduleur fonctionnera méme en l'absence de charge. Faites
tourner la commande vers la gauche pour augmenter la charge minimum qui sera détectée, gardant l'onduleur arrété jusqu'a
ce que la charge minimum soit atteinte.

REMARQUE : Le réglage d'usine pour cette commande est complétement vers la droite. Toutefois, selon la charge seuil a laquelle vous désirez que l'onduleur réponde, vous devriez régler la
commande vers la gauche pour réduire sa sensibilité jusqu'a ce que l'onduleur ne soit en marche que lorsque l'équipement connecté est utilisé.

Connecter la commande a distance - FACULTATIF

Cette unité comprend une prise style téléphone a 8 conducteurs sur le panneau avant pour l'utilisation avec un module de commande a
distance facultatif (modéle APSRM4 de Tripp Lite, vendu séparément). Le module distant permet a 1'onduleur/chargeur d'étre monté dans
un compartiment ou une armoire a l'abri des regards et d'étre commandé a distance. Voir les instructions qui accompagnent le module de
commande a distance.

Connecter le cible du capteur a distance de température de la batterie - FACULTATIF

La fonction de captage de la température de la batterie prolonge la vie de la batterie en ajustant le niveau de la tension d'annonciation de la
charge selon la température de la batterie. Connectez le cable du capteur (il a un connecteur de type RJ & une extrémité et un capteur noir a
l'autre) a la prise de type RJ située sur le panneau avant de I'onduleur/chargeur, étiquetée « RMT BATT TEMP ». A l'aide de ruban isolé,
fixez le capteur sur le coté de la batterie, en dessous du niveau de I'électrolyte. Veillez a ce que rien (méme pas le ruban adhésif) ne soit entre
le capteur et la batterie. Pour éviter des lectures erronées a cause de la température ambiante, placez si possible le capteur entre les batteries
ou a I'écart des sources de chaleur et de froid. Si le capteur n'est pas utilisé, 'onduleur/chargeur chargera selon sa valeur par défaut (25 °C).

Connecter le starter automatique du générateur - FACULTATIF 15 Configuration des
Connectez la fiche de type RJ sur le panneau avant étiquetée « RMT GEN START » au mécanisme - ® Zroghes

marche arrét du générateur du véhicule a l'aide d'un cable (voir le diagramme de configuration de —1® 3' Nocmmun
broche). Une fois fixé, l'interface permettra a I'onduleur/chargeur de faire démarrer automatiquement C HO  normalement fermé)
le générateur du véhicule quand les niveaux de tension de la batterie connectée sont bas (<46 V CC) —® 4-NO.

et de 'arréter quand les niveaux de tension de la batterie sont hauts ( 56,4 V CC). ——® (normalement ouvert)




Choix de batterie

Choisir le type de batterie

Choisissez des batteries a cycle profond pour profiter des performances optimales de 1'onduleur/chargeur. Les batteries a électrolyte liquide
(ventilées) ou électrolyte gélifié¢ (hermétiques) sont idéales. Les batteries de 6 volts « golf cart », cycle profond marin ou cycle profond 8D
sont aussi acceptables. Vous devez régler le commutateur DIP de type de batterie (voir la section configuration pour de plus amples
informations) pour qu'il corresponde au type de batteries que vous connectez sans quoi les batteries pourraient étre endommagges.

Correspondance avec la capacité ampere-heure de votre application

Choisissez une batterie ou systéme de batteries qui donne a I'onduleur/chargeur la bonne tension CC et une capacité ampere-heure suffisance
pour faire fonctionner votre application. Bien que les onduleurs/chargeurs Tripp Lite aient un haut rendement d'inversion CC - CA, leurs
capacités de débit nominal sont limitées par la capacité ampere-heure totale des batteries connectées plus le débit d'un alternateur s'il y en a un.

Exemple
¢ 1) Déterminez la tension totale nécessaire Outils
Ajoutez la tension nominale de tout I'équipement que vous connecterez a Perceuse Ponceuse orbitale  Chargeur dfoutl sans fil

votre onduleur/chargeur. Les tensions nominales sont normalement
indiquées dans les manuels de I'équipement ou sur des plaques
signalétiques. Si vous avez des amperes, multipliez ce chiffre par la
tension de ligne pour estimer la tension. (Exemple : une perceuse

demande 1,3 A 1,3 A x 230V =300 W.) 300W  + 160W  + 20W = 480 W
REMARQUE : L'onduleur/chargeur fonctionnera a un meilleur rendement a environ 75 - 80 % de la Appareils
tension nominale de plaque signalétique.

Mélangeur TV couleur Ordinateur personnel

«>
)
2w/,
300 W + sow + = 480 W

¢ 2) Déterminez l'intensité de batterie nécessaire
Divisez la puissance totale nécessaire (de I'étape 1, ci-dessus) par la tension 480 watts + 48 V = JIULY7.
de la batterie (48 V) pour déterminer la puissance CC nécessaire.

¢ 3) Déterminez les ampéres-heures de batterie nécessaires
Multipliez la puissance CC nécessaire (étape 2 ci-dessus) par le nombre
d'heures estimées de fonctionnement de I'équipement exclusivement a
l'aide de la batterie avant de devoir recharger les batteries par courant de
réseau ou par générateur. Compensez l'inefficacité en multipliant ce .
chiffre par 1,2. Cela vous donnera une estimation du nombre d'amperes- 10 A CC x S h de _fcfnc“onnement
heures de puissance de batterie (d'une ou plusieurs batteries) que vous x 1,2 inefficacite =

devriez connecter a votre onduleur/chargeur.

REMARQUE : Les ampeéres-heures de batterie sont en général donnés pour un taux de décharge de 20
heures. Les capacités amperes-heures réelles sont moindres quand les batteries se déchargement plus
rapidement. Par exemple, les batteries déchargées en 55 minutes ne fournissent que 50 % des ampéres-
heures indiqués, et des batteries déchargées en 9 minutes ne fournissent que 30 %.

¢ 4) Estimez la recharge de batterie nécessaire, selon votre application
Vous devez laisser vos batteries se recharger assez longtemps pour
remplacer la charge perdue pendant le fonctionnement de I'onduleur ou 60 A-h = 23 A

, . . "
elles s'useront. Pour estimer le temps minium qu il faut rec}}arger'les nominaux de I'onduleur/chargeur = m
batteries selon votre application, divisez les ampéres-heures nécessaires

de batterie (étape 3 ci-dessus) par les amperes de charge de
'onduleur/chargeur (23/90).

REMARQUE : Pour les onduleurs/chargeurs Tripp Lite de plus de 1000 watts utilisés dans des
applications véhiculaires, Tripp Lite recommande que vous utilisiez au moins deux batteries, si possible
chargées par un alternateur de service intensif quand le moteur est en marche. Les onduleurs/chargeurs
Tripp Lite fourniront assez de courant pour un usage ordinaire durant un temps limité sans assistance de
courant de réseau ou de générateur. Toutefois, lors du fonctionnement sous des charges électriques trés
lourdes en l'absence de courant de réseau, vous voudrez peut-étre aider vos batteries a l'aide d'un
générateur auxiliaire ou un moteur de véhicule, a une vitesse plus rapide que le ralenti normal.



Connexion de batterie

Connectez l'onduleur/chargeur aux batteries de la maniére suivante.

e Connectez le cablage CC :
l'onduleur/chargeur [ R ﬁ—a
2/ |: 3 o

Bien que

soit un convertisseur
de I'électricité a
haut rendement, sa
capacité est limitée
par la longueur et la
taille du cablage
entre la batterie et l'unité. Utilisez la plus
petite longueur et le plus grand diamétre de
cable (maximum 00 - 52 mm?) pour les
bornes d'entrée CC de I'onduleur/chargeur.
Un céable plus court et plus gros réduit la
chute de tension et permet le transfert
maximum du courant. Votre onduleur/
chargeur est capable de fournir une puissance
de pointe allant jusqu'a 200 % de sa puissance

Connecteurs CC

nominale continue pendant de courtes
périodes. Un cable plus gros doit étre utilisé
pour un fonctionnement continu de
I'équipement lourd dans ces conditions.
Serrez les bornes de I'onduleur/chargeur et de
la batterie a un couple d'environ 3,5 Nm pour
créer une connexion efficace et éviter la
surchauffe de la connexion. Un serrage
insuffisant des bornes peut annuler votre
garantie. Voir la page de spécifications
pour un tableau des tailles de cable
recommandées.

o Connectez la terre : A l'aide d'un fil de 8
AWG (8 mm?) ou plus, connectez la patte de
mise a la terre au chassis du véhicule ou au
sol. Voir la section d'identification des
caractéristiques pour trouver la patte de mise

a la terre pour votre modele d'onduleur/
chargeur. Toutes les installations doivent
étre conformes aux codes nationaux et
locaux en vigueur.

e Connectez le fusible Tripp Lite
recommande que vous connectiez toutes les
bornes CC positives de l'onduleur/chargeur
directement a un ou plusieurs fusibles et
boites a fusibles a moins de 45 cm de la
batterie. Le calibre des fusibles doit étre égal
ou supérieur au calibre minimum e fusible
CC indiqué dans les spécifications de
l'onduleur/chargeur. Voir les spécifications
pour les recommandations de fusibles et de
boites a fusibles. Voir les diagrammes ci-
dessous pour le bon placement des fusibles.

MISE EN GARDE ! * Ne pas mettre a la terre I'onduleur/chargeur au chassis du véhicule ou au sol
peut causer des risques de choc électrique mortel.
* N'essayez jamais de faire fonctionner I'onduleur/chargeur en le connectant directement a la sortie
d'un alternateur plutét qu'a une batterie ou un groupe de batteries.

¢ Observez la bonne polarité des connexions CC.

Applications non véhiculaires et véhiculaires
Les applications non-véhiculaires comprennent les configurations stationnaires ainsi que les configurations véhiculaires qui ne sont pas
intégrées dans le systéme électrique d'un véhicule. Dans une connexion en parallele, la tension nominale CC d'entrée de 1'onduleur/chargeur
doit correspondre a la tension de la ou des batteries. L'onduleur/chargeur 48 V CC demande 48 V CC de votre systéme de batteries.

Dans une connexion en série, la tension nominale CC d'entrée de I'onduleur/chargeur doit correspondre au nombre de batteries multiplié par
leur tension. Votre onduleur/chargeur de 48 V CC demande soit 4 batteries de 12 V connectées en série (48 =4 x 12) ou 8 batteries de 6 V

connectées en série (48 = 8 x 6).

Dans les opérations véhiculaires, la tension nominale CC d'entrée de 1'onduleur/chargeur doit correspondre a la tension de la ou des
batteries - 48 V. Bien qu'il soit possible de connecter I'onduleur/chargeur a la batterie principale du systéme électrique de votre véhicule,
dans le contexte véhiculaire normal, 'onduleur/chargeur est connecté a une ou plusieurs batteries auxiliaires spécifiques qui sont isolées du
systéme de commande pour empécher de vider la batterie principale.

Contactez l'assistance technique de Tripp Lite qui vous aidera pour les connexions en paralléle, en série ou en série/paralléle.

Connexion
optionnelle u =
pour applications — a6Vt o
oits
véhiculaires TRIPPLITE
Onduleur/chargeur de 48 V
seulement.
=
Connexion a une seule batterie
! \ \ \ %
CURCU R : =
— N N TRIPPLITE
—_ 12 Volts 12 Volts 12 Volts 12 Volts + Onduleur/chargeur de 48V
=
F
Connexion a plusieurs batteries (en série) B

Terre de la batterie du véhicule/bateau Batterie Fusibles et boites de fusibles UL (montés a moins de 45 cm de la batterie) Grand diamétre

Cablage calibre maximum 00 (52mm?) sur bornes Alternateur (pour connexion a un véhicule ou bateau seulement)



Connexion entrée/sortie CA

Pour éviter la surcharge de I'onduleur/chargeur, veillez a faire correspondre les exigences de 1'équipement que vous ferez fonctionner en méme
temps (ajoutez leurs watts) avec la puissance de sortie de votre modéle d'onduleur/chargeur. Quand vous décidez des exigences de votre
équipement, faites attention de ne pas confondre les puissances nominales « continues » et « de pointe ». La plupart des moteurs électriques
demandent plus de puissance au démarrage (puissance de pointe) que pour le fonctionnement continu par apres, quelquefois 100 % de plus.
Certains moteurs, comme ceux des réfrigérateurs et des pompes, démarrent et s'arrétent selon la demande, exigeant une puissance de pointe
plusieurs fois, a des moments imprévisibles pendant leur fonctionnement.

™

* Caractéristique DoubleBoost

Les onduleurs/chargeurs Tripp Lite fournissent jusqu'a deux fois
la puissance nominale de la plaque signalétique pendant 10
secondes* pour apporter la puissance supplémentaire nécessaire
pour faire démarrer a froid les outils et I'équipement lourds.

* Caractéristique OverPower™
L'onduleur/chargeur APSX6048VR de Tripp Lite fournit jusqu'a
150 % la puissance nominale de la plaque signalétique pendant
60 secondes dans des conditions idéales de batteries et de
température*, donnant une puissance de réserve aux outils et a

1'équipement d'assistance.

* Pour les meilleurs résultats, utilisez OverPower aussi brievement que possible, veillez a ce que
le groupe de batteries et le cdablage puisent fournir la tension CC nominale sous la charge et
laissez l'onduleur/chargeur refroidir complétement avant et apres l'utilisation d'OverPower.

Mise en garde ! Consultez un électricien de métier et respectez tous les codes
électriques en vigueur pour les connexions de cablage. Déconnectez I'entrée CC
et le courant alternatif de ligne avant de cébler.

Enlevez les vis et la plaque-couvercle sur la barrette de raccordement. Enlevez les alvéoles défongables les plus proches de la source d'¢lectricité
et de votre équipement. Fixez des conduites d'un diameétre de 1,28 cm (fournis par l'utilisateur) pour les alvéoles enfongables et faites y passer
les fils. Connectez les conduites I'une a 'autre avec la connexion de terre fournie.

Mise a la terre*

e Connectez les fils de terre entrée et sortie aux bornes
de terre n

» Connectez la patte de mise pj a la terre a la terre.

¢ Connectez le fil neutre sortant a la borne neutre de sortie H .

NEUTRAL OUT j

Remettez en place la plaque-couvercle et serrez les vis. * Si la conduite entrante ne contient
que deux fils (sous tension et neutre), elle doit étre liée a la patte de mise a la terre sur l'unité.
Dans tous les cas, la conduite entrante doit aussi étre liée a la terre ou a la terre du véhicule
et elle doit étre liée a la conduite sortante.

Service

Si vous renvoyez I'onduleur/chargeur, veillez & I'emballer soigneusement, & I'aide du MATERIEL D'EMBALLAGE D'ORIGINE de I'unité.
Joignez une lettre décrivant les symptomes du probléme. Si I'onduleur/chargeur est sous garantie, joignez une copie de votre regu de vente.
Pour obtenir un service, vous devez obtenir un numéro d'autorisation de renvoi de matériel (ARM) de Tripp Lite ou d'un centre de service
autorisé Tripp Lite.

L'onduleur/chargeur ne demande pas d'entretien et ne contient pas de pieces a entretenir ou a remplacer, mais il doit toujours étre tenu au
sec. Vérifiez réguliérement I'unité et la batterie, au besoin, nettoyez et serrez toutes les connexions de cable.

Entrée CA
NEUTRAL IN . \ .
L4 ¢ Connectez le fil sous tension entrant a la borne sous tension
d'entrée .
GROUND IN . , . .
K/‘ e Connectez le fil neutre entrant a la borne neutre d'entrée EX .
I~
. GROUND OUT .
Sortie CA
HOT OUT * Connectez le fil sous tension sortant a la borne sous tension
de sortie | .

\ /




Dépannage

Essayez ces solutions pour résoudre les problémes les plus courants de 1'onduleur/chargeur avant d'appeler pour assistance. Appelez le service
a la clientele de Tripp Lite avant de renvoyer votre unité.

SYMPTOME

PROBLEMES

CORRECTIONS

Pas de sortie CA
(Tous les témoins lumineux sont éteints)

L'unité n'est pas connectée correctement au courant de réseau.

Connectez |'unité au courant de réseau.

Le commutateur de mode de fonctionnement est placé sur
« OFF » et I'entrée CA est présente.

Placez le commutateur de mode de fonctionnement sur
« AUTO/REMOTE » ou sur « CHARGE ONLY ».

C'est normal quand le commutateur de mode de
fonctionnement est placé sur « CHARGE ONLY » et.
I'entrée CA est absente.

Pas de correction nécessaire. La sortie CA reviendra quand I'entrée
CA reviendra. Placez le commutateur de mode de fonctionnement
sur « AUTO/REMOTE » si vous avez besoin d'une sortie CA.

L'unité s'est arrétée a cause d'une surcharge de batterie
(empéchant les dégats a la batterie). Le probleme peut étre
avec des chargeurs auxiliaires connectés, s'il y en a, ou
avec le chargeur de I'unité.

Déconnectez tous les chargeurs auxiliaires. Réinitialisez en placant le
commutateur de mode de fonctionnement sur « OFF ». Attendez une
minute et changez vers « AUTO/REMOTE » ou « CHARGE ONLY ».
Si l'unité reste en mode d'arrét apres plusieurs essais, contactez le
service a la clientéle de Tripp Lite.

L'unité s'est arrétée a cause d'une décharge excessive
de la batterie.

Utilisez un chargeur auxiliaire* pour augmenter la tension de la batterie.
Vérifiez les connexions extérieures de la batterie et le fusible. L'unité
se remet en marche automatiquement quand la condition est résolue.

L'unité s'est arrétée a cause d'une surcharge.

Diminuez la charge. Réinitialisez en plagant le commutateur de mode
de fonctionnement sur « OFF ». Attendez une minute. Passez vers
« AUTO/REMOTE » ou « CHARGE ONLY ».

La batterie ne se recharge pas
(Entrée CA présente)

Les batteries connectées sont a plat.

Vérifiez et remplacez les vieilles batteries.

Le fusible* de batterie a sauté.

Vérifiez et remplacez le fusible*.

Le cable* de batterie est lache.

Vérifiez et serrez ou remplacez le cable*.

L'unité s'est arrétée a cause d'une surcharge de batterie
(empéchant les dégats a la batterie). Le probleme peut étre
avec des chargeurs auxiliaires connectés, s'il y en a, ou
avec le chargeur de I'unité.

Déconnectez tous les chargeurs auxiliaires. Réinitialisez en plagant le
commutateur de mode de fonctionnement sur « OFF ». Attendez une
minute et changez vers « AUTO/REMOTE » ou « CHARGE ONLY ».
Si l'unité reste en mode d'arrét aprés plusieurs essais, contactez le
service a la clientéle de Tripp Lite.

Les trois témoins lumineux
clignotent lentement
(%2 seconde)

La batterie est presque a plat.

Utilisez un chargeur auxiliaire pour augmenter la tension de la batterie.
Vérifiez les connexions extérieures de la batterie et le fusible. L'unité
se remet en marche automatiquement quand la condition est résolue.

Les trois témoins lumineux
clignotent rapidement
(% de seconde)

La batterie est trop chargée. L'unité va s'arréter pour
empécher des dégats a la batterie. Le probléme peut étre
avec des chargeurs auxiliaires connectés, s'il y en a, ou
avec le chargeur de I'unité.

Déconnectez tous les chargeurs auxiliaires. Réinitialisez en plagant le
commutateur de mode de fonctionnement sur « OFF ». Attendez une
minute et changez vers « AUTO/REMOTE » ou « CHARGE ONLY ».
Si l'unité reste en mode d'arrét aprés plusieurs essais, contactez le
service a la clientéle de Tripp Lite.

Le témoin lumineux rouge
de batterie « BASSE » clignote

La tension de la batterie est basse. L'unité va s'arréter
aprés 10 secondes pour empécher des dégats a la batterie.

Veillez a ce que le courant alternatif soit présent pour recharger
les batteries. Réinitialisez en plagant commutateur de mode de
fonctionnement sur « OFF », puis « AUTO/REMOTE » ou « CHARGE
ONLY ».

Mauvaise lecture a cause d'un cable CC trop petit
ou mal connecté.

Utilisez un cable CC de taille suffisante pour I'onduleur/chargeur.

Le témoin lumineux rouge de
fonctionnement de « CHARGE » clignote

L'onduleur est surchargé. L'unité va s'arréter
automatiquement apres 5 secondes.

Diminuez la charge. Réinitialisez en plagant le commutateur de mode
de fonctionnement sur « OFF ». Attendez une minute. Passez vers
« AUTO/REMOTE » ou « CHARGE ONLY ».

* Fourni par I'utilisateur.



Spécifications

NUMERO DE MODELE : APSX6048VR Taille mini de cabl dée’
Connexion entrée CA : Cablage allle mmnimmum de cable recommandee

Utilisez en conjonction avec les consignes de connexion de cable CC dans la section de
INVERSEUR . ) .
connexion de la batterie.

L'onduleur/chargeur comprend une commande de conservateur de charge de batterie (détection de
charge) qui conserve le courant de la batterie en permettant aux utilisateurs d'établir le niveau de R

: Le courant acceptable est directement lié a la longueur du cable (le plus court le cdble, la meilleure la performance)

charge minimum auquel l'inverseur de I'unité s'arréte. Les utilisateurs peuvent réduire beaucoup
le courant d'entrée CC sans charge a un niveau d'ampéres trés bas a I'aide de cette commande.

La longueur du cable est la somme des longueurs positive et négative de cable.

Onduleur/chargeur Volt CC : 48

Volts de sortie : 208/230*V CA, +5 %
Fréquence de sortie (nominale) : 50*/60 Hz, + 0,5 % Calibre de fil
Rendement : 85 & 94 %, selon la charge et la température Watts 4(19mm) | 2 (32 mm) 0(52mm?) | 00 (67 mm?)
Pusance g crie OverFouer ™ = 000w mo g In ] um | ten { men
Puissance de créte DoublePower™ :*** 12000 W 0 =S 2 Lo Lo

> - — 4000 34m 55m 91m 11,3 m
Tension nomlnalfe d entnlee CcC . . 48V CC 5000 27m 43m 73m 91m
Gamme de tension nominale d'entrée CC : 42-60V CC 6000 21m 37m 61m 75m
Fusible CC minimum : 250 A
Courant CC d'entrée a charge

compléte nominale V CC : 138 A
Remarque sur I'étiquetage

Tension nominale d'entrée : 208/230" V CA Deux symboles sont utilisés sur les étiquettes APS.
Capacité de charge CC : 23*/90 A V~ - tension CA —— - tension CC
Tension d'acceptation V CC : 57,6%/56,4 V
A choaisir (gel/humide*)
Tension d'annonciation V CC (gel/humide*) : 54*/54,4 V
CA d'entrée chargeur seulement (maximum) : 25A

FONCTIONNEMENT DE LIGNEV CA

Tension d'entrée minimum (transfert a la batterie) : 165*/175 V CA (208 V) ou 170*/180 V CA (230 V)
Tension d'entrée maximum (transfert & la batterie) : 235*/245 V CA (208 V) ou 260*/270 V CA (230 V)

Fréquence nominale d'entrée : 50%/60 Hz, + 10%
Courant alternatif d'entrée total

(continu, chargeur au maximum) : 30 A

CA de dérivation

maximum : 30 A

*réglage d'usine. **L'onduleur/chargeur APSX6048VR de Tripp Lite fournit jusqu'a 150 % la puissance nominale de la plaque signalétique pendant
60 secondes dans des conditions idéals de batteries et de température. Pour les meilleurs résultats, utilisez OverPower aussi brievement que
possible, veillez & ce que le groupe de batteries et le cablage puisent fournir la tension c.c. nominale sous la charge et laissez I'onduleur/chargeur
refroidir complétement avant et apres [utilisation d'OverPower. *** Durée de DoubleBoost (jusqu'a 10 secondes). La durée réelle dépend de I'4ge
de la batterie, de son niveau de charge et de la température ambiante.

Garantie limitée

TRIPP LITE garantit que ses onduleurs/chargeurs sont exempts de vice de matériaux et de fabrication pendant une période d'un an & partir de la date d'achat par l'utilisateur (sauf & I'extérieur des Etats-Unis,
du Canada et du Mexique - 120 jours).

L'obligation de Tripp Lite en vertu de cette garantie se limite a la réparation ou au remplacement (selon son choix) de ces produits défectueux. Pour obtenir un service sous cette garantie, vous devez obtenir un
numéro d'autorisation de renvoi de matériel (ARM) de Tripp Lite ou d'un centre de service autorisé Tripp Lite. Les produits doivent étre renvoyés a Tripp Lite ou a un centre de service autorisé Tripp Lite avec frais
de transport prépayés et doivent étre accompagnés d'une bréve description du probleme rencontré et d'une preuve de la date et de la place d'achat. Cette garantie ne s'applique pas au matériel qui a été
endommagé suite a un accident, un acte de négligence ou une application impropre, ou qui a été altéré ou modifié d'une quelconque maniére, y compris I'ouverture du boitier de I'unité pour quelque raison que
ce soit. Cette garantie ne s'applique qu'a I'acheteur original qui doit avoir enregistré le produit dans les dix jours de son achat.

SAUF INDICATION CONTRAIRE EN CECI, TRIPP LITE N'EMET AUCUNE GARANTIE, EXPRESSE OU TACITE, Y COMPRIS GARANTIES DE QUALITE COMMERCIALE ET D'ADAPTATION A UN USAGE
PARTICULIER. Certains Etats n'autorisant pas la limitation ni I'exclusion de garanties tacites, la ou les limitations ou exclusions susmentionnées peuvent ne pas s'appliquer a l'acheteur.

A L'EXCEPTION DES DISPOSITIONS CI-DESSUS, TRIPP LITE NE POURRA EN AUCUN CAS ETRE TENUE RESPONSABLE DE DOMMAGES DIRECTS, INDIRECTS, SPECIAUX, FORTUITS OU
CONSECUTIFS RESULTANT DE L'UTILISATION DE CE PRODUIT, MEME S| ELLE A ETE AVISEE DE L'EVENTUALITE DE TELS DOMMAGES. En particulier, Tripp Lite ne pourra étre tenu responsable de
frais quelconques, comme la perte de bénéfices ou de recettes, la perte d'équipement,, la perte d'usage de I'équipement, la perte de logiciel, la perte de données, les frais de remplacement et les réclamations
d'un tiers ou autre.

Tripp Lite méne un politique d'amélioration continue. Les caractéristiques techniques sont modifiables sans préavis.

Numéros d'identification de conformité aux réglements

A des fins de certification et d'identification de conformité aux réglements, votre produit Tripp Lite a regu un numéro de série unique. Ce numéro se retrouve sur la plaque signalétique du produit, ainsi que toutes
les inscriptions et informations d'approbation requises. Lors d'une demande d'information de conformité pour ce produit, toujours faire référence au numéro de série. Il ne faut pas confondre le numéro de série
avec le nom de marque ou le numéro de modéle du produit.
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NHBepTOpP NOCTOSSHHOIO TOKA B NePeMEeHHbIN -
3apsaHoe YCTPOMCTBO C YNCTOM BbIXOAHOM °
1 APSX6048VR
cuHycounpoii APSX6048 —_——— >

Bxopn Bbixop,
UHBepTnpoBaHne: 48 B NOCTOSAHHOIo TOKA 208/230 B, 50/60 I'y,

nepemMeHHOoro Toka
3apsaagka: 208/230 B, 50/60 I'y, 48 B NOCTOSIHHOr 0 ToKa
nepemMeHHoro Toka

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA
Mopaepxka knneHTos: (773) 869-1212
www.tripplite.com

HapexHoe 6ecnepeboiiHOe NUTaHue

Mo3gpasnsem Bac! Bbl npuobpenu camblii COBPEMEHHbIN MHBEPTOP-3apsiaHoe ycTpoincTBo (M3Y) € BLICOKMMU TEXHUYECKMMU
XapakTepuctTmkamm, paspadoTaHHbIN Kak anbTepHaTUBHbIA MCTOYHUK SHEPTrUKM NPU cllydasx HapyleHus aHeprocHabxeHus. U3Y Tripp Lite
APS coxpaHsitoT paboTocnocoOHOCTL BaLLiero 060pya0BaHMS Mpu BCEX HApPYLLEHUs 9HepProcHabXxeHus (MoJIHOe W YaCTMYHOE OTKJIloYeHne
NUTaHWs, BbICOKOE HarmpsXXeHMEe) C MOMOLLbI0 WHBEPTUPOBAHUS MOCTOSIHHOIO TOKa MOJSIb30BaTENbCKUX GaTapeil B NepemMeHHbIli TOK.
BcTpOEHHbIV orpaHnymTenb nepeHanpsixeHnii obecneynBaeT AONONHUTENbHBIA YPOBEHb 3aLLmTbl 000pyaoBaHus. Korga aHeprocHabxeHme
B pabote, M3Y APS aBTOMaTU4eCKM NponyckalT TOK K BallemMy 000pyaoBaHMIO, OAHOBPEMEHHO Noa3apsxas MoAK/IOHEeHHbI KOMMIEeKT
Gatapeii. U3Y APS - 310 6eclLuymMHas anbTepHaTUBa ra3oreHepaTopam ajs 3agad 6ecrnepebonHoro nutaHms — 6e3 gbiMa, Tonanea 1 wymal
Bbl nonyyaeTe NnepeMeHHbIN TOK BE3AE W BCErAa, rae 1 Korga OH BaM HYXEH.

J1y-||.uee Ansg sallero oGopyp.osava BbicLume ypoBHM 3aLLMThI
. BCTpOEHHaﬂ 3alnTta OT aJiekKTpudeckmne nynbcaumnm
+ ABTOMaTU4eCKasa 3alumTa OT NEPErpy30K

MpoeanbHbIN BbIXOAHOW CUrHan Ans BCEX BUOOB HArpy3Kku

(BKJIHOYASA KOMIMbBIOTEPHDI)

* YUCTbIM CUHYCOMAANbHbIN BEIXOAHOW CUrHAN Ans MakCMMasibHOMN
COBMETMMOCTU U NPON3BOANTENBHOCTHN

+ HacToTHO-peryampyemblii BbIXOAHOW CUrHaN

+ BbITpoe nepekoyeHe Ha Harpy3Ky

« CbanaHcupoBaHHOE pacnpeneneHne Harpysku

Jlyywiee gng Bawimx 6artapem BbicTpas nepesapsanka 6artape
+ BbicokoamnnuTygHoe 3-ypoBHEBOE GaTapenHoe 3apsaHoe YyCTPOMCTBO
(perynmpoemoe)

HapgexHas 3awmTa 6artapen
+ CbepexeHune 3apsaa 6atapeli (H4yBCTBUTENBHOE K HAarpy3Kke)
+ BbiICOKOO(DEKTMBHOE NHBEPTUPOBAHME NOCTOSHHOIO TOKAa B NEPEMEHHbIN

Better for You MpocTasn, He TpebyloLasa 00CNyXMBaHNSA SKCnyaTaumns
. MHOFObeHKLI,VIOHaJ'Ibele CUrHanbHbIE Namnbl U NepeknyaTenn
+ BnaroHenpoHuLaemMas KOHCTPYKLMS

BaxHble yka3zaHusa no TexHnke 6esonacHocTu! 35 Moaknto4erHme Bxoaa 1 Harpy3kyi nepeMeHHorotoka 42
OnucaHue pyHKUMIA 36 akcnnyaraumsa n obcnyxmpaHue 42
akcnayaraums 37 [TonCK 1 yCTpaHEHME HENCTMPABHOCTEN 43
Hactponka 38 TexHNn4Yeckne XxapakTePUCTUKN U rapaHTus 44
Bbibop 6aTapei 40 English 1
MoaknyeHne baTapen 41 Espanol 12
Francais 23

* WN3Y BnaroHenpoHulaemsl, HO He BO4OCTOMKM.
Copyright © 2007. All rights reserved. PowerVerter sisnsercs 3apernctpupoBaHHOV ToproBovi mapkoii Tripp Lite.



BaXxHble yKa3aHus Nno TexHuke 6e3onacHocTu!

XPAHUTE 3TY MHCTPYKLMIO!

B naHHOM pyKOBOACTBE COAEPXKATCH BaXHble yKasaHUsa U NpeaynpexaeHns, KOTopbiMU CrneayeT HEYKOCHUTENbHO PYKOBOLCTBOBATLCS
BO BPEMS YCTAHOBKM, akcnnyataumm n xpaHenmn U3Y Tripp Lite.

MpeaynpexapeHns no pasmeLw,eHuro

YctaHosuTe Baw M3Y (ans MOBUIILHOIO UM CTAUMOHAPHOIO NPUMEHEHNS) B MOMELLLEHVE NN OTAENEHNE C MUHUMAIIbHBIM
BO34ENCTBUEM TEMNNa, Nblsiv, NPSIMOro COIHEYHOro CBETA U Bnaru.

XoTa Baw N3Y BnaroHenpoHuuaem, oH HE BogocToek. 3aTonneHne nprubéopa Boaon NpuBeaeT K KOPOTKOMY 3aMbIKAHUIO 1 MOXET
cTaTb NPUYMHON TPABM N3-3a NOpPaXeHUs 31eKTpMYecknm Tokom. He norpyxaite npnbop B BoAy 1 naberante Tex MeCT, Fae MOXeT
HakanaIMBaTbCs HENPOTOYHas BOAA. YCTAHOBKY MPON3BOANTE B CAMOM CYXOM N3 BCEX BO3MOXHbIX MECT.

[na Hapgnexaluen BeHTUASILMK OCTaBNsinTe MMHUMYM 5 CM 3a30pa cnepeam u c3aam ot U3Y. TennoebiaeneHne npnbopa 6yaet Tem
6onblue, YEM BbilLE HArpy3Kka NnoakIto4eHHOro 060pyA0BaHNS.

He yctaHaBnuBante N3Y HenocpenCTBEHHO BO3/1€ MAarHUTHBIX 3aMOMUHAIOLLMX YCTPOMCTB, TaK Kak 3TO MOXET NMPUBECTU K
NOBPEXAEHUIO AAHHbIX.

He ycTaHaBnuBaite npnbop BO3e roployrx MaTepasnos, ropovyero N XuMmMkaToB.

He MmoHTUpYiiTe annapaTt Takum oO6pa3oMm, 4TOObl ero nepegHss Uin 3agHaq naHenb ObiLn o6paLLeHbl BHU3 (NopA, Nio0biv
yrnom). HecoGniogeHue aToro Tpe6oBaHNs Cepbe3HO HAPYLUMT BHYTPEHHEe OXJIaXXAEeHMe annapara, YTO B KOHLLe KOHLLOB
npuBeaeT K ero nNoBpeXaeHnio, Ha KOTOpoe He pacrpoCTPaHAeTCA rapaHTus.

YcTtaHaBnuBaiTe Baw N3Y MNEPE/L noakntoyeHnem 6atapeii 1 Bxoaa nepeMeHHoro Toka. HecobnioaeHune atoro TpeboBaHuUst MOXET
NPMBECTU K TpaBMam n/nnm noespexapeHunio M3Y n nogkniovyeHHoro o6opynoBaHus.

MpepynpexaeHus No NOAKIIOYEHUIO OaTapen

CucTeMmsl ¢ 4Yncnom 6aTtapeit 6onblie 0OHON A0SXHbI COCTOATL U3 BaTapeit OAMHAKOBOIO HANPSXEHUs, OaThbl BbIMNYCKa, EMKOCTU B
amMnep-yacax v Tuna.

B cBA3u ¢ Tem, 4TO B3pbIBYATLIM BOOOPOA, (Fra3d) MOXET ckaninBaTbCs BO3sie 6aTaper Npy XpaHeHUN NX C HeAOCTaTOYHOM
BEHTUNSLMEN, HENB3S YCTaHABNMBATL Balum 6aTapen (A MOBUILHOIO UM CTaUVMOHAPHOIO NPUMEHEHNS) B MECTA CO CMEPTLIM
BO34yXoM. B nageane nob6oe MeCTo yCTaHOBKM J0JIXKHO UMETb BEHTUNSLIMIO C BbIXOLOM BO BHELLHWIA BO34YyX.

Bo BpemMsi okoH4YaTeNnbHOro NoaxoyYeHns 6aTapein MoryT BO3HUKHYTb UCKPbl. Bcerga cobniopainTte nonspHOCTb Npu
NoAKOHeHUN 6aTapei.

He nosBonsiite HUKaKUM NpeaMeTam CoeanHsATb ABE BXOOHbIE KNIEMMbl MOCTOSIHHOMO Toka. He 3akopaymBalite 3Tu KNeMMbl U He
coeanHsiTe NnapaienbHo. TO MOXET NMPMBECTU K CePbe3HbIM TPaBMaM U NOBPEXAeHNIo 060pya0BaHUS.

MpeaynpexaeHnsa No NnoakAlo4YeHnio o6opyanoBaHus

He pekomMmeHAayeTCcs NpUMEHEHMe 3TO annapaTypbl A9 3a4a4 NoAAepXXaHUs XXM3HU, TaK Kak 0TKa3 AaHHO annapaTypbl
MOXeT SBUTbCS NPUYMHOI OTKa3a annapartypbl NoAAepXaHUs XXU3HU, WM 3HAa4YUTENIbHO MOBNUSATbL Ha ee 6e30MacHOCTb U
npou3BoauTesibHOCTb. He ucnonb3ayiite 3Ty annapatypy B NPUCYTCTBUM ropioyeli CMeCcy HapKOTU4YeCKUX ra3oB C
BO3AYyXOM, KNUCJIOPOAOM U 3aKMUCbIO a30Ta.

Mopxnioyarite Baw N3Y k npaBuiibHO 3a3eMIEHHOMY BBOAY NEpPeMeHHOro Toka. He nogkntoyaiite npubop Ha cebs; 3To noBpeamT
nprMbop 1 aHHYNMPYET Bally rapaHTuio.

Mpw NOAKNOYEHUN OrPAHNYNTENS MepeHanpPsxXeHnin, ctabunmaaTopa HanpsXKEHUs NN UCTOYHUKA BecnepebonHOro NUTaHns K
Bbixoay N3Y nokasaTenv nponsBoauTesibHOCTU MOTrYT 6biTb HEPAaBHOMEPHbBIMU.

MpeaynpexaeHusa No aKcnayaTauum

Baww U3Y He TpebyeT TekyLero obcnyxusaHus. Hukoraa He oTkpbiBainTe Npubop. BHYTpU HEro HeT 0BCNyX1MBaeMbIX YacTel.

MoTeHumManLHO CMepTeSbHbIE HANPSXKEHUS NpUCyTCTBYOT B U3Y, koraa 6atapeun un/unv BXo4 NepPeMEHHOro ToKa NoAKIIOUEHbI.
MoaTtomy 6aTapen 1 BXo, NEPEMEHHOIO TOKa [LOMKHbI ObITb OTKJIIOUYEHBI BO BPEMS I0OOro 06CNyXnBaHus.

He nopknioyalite n He oTknovanTe 6atapeun npu padote N3Y B ntoBOM 13 peXnMoB (MHBEPTUPOBAHME U 3apsaKa).
Mepekntoyarens pexunma padoTbl fomkeH ObiTb B no3uuuun OFF. Mpu HecobnioaeHnn JaHHOW Mepbl MOXET BO3HUKHYTb ONAacHoe
NUCKPEHME.



OnucaHue pyHKUMN

Onpenennte GpyHKLNKM BaLLEn KOHKPETHON MOAENU N BbICTPO HAMANTE MHCTPYKLIMK MO N3BNEYEHNIO MaKCUMaNbHOW NoJb3bl U3 NX

npMeHeHund.

YcTaHOBO4YHbIE mXamnepbl: onTuMnanpyiite paboty N3Y B
3aBUCMMOCTU OT pewaemMon 3apadn. WHCTpykumm no
yCTaHOBKaM mwuTe B pasgene Hactpowka.

TymOnep pexuma pab6oTtbl: ynpaensetr paboToii U3Y.
YctaHoBka «AUTO/REMOTE» onpegenseT nonyyeHve Balinm
obopynoBaHMeM MNoCTOssHHOro 6ecrnepeboHOro nuTaHus
nepemeHHoro Toka. OHa Takxe [enaetr BO3MOXHbIM
yOaneHHbli MOHUTOPUHE K ynpasneHue MN3Y nocpenctsom
onuuoHanbHoro moayns (mopgenb Tripp Lite APSRM4,
npopaetcs otaensHo). YctaHoBka «CHARGE ONLY» nosBonseT
Balwmm Oartapesm ObICTpee BEPHYTbLCS K MOJSIHOMY 3apsay
nyTemM OTK/IIOYEHMS MHBEPTOPa, YTO OCTaHAaBAMBAET pas3pss,
OaTtapeli. MIHCTpyKUuMM MO ycTaHOBKaM WLWMTE B pasgene
Okcnnyataums.

CurHanbHble NamMnbl PEeXUMOB paboTbl: VHTYUTUBHO
NOHATHbIE «CBETOMOpPHLIE» NaMMbl NOKa3biBaloT, paboTaeT n
MN3Y oT BXxoaa NOCTOAHHOro Toka Nnbo ot 6atapeit. OHM Takxke
npenynpexaator, ecnu Harpyska NOoAKNKYEHHOT0
obopynoBaHMsa  cAMWKOM  Bblcoka. WMHcTpykumm  no
nokKa3aHNAM CUrHalibHbIX JlTaMMN — B pa3gene SKCI'IJ'IyaTaLI,VIFl.

BaTtapeiHble curHasbHble NaMmrbl: UHTYUTUBHO MOHSATHbIE
«CBeTOPOpHbIe» NamMnbl MoKasbiBaAlOT MNPUBAN3NTENbHbIN
ypoBeHb 3apspna 6artapen. MHCTpyKUMM MO Moka3aHusam
CUrHasbHbIX laMn — B pasgene dkcnayataums.

(|

KnemMmbl MOCTOAHHOIO TOKa: NOAKIIOHAIOTCA K 6aTapeiHbiM
KnemMmmam. MHCprKLI,VIVI no noAaknw4YeHunw - B pasgene
MopknioyeHne 6GaTapei.

ﬂ MaHenb BXOAHbIX/BbIXOAHbIX KJIeMM (MaHenb AOCTyna):
HagexHo coeauHaeT U3Y ¢ anekTpoceTbld 34aHUa WUan
TPaHCMOPTHOro cpeacTea. NHCTPpYyKUMM MO NOAKTIOYEHNIO — B
pasgnene MogknioyeHre Bxoga NepeMeHHOro Toka 1 Harpysku.

3arnywkm gns BXo4HbIX/BbIXOAHbIX Kabeneii.

Pazbvem pang

Pazbem pna wmMoaynsa yaaneHHOro ynpassieHUs:
obecrneunBaeT yaaneHHbIli MOHUTOPUHT U ynpaeneHue U3Y
nocCpeacTBOM OnuMoHanbHOro moayns (mogens Tripp Lite
APSRM4, npopaeTca  OTAENbHO). MHCcTpyKumn no
NOAKIIOHYEHMIO ULLINTE B PYKOBOACTBE NOJSIb30BaTENS AJ19 9TOro
Moaynsi.

Perynartop cbepexeHusa 3apapa GaTapeit
(4yBCTBUTENBHOrO K Harpy3ke): cbeperaet 3apsan 6arapei
MyTeM YCTAHOBKW YPOBHS HArpy3ku, npu KOTOPOM WUHBEPTOP
N3Y aBTOMaTnyeckm oTko4aeTcs. MIHCTPYKUMM NO yCTaHOBKE
— B pasfnene Hactpolika.

MMaBHas knemMma 3a3eMneHus: NPaBuiibHO coeamHseT N3Y
C KOHTYPOM 3a3eMiieHusa 34aHus, TPaHCNOPTHOro cpencrsa
unn cygHa. MHCTpykumu no MOAK/YEHUIO — B pasjene
MoaxnioueHne GaTapeil.

Oxnaxpawouime BEHTUNSATOPbI,
noMoLWbl0 TepMmopene: 6eclwymMHble U 3PDEKTUBHbIE
BEHTUNATOPbLI PEryaupyoT BHYTPEHHIOD TemrnepaTtypy wu
npoaseBalT cpok cnyxbbl obopynoBaHus. BeHTunsaTopsbl
BKJ1IOHAIOTCH Nepuoanyeckn B 3aBMCMMOCTU OT Temnepartypbl
W Harpysku.

perynupyemble ¢

3anycka ypaneHHoOro redHepartopa:
aBTOMaTM4eCKM 3anyckaeT reHepaTtop B 3aBMCUMOCTU OT
HanpsxeHus Gatapeii. [Ang noakilyYeHUs MKCMoNb3yinTe
COBCTBEHHbIN Kabenb. [AanbHenmne NHCTPYKLMK — B pa3aene
HacTtporika.

Paszbem pang yaaneHHOro MaMepeHuss temnepartypbl
GaTapeit: npopgnesaldT CpPoK Ccnyxbbl 6aTapeii nytem
perynmpoBaHna 3apdagkm B 3aBUMCUMOCTU OT TemMnepaTtypbl
Gatapeii. Kabenb ons NoakIlOHEeHUS B OTAESIbHbIX MOAENsX
BXOOMT B KOMMJIEKT MNOCTaBkW. [anbHenmne MHCTPYKUMN — B
pasgene HacTtponka.

n—

Ha cropoHe
(He rnoka3aHo)

RPN




kcnnyarauusa

MonoxeHus nepexsoyaTensa

lMocne HacTPOMKK, YCTAHOBKM U NoakntodeHus sawero U3Y Bbl
MOXETE YNpaBfisTb UM B COOTBETCTBMM C YCNOBUSIMU pPaboThI
nyTeM nMepekalovyeHns Mexay cnegylouwumm  pabdodynmu
pexnmMamu:

ABTOMAT/YOAJIEHHbIN: nepekniountecb B
OaHHbIA  pexuMm npu  HeobxoouMOCTM  nogayu
MNOCTOSIHHOIO 6ecnepeboHoro nuTaHus
NnepemMeHHOoro TOKa Ha NOAKIOYEHHOE
obopynosaHue. U3Y 6yneT cHabxaTb NoaKItoHeHHoe
obopynoBaHMe MUTAaHMEM MNEPEMEHHOr0 TokKa U
noasapsikaTb MNOAKMOYEHHble GaTtapen, noka ecTb nuTaHue B
371EKTPOCETU 30aHUS UK OT reHepaTopa. Tak kak B 3TOM pexvmMe
mnHeeptep BKJNMIOYHEH (B pexunme oxuaaHusi), OH aBTOMaTU4eCKU
NepekKioUnT Harpy3ky Ha 6aTapeliHoe nNMTaHMe NePeMEHHOro Toka
npv nponagaHun MUTaHUs B SNIEKTPOCETU 30aHUs wunn ot
reHepatopa, a TakXe npu 33aHWXKEHHOM WM 3aBblLUEHHOM
HanpPs>XeHun. Pexnm «ABTOMAT/YOAJTEHHbLI» Takxe
obecneunBaeT paboTy OnuUMOHaNILHOro Moaynst (mopenb Tripp Lite
APSRM4, npogaeTcs oTaensHo) npu ero nogkntodeHmm k U3Y.

TOJIbKO 3APYHAA: nepeknouyntecb B [OaHHbIN

Moaunumns =

(emm—
pexum, Korga He Mchofib3yeTe MNOoAK/oYEeHHOe
obopynoBaHue, B Lenax cbepexeHusa 3apsna
6aTapeit ¢ NOMOLLbLIO OTKIIOYEHUS nHBeTopa. U3Y
OyneT cHabxaTb noaknyeHHoe obopyaoBaHue
nUTaHMeM NepemMeHHOro Toka W Mnoa3apsaxaTb Tosuuins —

NoaKloYeHHble BaTapeun, noka ecTb NUTaHWe B 3NEKTPOCETU
30aHua unu oT reHepartopa. OpgHako, Tak kak B 3TOM pexuvume
nHBepTop BbIK/TKOYEH, on HE BYAET cHabxaTtb noaxio4eHHoe
obopynoBaHne NUTAHMEM MEPEMEHHOr0 TOKa MpW nponagaHum
nUTaHWa B 3NEKTPOCETN 34aHUSA UK OT reHepaTopa, a Takke npu
3aHMKEHHOM M 3aBbILLEHHOM HAMNPSXXEHUU.

BbIKJ1: nepexkniountecb B OaHHbI pexum Ans
MOMHOro BbIkMOYeHua W3Y, 4yto He nossonuT
MHBEPTOPY OTOMpaTb 3Hepruio oT OGaTapeir, u
npekpaTuUT MNpPOornyckaHWe MUTaHUS MNepPeMEeHHOro
TOKa OT 9NEeKTPOCEeTU 34aHUA K MOAKIIIOYEHHOMY
obopynoBaHMio U 3apsaky Gatapeit. Mcnonbayiite
3TOT NepeksoYaTenb AJjis aBToMaTnieckoro cbpoca npmbopa nocne
€ero BbIKJIIOYEHUS U3-3a Neperpysku unu neperpesa. CHavana
CornacHo cutyaumm yéepute nsbbITOYHYIO Harpy3Ky Uan 4OCTaTO4HO
oxnaante npubop. [Mepeknioyntecb Ha «BblKJ1», 3atem no
HeobxoammocTn Ha «ABTOMAT/YOANEHHbIN» nnm Ha «TOJIbKO
3APAL». Ecnn npubop He cbpacbiBaeTcs, yoepuTe eLle Harpysky
nnun oxnagmTe npmdop 6osbLUe, 1 NOBTOPUTE NOMbITKY. icnonb3yinte
onumoHanbHbI Moayne (Mogenb Tripp Lite APSRM4, npopaetcs
OTOENbHO) TOJSbKO ANst cOpoca npubopa rnocsne neperpysKku.

CurHanbHbIe namMnbl

Baw N3Y (Takxe kak onumoHanbHbli mogynb Tripp Lite, npopaeTcs
OTOENbHO) OCHALLEH MPOCTbIM, UHTYUTUBHO MOHATHLIM, YOOOHbLIM
0Nt NoNIb30BaHUs HAGOPOM CUrHasbHbLIX namn. ITn nerkue ans
3anoMUHaHUS «CBETOMOpPHbIE» NaMmMbl MOCNE MNEPBOro Xe

(Mosunums = o)

Xentas namna (UMHBEPTOP): oata namna
CBETUTCHA MOCTOAHHO, ecnu nogkntovyeHHoe
obopynoBaHue nosyyaet OaTapenHoe nuTaHue
NepemMeHHOro Toka (Mpu npornagaHuM NUTaHus B
3NeKTPOoCeTV 30aHus UnNK OT reHepaTopa, a Takke
MPU 3aHMKEHHOM U 3aBbILLUEHHOM Hamnps>XXeHuu).
Mpn HannuMn ceTn NepemMeHHOoro Toka aTa namna

KpacHaa namna (HAIFPY3KA): oaT1a namna
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He CBETUTCH.
Ecnun Harpyska MeHbLUe YCTaHOBKM cbepexeHuns 3apsaa 6atapen
(4yBCTBUTENLHOIO K HAarpy3ke), ata namna 6yaet MUTATD.

MCMNONb30BaHMUA MO3BONAT BaM C OOHOro B3rngga  y3HaTb
cocTosiHMe 3apsaga  Oartapeil, nogpobHocTum paboTbl U
HEencnpaBHOCTH.

3eneHaa namna (JIMHUSRA): ecan nepeknoyatenb
pexuma paboTbl HaxoOUTCA B  MONOXEHUU o

5
2
5

«ABTOMAT/YOAJIEHHbBIN», ata namna CBETUTCHA
MOCTOAHHO, Korga noAakJJYEeHHOE
obopynoBaHMe MnonyyaeT HenpepbiBHOE MNUTaHue

[Goe]

NEePeMeHHOro Toka OT 3JIEKTPOCETU 3[4aHus Man
reHeparopa.

Ecnun nepeknioyatenb pexuma paboTbl HAXOOMUTCS B MOSIOXEHUN
«TOJIbKO 3APAL», aTa namna 6yaet MUTATb, npeaynpexaas Bac
0 ToM, 4yTto uHBepTop BbIKJ/TKOYEH n HE BYAET cHabxaTb
noakoYeHHoe 060pyaoBaHME NMUTAHMEM NMEPEMEHHOro Toka npu
nponagaHnn NUTaHUs B aNeKTpoCceTn 34aHNs UM OT reHepaTopa,
a Takxke Npu 3aHUXEHHOM W/ 3aBblLLEHHOM HaNpPsXXeHUN.

CBETUTCA TMNOCTOAHHO, ecnun wuHBepTOp LN
paboTtaeTt " aHeprus, notpebnsemas LoAD
NoOAK/MOYEHHBIM  060pyAOBaHNUEM, MNpPEBbIWAET - o
100% Harpysku. 9ta namna 6ynet MUMATb, ecnu g
MHBEPTOP BLIK/IIOYUTCS N3-32 BbICOKOW NeEpPerpysku

wnn  neperpeea. Ecnum 9710 npoucxoamT, nepeBeaute

nepeksyaTesnb pexnma padoTtsl B nonoxeHne «BblKJ1», ybepute
M36bITOYHYIO Harpy3ky Unn AOCTaTo4yHO oxnaamTte npubop. MNocne
[OCTaTOYHOrO OXNaXAEHUS Bbl MOXETE MNEepPek/ioyYnTb PEeXum
paboTbl B nonoxeHve «ABTOMAT/YOAJIEHHbIN» unn «TOJIbKO
3APA». 3Ta namna He CBETUTCS, €CNU Harpy3ka cHabxeHa
NUTaHMEM OT BXOAa NePEMEHHOr0 TokKa.

Jlamnbl 3apsapa 6aTapeii: 9T TpU NamMmbl CBETATCS B CeAyoLLmx
nocnenoBaTesibHOCTAX, MokasbiBass NPUBGIU3UTENbHLIA YPOBEHb
3apsiga NoAKIoYeHHOro KomniekTa 6atapei u npegynpexaas o
OBYX HEMCNPaBHOCTSX:

MpuGnu3nTenbHbLIA YPOBEHb 3apaaa 6aTtapein*

CeeTawasacsa namna 3apsapg 6atapeit
(3apsaka/Paspsaka)

3eneHas 91% — nonHas

3eneHaa uxentaa  81%-90%

XKentaa 61%-80%

Xentag v kpacHaa  41%-60%

KpacHas 21%-40%

B Bce tpv namnsbl

He CBeTATCSA 1%-20%

KpacHas muraer 0% (nHBEPTOP

BbIKJTIOYEH)

* [epedncrieHHbIe ypOBHY 3apsaa npuban3nNTesibHbIe.
PeasibHble YPOBHU pa3nyaloTcsl B 3aBUCUMOCTU OT Harpy3ku v COCTOsIHWSI 6atapedi.

HencnpaBHOCTb
CeeTguwasacs namna  HeucnpaBHoCTb @ @
n Bce Tpn namnebl M36bITOYHbIN pa3psg, @ C
Me[JIeHHO MuralT* (BbIKNIOYEHME @ C

MHBEpPTOpA)

M36bITO4HbIN 3apsg,

(BbIKNIIOYEHNE 3aPSOHOI0

YCTPONCTBA)

* MpnbnnautensHo 0,5 ¢ BktoYeHsl, 0,5 ¢ Bbik/lo4eHbl. CMoTpuTe pasaen [Movck n
ycTpaHeHne HeucrnpaBHOCTeR. ** MpubanantensHo 0,25 ¢ BkatoyeHbl, 0,25 ¢

BbIKJTIOYEHBI. MoryT Takxxe ykasbiBaTb Ha cO0Vi 3apsiaHOro ycTpovictea. CMoTpute
pasgaen lNovck n ycTpaHeHe HeUCrpaBHOCTENd

Copoc U3Y ana BoccTaHOBJIEHUS

nnTaHnsgd nepemMeHHOro Toka

Baw N3Y MOXeT npekpatuTb Nofadvy nUTaHUs NEePEMEHHOro Toka
VNN 3apsiaKy NOCTOSIHHOMO TOKa AJ1s TOro, YToObl 3almTUTL Ceds OT
neperpysku Unu 3almTmTb BaLly SN1eKTpoceTb. 1N BOCCTaHOBNEHNS
HOpMabHOW PaboThl:

COpoc no neperpyske: rnepeseaute nepeksioyatesib pexunma
paboTbl B nosnoxeHune «BblKJT1» n ybepute 4acTb MOAKIOHEHHOM
ANEeKTPUYECKON Harpysku, TO €CTb BbIKJIIOYMTE HEKOTOpblE U3
YCTPOIACTB, 3anuTaHHbIX MEPEeMEeHHbIM TOKOM U CMNOCOOHbIX
BbI3BaTb Neperpy3ky npubopa. Noooxamte ooHy MUHYTY, 3aTeM
nepeBeauTe nepeknyaTens pexuma paboTbl B MNONOXEHUE
«ABTOMAT/YOANEHHBIN» nan «TONIbKO 3APAO».

Bce Tpu namnsl
ObICTPO MUraroT**



HacTtpouka

BbicTaBneHue YCTaHOBO4YHbIX AXXKaMneposB

Ona ontummzauum pabotel N3Y B 3aBMCMMOCTU OT pELLUAEMbIX 3a0a4 BbICTAaBbTE YCTAHOBOYHbIE [KAMIMEPHI, PACMONIOXEHHbIE HA
nepegHelt naHenun npubopa (cmoTpute cxemy). MNMpepynpexaeHne! MNepepn BbicTaBNneHMEM YCTAaHOBOYHbIX AXXaMMepoB

VGEAMTECI: B BbIKJTOY€HHOM COCTOSAHUMN npu6opa.
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CONFIGURATION DIP SWITCHES LOW CONTROL LOAD

(SEE MANUAL OR TOP OF UNIT FOR INSTRUCTIONS)
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BbiGop BpeMeHU nepepaumn 3agepxkm coeauHeHns ¢ nunmneii - ONUUOHAJIbHbIN

Bpems nepeaauun MonoxeHue pxamnepa

[MonoBuHa BpemeHn
nepenaqv umkna Beepx

MonHoe Bpemsa nepenayv uykna BHKW3 (3aBoACKas yCTaHOBKA)

1

2 3 A4Mepnennee

BbicTpee

]

MpumeyaHune: Ecnu WN3Y wncnonbayetcs ans
3anuTbiBaHNS KOMMNbIOTEPOB " npoymnx
YYBCTBUTENbHbIX  3NEKTPOHHbIX  YCTPOMCTB,
yCTaHOBUTE BPEMS Nepefayn Ha nonoBUHY Lnkna
(pxamnep 2 BBEPX), 4t0o6bl o06ecneunTb
HenpepbiBHYIO paboTy npu nepexogme U3Y Ha

GaTapeiHoe nuTaHue.

BbiGop yacToTbl - HEOBXOAUMbIN

60 My
YacToTa MonoxeHue gxxamnepa
60 Iy, BBsepx 2 3 4 5"“‘
50y BHn3 (3aBoackas yctaHoBKa
Bbi6op nuHeiiHoro Hanpshxeuus - HEOBXOAUMBbIN
208 B
HanpsxeHue [lonoxeHue gxamnepa ! I
208 B Beepx 1 2 3 4 2308
230 B BHn3 (3aBoackas yctaHOBKaA)
BuiGop Toka 3apsaaku 6aTtapei Bocorm o sapmmr]  3apsiaka 6aTapeii MonoxeHune mxamnepa
BHUMAHME: npu nepeksiio4eHnn B NonoxeHne Huskunin Tok 3apsaaku (23A) Beepx
«BbICOKMIA TOK 3apsiaa»nonb30BaTeNb LOMKEH
y6eamTbCs B TOM, 4TO EMKOCTb KOMMiekTa 6ataperi B _ (3aBofiCKas yCTaHOBKA)
amnep-yacax NpeBbILaeT 3HaueHre «BbiICoKOro Toka Huakuit Tok Bbicokunin Tok 3apsigku (90A) BHuna
3apaaKu», nHade Gatapen MoryT ObiTb NOBPEXAEHbI 5 6 7 8 3apsnku
VAW UCNOPYEHDI.
ﬂ BbiGop BbipaBHMBaHUSA 3apsiaa 6aTtapeit - Bosspar ”poueﬂypa YCTaHOBKM
onuMOHMbHHﬁ MepenBuHsTe Axamnep BHU3 (B no3uumio
«BblpaBHUBaHWE») Ha 3 CEKYHAbI.
DTOT AXXamnep HyXHO OMyCTUTL KPAaTKOBPEMEHHO, YTOObI Ha4aTb
NPOLECC BbIPaBHWBAHWS YPOBHelt 3apsiaa 6aTapeii nyTemM orpaHUyeHHoM MepensuHbTe fAxamnep BBEPX (8 nosuumio
Mo BpeMeHu n3bbITOHYHOM 3apaakn Bcex 6aTtapeit. ITo MOXET YBENNYUTL «BoaBpat») 1 0CTaBbTe ero Tam. 370 3aBOACKas
CPOK CNyX6bl ONpeaeneHHbIX TMMos 6aTapeii; 4To6LI oNpenennTs, 5 6 7 8 Bupawmane yCTaHOBKa.
MOXET NN 3TOT NPOLLECC NPUHECTM NONb3Y BalLMM BaTtapesm, BHUMAHUE: He octasnsiite axamnep 3 B HUWXKHEM
NPOKOHCY/ILTUPYMTECH C Npon3soauTenem 6arapeii. Mpouecc M0s1I0XeHUM Noce Ha4ana npouecca. BeipaBHuBaHue
BbIPaBHVBAHWSA YPOBHE 3apsaa aBTOMaTUYECKHMiA; NOC/e ero Hadyana oH ypoBHeri 3apsiaa 6ataperi 4OIKHO MPoU3BOAUTLCS
MOXET BblTb OCTAHOBJIEH TOJILKO MYTEM BbIK/IIOHEHWSI BXOAHOTO NUTAHUS. TOJ/IbKO B CTPOrOM COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMSMUI 1
TEXHUYECKUMM YCIIOBUSIMU MPOMN3BOANTESNS GaTape.
3apsapa 6arTapeit MonoxeHue pxamnepa
Boaepat BBepx (3aBogckasi yctaHOBKA)

BbipaBHuBaHue

BHu3 (momentarily)

n n He ucnonb3ayerca



H aCTpO |7| Ka (npogoskeHne)

Axamnep 4 yctaHoBneH Ha 230 B (BHK3)

Bbi60p 3Ha4YE€HMSs HU3KOIrO BXOAHOIO wn m Bbi6op 3HAY€HUS BbICOKOrO BXOAHOIO 0B
HanpPsXeHns 19 nepexknioYeHms Hanps>KeHUs sl NepekitoyeHns Ha
Ha 6aTapeu - OMNLUMOHAJIbHbIN* ! I 6atapeun - ONUMNOHAJIbHbIN* I
Hanpsokenne Monoxexue gxamnepa HanpsxeHne lMonoxeHue pgxamnepa
180 B Beepx 9 10 11 12 1708 270B Beepx 9 10 11 12 2608
170 B BHu3 260 B BHu3
(3aBOAOCKasa yctaHoBKa) (3aBOAOCKasa yctaHoBKa)

Axxamnep 4 yctaHoBsneH Ha 208 B (BBepx)

m Bbi6op 3Ha4YeHMst HU3KOIrO BXOAHOIO BbiGop 3HA4EHNSA BbICOKOrO BXOAHOMO isB
HaNPsXKeHUs! ISl NEPEKIoYEHNs Ha 175 B HaNPKEHUS LN NEPEKIIOHEHUS Ha R
6aTtapeu - ONLUNOHANBbHbLIN* 6atapeu - ONMUMNOHANbHbLIN*

HanpsxeHue [MonoXxeHue pxamnepa HanpsxeHue [MonoxeHue pxamnepa

175B BBer 9 10 11 12 165B 245 B BBer 9 10 11 12 2358

165B BHus 235B BHu3

(3aBoackas yctaHoBka) (3aBoackas yctaHoBKa)

* Bonbluas 4acTb NOAK/IOHEHHOrO BaMu 060pyAoBaHUs ByAET HOPMabHO PaBoTaTh NPY 3aBOACKUX 3HAYEHWMSIX BLICOKOTO 1 HU3KOrO BXOAHOrO HaNpsikeHUs Ajis nepekiodeHvs Ha 6atapen. OaHako ecnu
M3Y yacTo nepeknoyaeTcs Ha GataperiHoe MUTaHMe 13-3a CKaykoB HaNPsXKeHUs, aTO GyAeT okasbliBaTb HEGOMLLIOE BAUsSHWE HAa paBoTy 06OPYAOBaHUS, U Bbl MOXETE MOXENATb OTPEryMpoBaTh 3Tn
3HaueHus. C yBeNMYEHNEM 3HAYEHMS BBICOKOTO M YMEHBLLEHNEM 3HAYEHUS HU3KOrO HANPSXKEHWS Bbl MOXETE YMEHbLLUTL YMCTIO nepekoueHnii U3Y Ha 6aTapeiiHoe nuTaHue 13-3a CKaykoB HanpsKeHus.

BbiGop Tuna 6atapeii —- HEOBXOAUMbI Foreesd
BHUMAHWE: MNonoxeHue axamnepa tuna 6arapei 40/IXKHO COOTBETCTBOBATL TUPbI NMOAK/TIOYEHHbIX 6atape, Jnement
MHa4e rocJsie npoAo/IXKUTENbHOV PaboTkl Balm 6atapen MoryT ObiTb MOBPEXAEHb! UM UCTOPYEHBI.
JanbHeliume MHCTPyKUmn cMOTpUTe B pasaene Boibop 6arapeii

Tun Gartapeii MonoxeHue axamnepa 9 10 11 12 37cxmen
[eneBbl 9N1EMEHT (FrepPMETUYHbIN) Beepx
ONEMEHT C XUOKUM INEKTPONUTOM (BEHTUANPYEMBIN) BHn3 (3aBoackasn yctaHOBKA)

YcTaHOBKa peryngaropa coepexeHus 3apgaaa 6artapei (4yBcTBuTenbHOro K Harpyske) — ONMUUAOHAJIbHAA
Ona cbepexeHunsa 3apsana Gatapeit nHeeptop N3Y aBTOMATMYECKU BLIK/IIOHAETCA MPW OTCYTCTBUM 3NIEKTPUHECKOM

Harpysku nogksito4yeHHoro obopynosarus. Koroa N3Y onpepensieT nosiBfieHNe Harpy3kun, OH aBTOMaTUYeCKn BKIOYaeT LOAD
uHeepTop. Monb3oBaTtens MOXET BbiGPaTh MUHUMASLHYIO HArPY3Ky, onpenensemyio U3Y, nyTem yctaHoBKa perynaropa SENSE
cbepexeHus 3apaaa 6atapeii (cMoTpuTe cxemy). C MOMOLLbIO MENKOro PyYHOro MHCTPYMEHTa MOBEPHUTE PErynsaTop no (@\}
4aCcoBO CTPEsIKE AJ1A CHUXEHUS MUHVMASIbHON OnpeaensiemMol Harpy3ku, B 3TOM Cllydae HBEepTop ByaeT BKIoYaTbCs

npw MeHbLLEen Harpyske. Ecnu perynatop noBepHYT MO YaCOBOW CTPesiKe A0 KOHLLA, MHBEPTOp OyaeT paboTaTb Aaxe npu MAX OFF
OTCYTCTBUM Harpy3ku. NoBepHNTE PErynaTop NPOTMB YaCOBOW CTPENKM AN YBEIMYEHUA MUHUMASIbHOW OnpeaensiemMon
Harpy3ku, B 9TOM cllydae MHBepTop OyAeT BbIK/OYEH, MOKa Harpy3ka He A0CTUFHET HOBOMrO MUHUMAJIbHOIO 3HaYEHUS.

MNMPUMEYAHWE: 3aBoackas ycTaHOBKa perynsropa — o 4acoBow cTpesike A0 koHua. OaHako, ncxoas N3 Heobxoammoro ypoBHS MUHUMAJIbHOM ONpeaensieMoli Harpy3ku, Bbl
MoxeTe BO BpeMsi paboThl NOAK/IOYEHHOO 000PYA0BaHMS MOBEPHYTL PEry/siTop MPOTUB YaCOBOW CTPESIKU A0 MOJI0XKEHWS, NPU KOTOPOM MHBEPTOP OCTaHEeTcs B paboTe,
YMEHbLLVB TEM CaMbIM €ro 4yBCTBUTEJIbHOCTb.

MopknioyeHue yaaneHHoro ynpaenennsa — ONUUOHAJIbHOE

Mpnbop nmeeT Ha nepenHei naHenn 8-NPoBOAHOE rHe3a0 TenedOHHOro TMna AN NOAKIIYEHNS ONUMOHAIbBHOro MOAYNS yoaneHHoro
ynpaeneHnsa (mogenb Tripp Lite APSRM4, npopoaetcsa otaenbHo). [aHHblii Moaynb no3Bonset yctaHaBnmBatb M3Y B Toukax BHe
npeaenoB BUAMMOCTU 1 yNPaBASaTb UM N3 YAANEHHOrO0 MEeCTONoNoXeHns. CMOTPUTE MHCTPYKUUW HA MOAYb YOANEHHOrO yrpaBneHus.
MopxknioyeHune kabens ang uamepeHnsa Temneparypsl 6arapeit — ONMUUOHAJIbBHOE

dOyHKUMA n3MepeHnss Temnepatypbl GaTapei npoasieBaeT CPOK CnyxObl 6aTtapei NyTemM perynnpoBaHus YPOBHS MJlaBaioLLLEro
Hanps>KeHUs 3apsaky B 3aBMCUMOCTM OT Temnepatypbl 6atapeii. MNoaknounTe kabenb gatymka (OH MMeeT pasbeM Tuna RJ Ha ogHOM
KOHLIE W YepHbIn AaT4YnK Ha OPYroM KOHLE) K padbeMy Tvna RJ, pacnonoxeHHoMy Ha nepegHein naHenn N3Y n nognucaHHomy «RMT
BATT TEMP». Mpukpennte CEHCOP WU3ONALMOHHON WMAWN KNENKOM NEHTOM Ha OOKOBYK 4acTb OaTapen HWXE YPOBHS 3N1EKTPOSUTA.
Y6eaumTtecb B TOM, YTO MexXAay AaT4MKOM KU BOKOBOW YacTbio GaTapen HMUYero He nonaso, B TOM Yucie neHta. Ytobbl n3bexaTb JTOXHbIX
N3MEPEHNIN N3-3a OKPYXaloLLer TeMnepaTypbl, €CAIM BO3MOXHO, NPUKPENUTE AaT4uK Mexay 6atapesmMu nav Boanu oT UCTOYHUKOB
cunbHOro Tenna wuam xonopa. Ecnn kabenb patymka He nogknoueH, N3Y 6yaoet obecneumBaTb 3apsaky COMAaCHO CTaHOAPTHOMY
3Ha4veHuto (25¢ C).

MopaknioyeHne ang aBToMmaTU4eckoro sanycka reseparopa — ONUMOHAJIbHOE 7o HasHaueHne
MopxniounTte pasbem Tuna RJ, pacnonoxeHHbIn Ha nepeaHeln naHenn U3Y v nognmncaHHbin «<RMT KOHTakToB

b4 @
GEN START» k nepekntoyatenio BKJ1/BbIKJ1 reHepaTtopa TpaHCNOPTHOro cpenctea COOCTBEHHLIM 31e 2 - O6uwwni
Kabenem (CMOTpPUTE CXeMy Ha3HauyeHusi KOHTakToB). [locne nogknioyeHuns kabens wHTepderic e 3 - HopmarnbHo
noseosnT M3Y aBTOMaTMYECKWN BKITIOYaTb rEHepaTop TPaHCMOPTHOIrO CPeacTBa, Koraa HanpsixeHue 2 @ SaMKHYT
NoaK/OYEHHBbIX BaTapeit CTaHeT PaBHO WAW HUXe <46 B noCTOSIHHOrO TOKa, M BbIK/OYATb —T1® 4 - HopmansHo
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reHepaTop, KOrga HanpsbkeHWe MOAKMIOYEHHBbIX GaTapeit CTAaHET paBHO WM Bbilwe > 56,4 B ® pasomKkryT
NOCTOSIHHOIO TOKA.




BbiOop OaTapemn

BbiOop TMNa GaTtapen

MpumeHaiiTe 6aTtapen «rnybokoro Lmkna» oas AOCTUXEHNS MakCUMalbHOM Npou3BoauTensHOCTU Bawero N3Y. NoeanbHbl 6aTapen ¢
XUAKNM 3NEKTPOITOM (BEHTUMPYEMBIE) UK C refIeBbIMU 3IEMEHTAMM/NOMOLWEHHBIM CTEKSIOM (repMeTuyHble). Takke nogonayT 6-
BOJIbTOBbLIE «rofibcpoBble» HaTtapen Marine Deep-Cycle unu 8D Deep-Cycle. MonoxeHne Oxamnepa Tuna 6artapel (HanbHenwyio
MHpopMaLUD CcMOTpUTe B pasdene HacTpolika) A0MKHO COOTBETCTBOBATb TUMY MOAK/OYEHHbIX Oartapei, nHadye rnocne
NPoaOMKUTENBHOM PaboThl Balm 6aTapen MOryT ObiTb MOBPEXAEHbI UM UCMOPYEHDI .

MopoOupainiTe eMKoCTb OaTapen corslacHO BaluMMm 3agadam

Buibupalite 6atapeto (6aTapen), koTopble o6ecrneyaT Baw N3Y Heo6X0AMMbIM HanNpPsXXeHMEM NOCTOSHHOIO TOKa 1 eMKOCTbIO BaTapei
ONs 3anUTKN NOOKOYEHHbIX YCTponcTB. XoTa U3Y Tripp Lite BbicOkOaddeKTUBHLI B HacTM npeobpal3oBaHUs M3 MOCTOSIHHOTO B
NEPEMEHHbIA TOK, WX HOMMWHANIbHAsA MOLLHOCTb OrpaHuyeHa OOLEen eMKOCTbIO MOAKIMIYEHHbIX GaTapelrt CyMMapHO C BbIXOOOM
reHepatopa (ecnm OH NCNOb3yeTcs).

Mpumep
e LLIAT 1) Onpegenute CyMMapHYIO NOTPEOHYI0O MOLLHOCTb NHCTpYyMEHTBI
CyMMMpyI?'ITe BCE€ 3HA4YE€eHUs HOMWHAaJIbHOM MOLHOCTU r|p|/|60pOB, Bonrapka 3apsaHoe yCTPONCTBO ANl MUHCTPYMEHTa
nogkntoyaemblx K Bawemy MN3Y.* HommHanbHas MowHOCTbL B BatTax —

5

00bI4YHO YKa3blBAeTCS B MHCTPYKLUMSAX MO aKcrlyaTaumm obopynoBaHms
UWAM Ha nacnopTHbix Tabnuykax. Ecnu napameTpbl Balwero
obopynoBaHusa ykadaHbl B AMnepax, TO YMHOXbTE UX KONMYECTBO Ha
HanpsXXeHne NepemMeHHOro Toka, 4ToObl OnpenenMTb MOLLHOCTb B
BatTax. (Mpumep: apenb notpednget 1,3 A. 1,3 A4 230 B = 300 BrT).

i
7

- ﬁm\u

~

v;,

<

+ 160BT + 20BT =

BbiTOBas TexHuka

MNMPUMEYAHWE: Baw U3Y pabotaer ¢ 60siee BbICOKUM KO3PPULNEHTOM MOJIE3HOMrO

Aevicteus npu 75% - 80% nacriopTHOV MOLLYHOCTY. Bnenpep LiseTHoIi Teneensop HoyT6yk
<~
)
2/,
fe
300BT iF = 480BT

e LLIAT 2) OnpepenuTte NoTpeGHYIO CUJTy NOCTOSIHHOIO TOKa GaTapei

Paspennte cymmapHyio NnoTpebHyio MOLLHOCTb (CMOTpuTe war 1 Bbille) 480 BatT/ 48 B =
Ha HanpsxeHue bGaTtapeun (48 B) nons onpeneneHms noTpedbHyio cuny

MOCTOSAHHOIO TOKa HGaTapei.

e LLAT 3) Onpepnennte NoTpeOHy0 eMKOCTb OaTapei

YMHOXbTE NoTPpebHyio cuily NOCTOSHHOrO Toka 6aTtapei (cMoTpuTe Lwar
2 BbllUe) Ha KOJNIMYECTBO 4acoB, KOoTopoe (no Ballell OLLeHKe)
noaksto4eHHoe obopynoBaHmne 6yaeT paboTaTb TONLKO OT 6GaTapeiHoro
nUTaHusa 00 nepesapsnku 6artapen oT CetT NepeMeHHOro Toka uam ot 10 A (nocT. Tok) x 5 4acoe pa6oTsi x 1,2
reHeparopa. Y4tnte HeapeKTUBHOCTb NYTEM YMHOXEHNS 3TOrO Ynucna ) ’
Ha 1,2. 3Ta pacT BaM rpybylo OLEHKY eMKOCTM MOAKoYaeMbix Kk N3Y (koapPpuumeHT HeapheKkTMBHOCTH) =
Gatapeii B amnep-vacax.

TMPUMEYAHWVIE: EMkocTn 6aTaperi B amrep-4acax 06bI4HO yka3biBaroTcs 415 20-4acoBOoro Lmkia

paspsiakv. [eicTButenbHble eMKOCTU ByayT MeHbLue rpy 6osee ObiCTPbIX LUMKIax paspsiaky.

Hanpumep, 6atapew, paspsbkatowumecs 3a 55 muHyt, 6yayT nmets 50% cBoevi nacropTHO

emMKocCTy, a 6arapeu, paspskatoLumecs 3a 9 MUHYT, UMETL ToJIbko 30% racriopTHOV eMKOCTH.

e LLIAT 4) OueHuTte TpebyemMoe BpeMs nepe3apsaaku, y4uTbiBas
CBOIO HarpysKy
Bbl 0omkHbI 06ecneunTb OOCTAaTOYHOE BpeMs nepesapsaku darapen,
4TOOLI BOCMONHUTL NMOTEPSHHLIN BO BpemMs paboTbl MHBepTOopa 3apag, 60 amnep-yacos /
nHaye 6GaTtapen CO BPEMEHEM BbIAYT W3 CTPoSA. [ONns OUEHKKU 23 amnepa (Tok 3apapku) =
MWHUMaANbHOIoO BpPeEMeHn nepe3apsanku 6aTape|/1 C y4eToM CBOeu 2,6 Yyaca nepesapsaku
Harpy3ku pasgenute notpebHylo emMkocTb HbaTtapen (cmoTpuTe war 3
BblLLE) HAa YCTAaHOBNEHHbIN ToK 3apsaaku N3Y (23 nnn 90 A).
MPUMEYAHWE: [na U3Y Tripp Lite moiwHocTeio cBbitwe 1000 Bart, npumeHsieMbix Ha
TPaHCNOPTHbIX cpeacTsax, Tripp Lite pekomeHayeT Bam vCrosib30Barb MUMHUMYM [OBE
6aTapeM, 0 BOBMOXXHOCTU rNuTaeMble BbICOKOIMPOU3BOANTEJIbHbIM reHepartopoM BCe BpeMs
paboTsl gsuratens. N3Y Tripp Lite obecneynBaloT 4OCTaTOYHYIO MOLLYHOCTb [/19 OObI4YHbIX
3ana4 orpaHvn4eHHoe BpeMs Mpu OTCYTCTBUWN MUTaHWsS OT 3JIEKTPOCETU 3AaHus wiv
reHeparopa. OﬂHaKO, npv paéore Ha Makcumyme Oo4eHb 60/1bLLINX SJIEKTPUNHECKNX Harpy3ok
rpuv OTCYTCTBUU MNNTaHNS OT 3J1IeKTPOCEeTU 34aHus, Bbl MOXeTe oXxesiatb «MoMOo4Yb BaLlunmMm
6arapesm» C MOMOLLbIO 3aAe/iCTBOBaHNS AOMNOJTHUTEbHOIO reHeparopa wav aABuratesns
TPaHCMOPTHOIO CPEeACTBa Ha 6os1ee BbICOKMX, YeM 060POTLI XO/I0CTOro Xoaa, 06opoTax.



NMoaknioyeHue 6artapen

OnunoHanbHOE NOAKJI0YEHUE TONbKO ANA TPAHCMNOPTHbIX anIMeHeHI/IVI.

¢ NMopknioyeHne NPoBOAKY NOCTOSHHOIO
TOoKa: X0TH n3y
a9 B N1 9 e T C 4
BblCOKO3(DDEKTUBHBLIM
3NeKTPUYeCcKnm™m

npeobpa3oBaTeniem,

ero HOMUHanbHas coo e
OoTAoaBaeMad MOLLUHOCTb nocrosiHHOro toka
orpaHMYeHa  paAvHOW 1 Kanubpom

NPOBOAOB, NAyLMx oT 6aTtapen kK Npudopy.
Mcnonb3ynte npoBoga HauMeHbluen
ONVHBI " HanboNblIEro  CevYeHus
(MakcMMasnbHbI NPOBOMOYHLIA  Kanubp
00), COOTBETCTBYIOLLME BXOAHBIM KNeMMam
nocTosiHHoro Toka N3Y. bonee kopoTkne n
6osiblUNEe B CEHEHUM NPOBOAA YMEHbLUAT
nageHne HaNPsXXEHUS NOCTOAHHOIO ToKa U
obecneunBaoT MakCUMasbHbI NePeHOC
Toka. Baw MN3Y cnocobeH k otpadve 200%
NMMKOBOW MOLLHOCTU OTHOCUTENBLHO
HOMMWHaNbLHOW ONUTENIbHOW MOLLHOCTU B

KOPOTKME NPOMEXYTKN BpemeHu. [pun
OUTENbHOM BKJIlOY4EHUN 000pyaoBaHuA,
TpebyioLero BbICOKOM 0TAa4M MOLLIHOCTM B
3TUX YCNOBUSX, UCMONb3yNTe OONbLUNKA
kanubp NpoBoAOB. 3aTArvBainTe NpPoBoaa
Ha knemmax WU3Y n 6atapei ¢ ycunuem
oKoJso 3,5 Hm ons co3gaHua
3dOPEKTUBHOIO COEANHEHUNS N NCKITIOYEHUSA
neperpesa B MeCTax COeOUHeHus.
HenpaBunbHOe 3aTArnBaHne KNemMmm MoxeT
aHHYNMpoBaTb Bally rapaHTuio.
PekomeHpooBaHHbIE MWHUMaNbHbIE
pasmepbl kabener cMoTpuTe B paspgene
TexHnyeckmne xapakTepucTmkn.

e [opknioyeHue 3aszemMmneHusa: s
NPSIMOro COEAVHEHUS [NTABHOW KJIEMMbI
3a3EM/IEHNS C KOHTYPOM 3a3eMJieHus
3[0aHUST AN TPaAHCMOPTHOro CpeacTBa
NCMOJIb3YNTE NPOBOJ, CEYEHNEM HE MEHEE
8,35 MM2. YTOo6bl HaiTU rNaBHyO KiemMmy
3a3emMjieHns Ha BaweWn KOHKPEeTHOM

mogenu N3Y, cmoTpuTte pasaen OnucaHue
dyHKuMM. Bce noakniyYeHus  OONXHbI
COOTBETCTBOBATb HaUMOHaNbHbLIM "
MECTHbLIM HOpMaMm U1 npasuaam.

¢ MopkniouyeHne npepoxpaHuTen(s)en:
KomnaHuga Tripp Lite pekomeHayeT Bam
COEOVHATb BCE MOJIOXKUTENbHbIE KIIEMMbI
noctositHHoro Toka W3Y Hanpsmyio K«
npenoxpaHnTen(io)am c naaBKUMU
BCTaBkamu He panee 45 cm ot Gatapew.
HomMmuHanbl npepoxpaHuTenen [OMXKHbI
COOTBETCTBOBATb nnm NnpeBbILATh
MWHUMaSIbHbIE HOMWHANbI, NPUBEAEHHbIE B
TEXHUYECKUX  XapakTepuctukax WN3Y.
MuHUManbHbIE HOMWHarbI
npefoxpaHuTenen 1 nnaBkKMX BCTABOK
cMoTpuTe B paspene  TexHudeckue
XapakTepucTUKU. Ona npaBuJIbHOWN
YCTAHOBKU MpenoxpaHuTenen cmotTpurte
CXEMbIl HUXE.

BHUMAHME! ¢ OTcyTcTBUE NpaBuiibHOro coeanHeHnsa U3Y ¢ KOHTYPOM 3a3eMJIeHUs 34aHNs uin
TPAHCMOPTHOroO CPeACcTBa MOXET NMPUBECTU K PUCKY CMEPTEJIbHOIO NOPaXKEeHUs N1IEKTPUYECKUM TOKOM.
* Hukorpa He noaknmiovante U3Y Hanpsimyio K Bbixoay reHepaTopa. NMogknioyats U3Y MOXHO TONbKO K

Bbixoay OaTapeil.

e CoGniopaiite npaBuJibHYIO NOJISPHOCTb NPU BCEeX NOAKJTIOYEHUSAX MOCTOSAHHOIO TOKa.

CTaumoHapHbie U TPAHCNOPTHbIE NPUMEHEeHUs

HeTpaHcnopTHble MPUMEHEHUs BK/OYalOT B cebs CTauMoOHapHble KOHGUrypauuun Tak Xe KakK TPaHCMOpPTHble KOHdUrypaumm, He
BKJIIOYEHHbIE B 3JIEKTPOCUCTEMY TPaHCMOPTHOro cpeactsa. MNpu napannenbHOM COoeguVHEHMU HOMUHANIbHOE BXOOHOE HanpsiXeHune
nocTosiHHOro Toka M3Y oomkHO COOTBETCTBOBATL HaMNpsiXeHWto Ballelr Oatapewn (6aTtapen). Baw M3Y Ha 48 B NOCTOAHHOroO TOoKa
TpebyeT 48 B nocTosHHOrO Toka OT KoMryiekTa 6aTapeii.

Mpn nocnepoBaTeslbHOM COEAUHEHUM HOMWHASIbHOE BXOOHOE HanpsiXXeHue MoCTOosHHOro Toka WM3Y [omkHO COOTBETCTBOBATb
HanpsXXeHWto Bawnx GaTaper YMHOXEHHOMY Ha ux yncno. Baw U3Y Ha 48 B noctosiHHOro Toka TpebyeTt nnbo 4 6atapen Ha 12 B
(coemmHeHHbIX nocneaoBaTenbHo), NMbo 8 6aTtapeii Ha 6 B (coeauHeHHbIX NocnenoBaTesibHO).

B TpaHCNOPTHbLIX NPUMEHEeHUSX HOMUHAIbHOE BXOAHOE HanpsiXkeHne NMocTosiHHOro Toka M3Y mokHO COOTBETCTBOBAThL HAMPSXXEHUIO
Ballen 6aTapen (batapein) — 48 B. XoTa BO3MOXHO noaknoumtb Bawl N3Y K anekTpocucTtemMe TPaHCNOPTHOrO CPeacTBa, B OObIYHbLIX
TpaHCMOPTHbIX ycnoBusx, N3Y noaknoyaetcs K oaHon unu 6onee BbloeNeHHbIM 418 9TOr0 A0MNOSHUTENbHBIM (KOPNYCHbIM) 6aTtapesm.
OHM n30nmnpoBaHbl OT CUCTEMbI yNpaBieHns BO n3bexaHne BO3MOXHOMO UCTOLLEHNS OCHOBHO GaTapew.

O6paTtnTechb B TEXHNYECKYIO NMOoAnepXKy komnaHum Tripp Lite 3a noMoLLb0 NPV OOMONMHUTENbHBLIX NapaniefbHbIX, NocneaoBaTeslbHbIX
WUNY NapannenbHO-NnocnenoBaTesbHbIX NOAKIIIOHEHUSX.

OnuunoHanbHoe
nogko4eHmne u S
TOJIbKO AJ1s1 = 488 TRIPPLITE
TPaHCMOPTHbIX =
. 8B U3Y
npumMeHeHun
=
lNogknioyeHne onHovi 6arapeun
—a—=8 o
U : s
— N N TRPPLITE
— 12B 12B 12B 12B F 48 B /3y
F =
lMoaknoyeHne Heckosbkux 6atapeli (nocaenoBaresbHoe)

3asemMneHue 3paHUSA UK «3eMns» TPaHCNOPTHOW GaTapeun Bartapes MoBepeHHbI 1abGopaTOPHO NPeAOoXpPaHUTENb C MNIAaBKO BCTABKOM

(ycTaHoBneH He panee 45 cm oT 6aTapen) Mpoeoa 60bLIOro ceyeHus (MakCumMarsbHbIi NPOBOJIOYHbLI Kanubp 00), COOTBETCTBYIOLWMIA KNeMMaM

leHepaTop (TONbLKO AN NOAKJIIOYEHNI HA TPAHCNOPTHbIX/MJIaBy4YMX CPeacTBax)



NMoaknioyeHne BXoAa n Harpy3kvm nepemMeHHoro Toka

Y106kl n36exatb neperpy3ku Bawero N3Y, ybeautecb B COOTBETCTBMM CYMMapHOM MOLLHOCTU BCero o60opynoBaHus, kotopoe 6yaet
paboTaTb 0HOBPEMEHHO, 1 BbIXOAHOW MOLLHOCTM Ballel mogenn N3Y. Mpu pacyeTe cymMmapHOI MOLLIHOCTM 060pyaA0OBaHUS He nyTaliTe
HOMWHaNbl «OJNTENbHOM» N «MUKOBOW» MOLLHOCTEN. BONbWIMHCTBO anekTpoaBuratenen TpeOyloT AOMONHUTENBHOWN («MUKOBOM»)
MOLLHOCTM NpW 3arycke Mo CPaBHEHWIO C MOLLHOCTbIO Npu ANMTeNbHOW paboTe nocne 3anycka, nHoraa ata pasHuua gocturaet 100% un
Oonee. HekoTopble ABUraTenu, TakMe Kak XOMOAWAbHUKMA WM HACOChl, 3arnycKalTCs W MIOXHYT NMepuoaMyecku no 3anpocy, Tpedys
«MUKOBOW» MOLLHOCTU B Pa3nNyHblEe, HENPOrHO3MPYyEMblE MOMEHTbI BDEMEHW CBOEN paboThl.

¢ Pexxum DoubleBoost™ ¢ Pexxum OverPower™
OnutensHocTb DoubleBoost He 6onee 10 c. JenctButensHas Tripp Lite APSX6048VR Bblgpaet go 150% nacnopTHoOM
O/IMTEeNbHOCTb 3aBUCUT OT oTpaboTaHHOro Gartapeeii cpoka 1 MOLLHOCTM Ha Bpemsa Ao 60 ¢ npu maeanbHOM COCTSHUM
YPOBHS 3apsiaa, a Takke 0T OKpyXaloLlel TemnepaTtypbl. Gatapei n wnpeanbHolW TemnepaTtype*, obecne4ynBas

pesepBHOe N1TaHVe NoAKIOYEHHOro 0GoPYaA0BaHMS.

* [na Hannyyqwmx pesynbtartoB ucronb3yrite OverPower Ha Kak MOXHO MEHbLUMNK
POMEXYTOK BpeMeHU, y6enmTech, 4T0 KOMIMAEKT 6araperi u npoBoaka criocobHb!
obecneynTb [OJHOE HOMUWHAJIbHOE HarpsiXeHue [OCTOSSHHOro TokKa oA
Harpy3kow, a Takxe AO0XAUTeCb MOJIHOro oxnaxaeHws U3Y nepen v nocne
ucrnonb3oBaHus OverPower.

MpeaynpexaeHune! NMPOKOHCYNLTUPYUTECH C KBANNPULNPOBAHHBLIM 3JIEKTPUKOM
M BbINOJIHUTE BCE HaANeXalwume HOPMbl U npaBuna Ansg 3NieKTpoMoHTaxa. Ao
Hayana 3JIeKTPOMOHTAaXa OTKJ/II0YUTE BXO4 NOCTOSSHHOrO TOKa U NUTaloLLylo CeTb
nepemMeHHOoro Toka.

BbIKpyTUTE BUHTHI U CHUMWUTE KPbILLKY C MaHENN BXOAHbIX/BbIXOAHbIX KieMM. CHUMUTE Gaumxkailime K HYXHbIM 37eKTPUHecKUM
KOHTaKTam 3arfywkun. BctaBste COBCTBEHHBIE M30IALMOHHBIE TPYOKM AnameTpom 1,28 cM BMECTO 3arfyLlek 1 NponycTuTe nposoaa B
Tpybkn. CoeguHnTe TPYOKM OPYr C APYrOM C MOMOLLLbIO BXOASILLETO B KOMMIEKT NOCTaBKWN COEAMHUTENS C 3EMIIE.

3asemneHune*
+ MoaKoYNTE BXOOHBIE 1 BbIXOAHbBIE MPOBOAA 3a3EMEHNS
— k knemmam 3azemnerus .

( N + MopxniounTe masnyio knemmy 3asemnenus B k kontypy
3a3emneHus.

Bxop,

+ [NoaknioynTe BXOAHOM asHbl NPOBOL K BXOAHOM
dazHoit knemme L

GHOUNDIN + [NoaknioynTe BXOAHOM HYNEBOW NPOBOL, K BXOAHOM

nynesoi knemve .

H GROUND OUT

Harpy3ka nepemMeHHOro Toka

+ [NoaknioynTe BbIXOAHOW (a3HbIN NPOBOL, K BbIXOOHOM
dasHoit knemme H.

j + MoaknoumTe BbIXOAHOM HYNIEBOW NPOBOL, K BbIXOLHOWN
Hynesoii knemme .

CHUMUTE KPbILLKY W 3aKPYTUTE BUHTBLI. * ECaiv BXOAHOV kabesib COCTOUT U3 AiBYX
rnpoBoAoB (¢asHOro 1 HyaeBoro), OH A0/IXEH ObiTb COEANHEH C N1aBHOM KIIeMMOV
3a3emneHusi npubopa. B nobom cayydae, BXoaHOV kabesib AoIKeH ObiTb COeaNHEH
C KOHTYPOM 3a3eMJ/1eHUS 34aHVs1 UJIN TPAHCMOPTHOroO CPEACTBA, a Takxke C
BbIXOAHbIM Kabesiem.

© 8 m R -

JKcnayartauus

Ecnu Bbl Bo3BpalaeTte Baw M3Y B komnaHuio Tripp Lite, npocnm akkypaTHO ero ynakoBaTb C MOMOLLbLIO MpuiaraemMoro K npuoéopy
OpUrHaNbLHOIro ynakoBOYHOIro Matepuana. Bnoxmre BHyTpb NMCbMO C ONUCaHMEM NPU3HAKOB HeucnpasHocTu. Ecnn N3Y HaxoanTca Ha
rapaHTum, TO BNIOXKMUTE TaKXKe 1 KOMUIO KBUTAHLUMW TOProBOro Npeanpusatna. Ansa nonydyeHns o6Cny>XmMBaHus Bbl A0KHbI NOY4YUTb HOMEP
pa3pelueHnd Ha Bo3spart Ttoeapa (RMA) y komnaHum Tripp Lite nnu oduumansHoro cepsuc-ueHTpa Tripp Lite.

OG6cnyxuBaHue

Baw N3Y He TpebyeT 06CnyxXnBaHus 1 He coaepXXUT 06Cy>KMBaAeMbIX NMOSIb30BaTENEM UKW 3aMeHsIeMbIX AeTanei, Ho OH AOJXeH Bceraa
coaepxatbcsi cyxum. lepunoamyeckn nNpoBepsinTe, YNCTUTE, U NPU HEeoBXOAMMOCTU 3aTArnBamTe COedUHEeHMs Ha npubope n Ha
GaTapesix.



NMouck n yctpaHeHne HencnpasBHoOCTen

Mpwn nosiBneHnm obblYHbIX HencnpaBHocTel B U3Y nonpobyiiTe aaHHbIe Mepbl Nepen TeM, kak 06paTUTbCs 3a NOMOoLLblo. MNo3BoOHMTE B
cnyx06y paboTel ¢ nokynartenamu Tripp Lite nepepn, caayen npubopa B PEMOHT.

MPU3HAK

HEUCMPABHOCTb

CMNoOCOBb YCTPAHEHUS

HeT BbIxoga nepemeHHoro toka (Bce
curHanbHble namnbl BbIKJTIOYEHDI).

Mpnbop HenpaBuIbHO NOAKIIIOYEH K 3IEKTPOCETH.

MNoakntoumTe NpubBOP K INEKTPOCETH.

MepeknioyaTtens pexuma paboTbl B NONOXEHUN
«BbIKJ1», BXOA, NepeMeHHOro Toka BKIIKOYEH.

YCTaHOBWTE NEpeKsioHaTes pexvma paboThb! B NONOXeHNe
«ABTOMAT/YOANEHHbIWN» nnn «TOJIbKO 3APAO».

Ecnu nepeknioyatens pexuma paboTsl B NOMOXEHUN
«TOJIbKO 3APA» 1 BXOA NEpeMeHHOro Toka
BbIK/TIOYEH — 3TO HOPMAJIBHO.

YCTpaHsaTh HemcnpaBHOCTL He TpebyeTcs. Bbixoa nepeMeHHoro
TOKa NOSIBUTCA NPW NOSIBAIEHMN BXOAA NEPEMEHHOr0 TOKa. YCTaHOBUTE
nepeknoyatenb pexuma paboTel B nonoxeHve <KABTOMAT/
YOANEHHBIN», ecnv Bam He06X0aMM BbIXOA, TEPEMEHHOrO TOKa.

Mpunbop BbIKNOYMACS N3-3a N3OLITOHHON 3apPSAKN
GaTapeit (370 NpenoTBpaLLAET NoBpexaeHne 6atapeit).
MoxeT 6bITb HEMCNPaBHO NPUBOPHOE NN AOMNOIHUTENIHOE
(MpY Hann4MM) 3apsaHoe yCTponcTao. OTko4NTE

BCE AONONHUTENbHbIE 3apsiiHble YCTPONCTBA.

Mpounaeenmnte cO6poc nprubopa, yCTaHOBUB NepeksoyaTenb
pexvmMa paboTbl B nonoxeHune «BblKJ1». Mogoxaute 1 MUHYTY

1 YCTAHOBUTE MepeksiioyaTesb pexrmMa paboTbl B NOIOXEHNE
«ABTOMAT/YAANEHHbLIN» nnu «TOJIbKO 3APA[». Ecnn npu6op
OCTaHEeTCH BbIKTKOYEHHbIM NOCJ1IEe HECKOJIbKMX MOMbITOK C6p0ca,
o6paTnTeCh 3a NMOMOLLLIO B CNyX0y paboTbl C NokynaTensMm
Tripp Lite.

Mpubop BbIKNOYMICS N3-32 U3OLITOYHON Pa3psaKu
Garapei.

BkntounTe AONONHUTENBHOE 3apSAHOE YCTPONCTBO™ Ans
yBENMYEeHN HanpsixkeHns 6atapeii. NpoBepsTe BHELIHNE
noakntoueHus 6atapeii n npegoxpaHnTenb. Mocne BbINONHEHUS
3TMX YCNOBUIA NPMBOP COPOCUTCH aBTOMATUHECKM.

MprGop BLIKOYUICA N3-3a NEPerpyskn. YMeHblumTe
Harpyaky.

MpouaBeamnTe cO6poc nprubopa, yCTaHOBUB NepeksoyaTesb
pexumMa paboTbl B nonoxeHune «BblKJ1». Mogoxaute 1 MuHyTy
1 yCTaHOBUTE NepeksiioyaTesb pexvmMa paboTbl B NOIOXeEHNE
«ABTOMAT/YAANEHHbIV» nnu «TOJTbKO 3APAL.

Bartapeun He nepesapsatoTcs.
(Bxopa NOCTOAHHOIO TOKa BKJTIOYEH).

MopxntoyeHHble 6aTapen He paboTaioT.

MpoBepbTe 3TO 1 3aMeHnTE cTapblie Gatapew.

BartapeliHblii npenoxpaHnuTens* cropen.

MpoBepbTE 3TO M 3aMeHUTe NpefoXpaHnuTenb*.

BaTapeliHble kabenn* He3akpenneHsol.

I'Iposepre 3TO 1 3aMeHNTe Unn 3akpenute kabenn*.

MprBop BbIKNOYMUACA N3-3a M3OLITOYHOW 3apsakn GaTapen
(aT0 NpepoTBpaLlaeT nospexaeHne 6atapeit). MoxeTt
6bITb HEMCNPABHO NPUBOPHOE UAW AOMNONIHUTENbHOE

(Npu Hann4Mn) 3apsapgHoe yCTPOMCTBO.

OTK/I04NTE BCE AOMOSIHUTENbHBbIE 3apsiAHbIe YCTPOMCTBA.
Mpownseeaute cOpoc npubopa, yCTaHOBMB NepekoyaTesb
pexvmMa paboTbl B nosioxeHne «BblKJ1». MogoxanTte 1 MUHYTY

1 yCTaHOBUTE MepeksiiodaTesb pexmmMa paboTbl B NOSOXEHNEe
«ABTOMAT/YOANEHHbLIN» nnn «TOJTIbKO 3APAL». Ecnn npubop
OCTaHETCS BbIK/IOYEHHbIM MOCIe HECKOMBLKUX MOMbITOK copoca,
06paTnTECH 3a MOMOLLLIO B CNY>X0Y paboThl C NOKynaTensamm
Tripp Lite.

Bce Tpu 6aTapeiiHbix CUrHabHbLIX lamnbl
MeaneHHo (nepmnoa=0,5 ¢) muraiot.

MprGOpP BbLIK/IOYNIICSA U3-3a M3OLITOYHOM PaspaaKM
6GaTapeii.

BknounTte 4ononHUTENbHOE 3apsiAHOE YCTPONCTBO Anst
yBenmM4eHus HanpsixxeHns 6aTapeit. MpoeepbTe BHELHNE
noaknoueHust 6ataper n NnpeaoxpaHnTesb. Mocne BbINONHEHUS
3TUX YCNOBUIA NpnBOP COPOCUTCS aBTOMATUYECKM.

Bce Tpu 6aTapeiiHbix CUrHaNbHBIX laMrbl
6bicTpo (Nepron=0,25 c) muraioT.

Mpu6op BbIKNIOYMACS U3-3a N3OLITOYHON 3apaakn baTtapen
(aT0 NpepoTBpawlaeT nospexaeHne 6atapeit). MoxeTt
6bITb HEMCNPABHO NPUBOPHOE UAW AOMNONHUTENbHOE

(Npu Hann4Mn) 3apsagHoe yCTPOMCTBO.

OTK/I0uNTE BCE OOMONHUTESbHbIE 3apsiAHbIe YCTPOWCTBA.
Mpownseeaute cOpoc npubopa, yCTaHOBMB NepekoyaTesb
pexuvmMa paboTbl B nosioxeHne «BblKJ1». MopoxanTe 1

MVHYTY 1 YCTaHOBUTE NepeksoyaTens pexrmMa paboTbl B
nonoxenve «<ABTOMAT/YOANEHHbIV» unu «TOJTbKO 3APSAL».
Ecnn npnbop ocTaHeTCst BbIK/IIOYEHHBIM MOCHE HECKOJIbKNX
nonbITOK c6poca, 06paTUTECH 38 MOMOLLLIO B CNTY>X0y paboTsl C
nokynatenamu Tripp Lite.

KpacHas 6atapeiHas curHanbHas
namna «HU3KUW» muraer.

HanpsixeHue 6aTapeun Hu3koe. Mprubop aBToMaTUYECKN
BbIkSItouMTCA Yepes 10 ¢ ana sawmTsl 6aTapeii
OT NOBPEXAEHWS.

Y6enmTech, 4TO BXOZ, NepPeMeHHOro Toka BKIIOYEH, YTOObI
nepesapaantb 6atapen. Nponsseante cbpoc npubopa, ycTaHOBUB
nepeknoyaTtenb pexmnma paboTsl B nonoxeHue «BblKJ1»,

B nonoxeHvie <ABTOMAT/YOANEHHbIV» nnu «TOJTbKO 3APSAL».

JIoXHbIE 3Ha4YeHUA N3-3a HENPaBUIbHOIrO pas3mepa
W NoaxstoyeHns kabens NocTosHHOMO Toka.

Mcnonb3yiiTe NpaBuibHO NOAKMOYEHHbIN K U3Y kabenb
[0CTaToO4HOro pasmMepa.

KpacHas curtanbHas namna
«HATPY3KA» muraer.

MHBepTop neperpyxeH. NMprubop aBTomMaTn4ecku
BbIKNIOYMTCH Yepes 5 C. YMEHbLUMTE Harpysaky.

Mpownseeaute cOpoc npubopa, yCTaHOBMB NepekoyaTesb
pexuma paboTbl B nonoxeHue «BblKJ1». Mogoxaute 1 MUHYTY
1 YCTaHOBUTE NepektoyaTeslb pexuma paboTsl B NON0XeEHNE
«ABTOMAT/YOANEHHbLIW» nnu «TOJNIbKO 3APAL».

* COBCTBEHHOCTb NONb30OBaTENS.



TexHn4Yeckue xapakTepucTuKu

MODEL NUMBER: APSX6048VR PekomeHaOBaHHbIE MMHUMAJIbHBbIE Ppa3Mepbl Kabeneit
Flou,Knloqume CeTn NepemMeHHOoro Toka: npOBO,ELHOI/I MOHTaxX o
V|C|'|Oﬂb3y|/|Te COBMECTHO C MHCTPYKLUMAMU Ha kabenun NoCTOAHHOro TOKa,

WHBEPTOP npvBeaeHHbIMY B pasaene MoaknoyeHne 6atapeii.

WU3Y ekniovaeT B cebs perynsatop c6epexenus 3apsiaa 6aTapei (YyBCTBUTESbHbIN K
Harpy3ke): coeperaet 3apsapg 6atapei nyTeMm yCTaHOBKA MUHUMAsbHOW YPOBHS
Harpysku, npy KOTopoMm UHeepTop U3Y aBTOMaTU4ECKM OTKANIOYAETCsl. C NOMOLLLIO 3TOro
perynsiTtopa nosb30BaTeNiM MOryT 3HAYUTENBHO YMEHbLUUTL BXOAHON MOCTOSIHHBIN TOK
6e3 Harpy3Kku.

1 BAMEYAHUE: [lonycTymasi MOLLHOCTb HAMPSIMYIO 3aBUCUT OT A/IHbI KaOens (T eCTb 4em Kopoye Kabesib, Tem
BbILLIE MOLUHOCTb. [nvHa kabesnsi — CyMma nosIOXUTEbHO AINHbI Kabessi U OTPULATEIbHON ANHbI Kabess.

Inverter/Charger DC Volt: 48

BbixogHoe HanpsxeHue, B: 208/230" + 5% CeueHue npoeoaa
BbixogHas YacToTa (HOMyHanbHas): 50*/60 'y + 0.5%
o Bt 4 2 0 00
KoadduumeHT nonesHoro aencTeuns: 85...94%, 3aBMCUT OT HArpy3ku 1 Temnepartypsbl
[LnuTenbHas MOLHOCTb (npu 20°C): 6000 BT 2000 23 ft (7.0m) | 36 ft (11.0 m) | 50 ft (15.2m) | 75 ft (22.9 m)
YaapHasi nkoBasi MOLHOCTb OverPower™**: 9000 BT 3000 15ft(4.6m) | 24ft(7.3m) | 40ft(12.2m) | 50 ft (15.2m)
YaapHas nvkosas MOLWHOCTb DoubleBoost™***: 12000 Bt 4000 11ft(34m)) 18ft(5.5m) | 30f(9.1m) | 37ft(11.3m)
BXOZHOE HaNPsKEHNE MOCTOSIHHOMO TOKA (HOMUHANLHOE): 48B 5000 Sft(27m) | 14ft(43m) | 24ft(7.3m) | 30ft(9.1m)
[nanasoH BXOAHOIO HANPSXEHUs NOCTOSIHHOrO ToKa: 42..60B 6000 7ft(21m) ) 12f(37m) | 20ft(6.1m) | 25ft(7.6m)
MwuHUManbHbIA HOMUHAN NPEAOXPaHNTENS: 250 A
BX0AHOI NOCTOSIHHBIN TOK NPV HOMUHAIBHOM HaMpPsiXeHUn
MOCTOSIHHOrO TOKA ¥ MONIHHO Harpy3ke: 138A
BATAPENHOE 3APSIAHOE YCTPOWCTBO 3ameuaHue no MapKkunposke
Ha Ta6nunukax APS ucnone3yiotcs Ba CMMBONA.
Bxo[HOe HanpsixeHne NepemMeHHOro Toka (HOMUHaNbHoe): 208/230* B V"’
MOCTOSHHBI TOK 33pAAKN: 23%/90 A Ve : HanpsixxeHne nepemMeHHOro Toka
ALLONYCTUMOE HanpsikeHUe NOCTOSIHHOTO TOKa == : Hanpsixetne nocTosiHHOro ToKa
(BbIBMpaeTCs MexXAy XUAKUMU* /renesbiM1 3IEMEHTaMMN): 57,6*/56,4 B

Flnasavou.Lee Hanpsi>XeHne NOCTOSAHHOro Toka
(knpkue/renesble 3N1EMEHTHI): 54*/54.4V

MakcrmarnbHbI BXOAHOW NepeMeHHbIn TOK 3apsaHoro yctpoctea: 25 A

PABOTA OT NUTAIOLLEEW CETU NEPEMEHHO (0],¢.

MuHMManbHOE BXOAHOE HaMpsixXeHne

(nepexop Ha 6aTapew): 165*/175 B (208 B) or 170*/180 B (230 B)
MuH1ManbHOe BXOAHOE HanpsxeHne

(nepexof Ha 6aTapew): 235*/245 B (208 B) or 260*/270 B (230 B)
BxopHas yactoTta (HOMUHaNbHas): 50*/60 Ny = 10%

O6LWMiA BXOLHOM NepeMEHHBIV TOK

(AnVTenbHbIN, 3apaaHOe YCTPONCTBO HA MakKCUMYME): 30A

MakcrmanbHbll nepeMeHHbli Tok 6arinaca (AnuTenbHbIn): 30A

* 3aBoackas ycraHoBka. ** U3Y Tripp Lite APSX6048VR BeigaeT 4o 150% nacnopTHOM MOLUHOCTY Ha Bpemsi 40 60 ¢
npu naeansHoOM COCTsHM Gatapeii v naeanbHoM Temneparype. [ns Hausyyimx pesysbTartos UCToNb3yiTe
OverPower Ha kak MOXHO MEHbLLING MPOMEXYTOK BDEMEHY, YOeAUTeCk, YTO KOMIIEKT 6ataperi v npoBoaKa
CrOCOGHbI 06ECNeYMTh MOTHOE HOMUHATIbHOE HAMPSIXEHUE MOCTOSIHHOIO TOKA M0/ HarPy3KOvi, a Takxke A0XANTECH
nosIHOro oxnaxaenvs U3Y nepes v nocne ncnons3osaxus OverPower. *** inutensHocTs DoubleBoost He 6onee 10
c. [ericTBuTeNbHas ANMTEIbHOCTL 3aBMCUT OT 0TpaboTaHHOro 6arapeeri cpoka v ypoBHS 3apsia, a Takxe oT
OKpyXaloLeri TeMrneparyphbl.

OrpaHuyeHHasa rapaHTus

Mpopasew, AaeT rapaHTUio, 4TO NPV MCMOJNIb30BaHUM TOBapa B COOTBETCTBUM C Npuiaraemoi MHCTPpYyKLUvel ToBap cBOGOAEH OT 3aBOACKUX AedeKTOB B MaTepunanax v kayectse paboTbl Ha 1-neTHWii nepuos,
(120-pHeBHbIVi nepuop, B CLLA, Kanane n Mekcrike) C MOMEHTa PO3HUYHOM MOKYMKM KOHEYHbIM nonb3oBatenem. Oba3atensctea koMmnauuy Tripp Lite No AaHHOW rapaHTUm orpaHuyeHbl PEMOHTOM MAn
3aMeHoi (N0 COBCTBEHHOMY YCMOTPEHWIO) II060ro n3aenus ¢ BbilleykadaHHbIMU Aedektamu. s nonyyeHns 06CIyXnBaHNs No AaHHON rapaHTUM Bbl AOJIKHBI MOJTY4UTh HOMEP Pa3peLleHnst Ha BO3BpaT
ToBapa (RMA) y komnanum Tripp Lite unu odpuumansHoro cepeuc-ueHTpa Tripp Lite. Paccmartpueaemble n3nenmsa LoMxHbl ObiTb BO3BPALLEHbl B KOMMNaHuto Tripp Lite nnmn B opuumanbHblii CEpBUC-LEHTP
Tripp Lite Ha ycnoBusix npefoniaTbl CTOMMOCTV TPAHCMOPTUPOBKM, KPOME TOrO, K HUM A0JIKHO NPUiaraTbCsi KpaTkoe onmcaHne MMetoLLEeli MeCTO HEMCMPABHOCTU 1 MOATBEPXAEHVE AATbl U MECTA MOKYMKK.
HacTosiasn rapaHtus He pacnpocTpaHsieTcsi Ha 060pyaoBaHVe, KOTOpoe ObiNo NOBPEXAEHO B pe3ynbTaTe HEeCHYACTHOro Cly4asi, HEOCTOPOXHOCTU WM HEMpaBUSIbHOMO NPUMeEHeHusi, TMbo AaHHoe
o6opynoBaHue 610 NOBPEXAEHO B pe3ynbTaTe HeCaHKLMOHMPOBAHHOM Nepeaenkv Uan U3MeHeHs KOHCTPYKLMK, B T.4. BCKPbITVS KOpnyca 060pyaoBaHus No Kakoin-nnbo npuynHe. HacTosiwas rapaHtus
pacnpocTpaHaeTCcs TONbKO Ha NEPBOHAYANbHOIO MOKyNaTens, KOTOPbLIN AOMXEH Hadfexalmm o6pa3om 3aperucTpupoBaTth paccMmaTpuBaemMoe nsaenve B tedeHvne 10 aHeli co aHs nokynku. KPOME
CJTYYAEB, YKA3AHHbBIX B JAHHOM PYKOBOZCTBE, KOMMAHUS TRIPP LITE HE JAET HUKAKOW TAPAHTWUW, MPAMO OrOBOPEHHOW JIMBO MPEAMOJSIATAEMOWN, B TOM YUCJIE TAPAHTUM
TOBAPHOIO COCTOSAHWUS M MPUTOAHOCTW K SKCMNYATALIMK C KAKOW-NTMBEO OCOBOW LIESIBIO. B HEKOTOPBLIX LUTATaX He A0MYCKAITCH OrpaHUYeHUs LU UCKITIOHEHUS NOApasyMeBaeMblX FrapaHTuii,
CnefoBaTesbHO, BbilLEYKa3aHHbIE OrPaHNYEHNS MU UCKITIOYEHWSI MOTYT He PacnpOCTPaHSATLCS Ha KOHKPETHOMO NokynaTensi.

3A VCK/TIOYEHMEM OFOBOPEHHOTO BbILLE, KOMMAHWA TRIPP LITE H/N B KAKOM CJTYYAE HE HECET OTBETCTBEHHOCTW 3A MPAMOW, HEMPAMOW, CMELMAJIbHBIA, CIYYANHBIA U
3AKOHOMEPHbIW YLLEPE B PE3YJILTATE MCMONIb30BAHNA TOBAPA, IAXKE ECJIV NOJIb30OBATE/Tb MPOUH®OPMWPOBAH O BO3MOXHOCTU TAKOIO YLLEEPEA. KoHkpeTHo komnaHus Tripp Lite
He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a flobble M3AEPXKM, Takme Kak YrylleHHasi Bbirofa Win A0XOf4, yTpata 060pyAoBaHUs, yTpaTta BO3MOXHOCTM MCMOMb30BaHUS 060OpYAOBaHWs, yTpata nporpaMMHOro
obecneyeHus, yTpaTa AaHHbIX, Pacxoabl Ha NoAMeHHoe 060pyaoBaHNe, Pacxoabl N0 UCKaM TPETbMX CTOPOH, NGO Nobble Apyrve N3aepxku.

Komnanus Tripp Lite BeaeT paGoTy No NOCTOSHHOMY COBEPLUEHCTBOBAHWMIO CBOE NMPOAYKLIMM. TEXHNHYECKME XapaKTEPUCTUKM MOTYT ObiTb U3MEHEHBI GE3 NPEABAPUTENEHOrO YBEAOMIEHNS.

MAeHTVIq)VIKaLwIOHHbIe HOMepa, cBUAEeTesNIbCTBYylOLWME O COOTBETCTBMU HOPMATUBHBIM TpeﬁOBEHMﬂM
C uenbio naeHTndmrkaumm, a Takxe ceptudukaumv COOTBETCTBUA HOPMaTHBHBIM TpeboBaHMsaM, NprobpeTeHHOMY Bamu nsgenuio komnatmm Tripp Lite NpycBoeH yH1KanbHbI CepuiiHblii Homep. CepuitHblin

HOMEP, BMECTE CO BCEN HEOOGXOAMMON UHGOPMALIMEN N MapKupoBkamMu 06 0f06PeHNM, ykasaH Ha SpSbike U3rOTOBUTENS, MPUKPENNEHHOM K usgenuio. Mpu 3anpoce uHdopmaLm 0 COOTBETCTBUM
HOPMaTUBHbLIM TPEBOBaHKAM BCEraa COOBLLANTE CEPUIAHBLIN HOMEpP U3Aenus. He cnenyeT nyTaTb CEPUNHLIA HOMEP C MapKOWi UM HOMEPOM MOLENV U3AENUS.

TRIPPLITE

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA
Customer Support: (773) 869-1212
www.tripplite.com

m 200606196 93-2570




